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ВСЕУКРАЇНСЬКИЙ ДЕНЬ БІБЛІОТЕК

КОЛОНКА ГОЛОВНОГО  РЕДАКТОРА

ВІТАННЯ МІНІСТРА КУЛЬТУРИ І ТУРИЗМУ УКРАЇНИ

СВЯТО БІБЛІОТЕЧНОЇ СПІЛЬНОТИ

БІ Б ЛІ О ТЕ КИ – од не з ве ли ких над бань 
ци ві лі за ці ї. Без них не мо ж ли во уяви ти 
роз ви ток на у ки, осві ти, куль ту ри, жит тя 

гро ма дян будь- якої кра ї ни. Са ме во ни є ін фо р ма-
цій ною ос но вою ви со ко ро з ви ну то го де мо к ра ти ч-
но го су с пі ль с т ва.

Від по ві д но до Ука зу Пре зи де н та Укра ї ни 
№ 471/98 від 14 тра в ня 1998 р., вже де сять ро ків 
по спіль 30 вересня в Україні тра ди цій но від зна ча-
ється про фе сій не свя то – Все ук ра їн сь кий день бі-
б лі о те к. Це сві д чить про гли бо ку по ва гу вла ди та 
на ро ду до сво єї ду хо в ної спа д щи ни, а та кож про 
ви знан ня ни ми ті єї ро лі, яку ві ді грає в дер жа ві та в 
жит ті су с пі ль с т ва та ка по ва ж на ін сти ту ція, як Бі-
б лі о те ка.

Са ме во на за сво їм при ро д ним при зна чен ням є 
по ту ж ним зна ря д дям де мо к ра тії, га р мо ні за ції су с-
пі ль них від но син, ва ж ли вим чин ни ком ін те ле к ту-
а ль но го, ду хо в но го та ес те ти ч но го зба га чен ня на-
ці ї. До но ся чи до лю дей весь спектр рі з но ма ні т них 
знань та ін фо р ма цій них по то ків, дер жа во тво р чих 
ідей, роз кри ва ю чи ре а ль ну ка р ти ну сві ту, бі б лі о-
те ка спри яє все бі ч но му роз ви т ку осо би с то с ті, ви-

хо ван ню кра щих гро ма дян сь-
ких яко с тей і па т рі о ти ч ної сві-
до мо с ті на се лен ня, за без пе чує 
не роз ри в ний зв’я зок ми ну ло го 
та сьо го ден ня.

Оці ню ю чи роль та зна чен-
ня бі б лі о те ки, до ре ч но зга да ти 
сло ва ві до мо го аме ри кан сь ко-
го по ета, дра ма ту р га, кри ти ка 
та гро мад сь ко го ді я ча Ар чи-
ба ль да Ма к лі ша: «…бі б лі о те ка, 
май же єди на з ве ли ких па м’я ток 
ци ві лі за ції, сто їть за раз ще ви ще, ніж ра ні ше. Во-
на за ли ша єть ся мо в ча з ним і стій ким сві д чен ням 
то го, що ве ли кі кни ги все ще го во рять, при чо му 
не по оди но ко, а на чеб то ра зом»1.

Па м’я т ки люд сь кої ду м ки на ко пи чу ва ли ся в бі-
б лі о те ках упро довж ба га тьох сто літь. І ни ні їх ні 
фо н ди мі с тять не ви че р п ні за па си ін те ле к ту а ль ної 
ене р гії, яка спря мо ву єть ся на тво р чість, слу жін ня 
до б ру, ду хо в ний роз ви ток су с пі ль с т ва.

Де сять ро ків, що ми ну ли, хоч і бу ли скла д ни-
ми та су пе ре ч ли ви ми для бі б лі о тек, зо к ре ма че рез 

Т. Вилегжаніна 

1 MacLeish Ar. The Premise of Meaning // The American Scholar. – 1972. – N 41 (Summer).– C. 362

Дорогі українські бібліотекарі!
Від імені Міністерства культури і туризму України і від себе особисто щиро вітаю вас із 

Всеукраїнським днем бібліотек!
Започатковане десять років тому ваше професійне свято засвідчило увагу Української 

держави до бібліотечної справи і до професії бібліотекаря. 
Нині ми відзначаємо значний прогрес у розвитку українських бібліотек, які за допомогою 

новітніх технологій долучаються до світового інформаційного простору, гідно репрезентуючи у 
ньому інтелектуальні і культурні здобутки нашого народу.

В основу роботи бібліотек закладено гуманний і демократичний принцип забезпечення 
інформаційної рівності для всіх членів суспільства, що сприяє впровадженню в життя конститу-
ційного права на вільний розвиток особистості.

Помітні зрушення, що відбуваються нині в бібліотечній справі, багато в чому стали 
можливими завдяки вашому ентузіазму і професійному сумлінню, глибокому розумінню свого 
патріотичного обов’язку, бажанню інформаційно забезпечити інтелектуальне, духовне та еконо-
мічне зростання нашої держави. 

Від усієї душі бажаю вам, шановні друзі, великого людського щастя, доброго здоров’я і 
нових творчих здобутків!

Міністр культури і туризму України    В. Вовкун



фі нан со ві тру д но щі, до ве ли, що во ни ста ли дій с но 
су час ни ми уста но ва ми і під ня ли ся на но вий, більш 
ви со кий ща бель сво го роз ви т ку. За цей час від бу-
ли ся зна ч ні змі ни як у дер жа ві, так і у су с пі ль ній 
сві до мо с ті. Са ме де мо к ра ти за ція та ін фо р ма ти за-
ція су с пі ль с т ва, пе ре хід на ри н ко ві умо ви го с по-
да рю ван ня ви ма га ли до ко рін них змін у фу н к ці о-
ну ван ні бі б лі о тек. Остан ні, у свою чер гу, пі ш ли по 
шля ху ін но ва цій них пе ре тво рень, що від бу ва ли ся 
на ста лій ос но ві з по сту по вим оно в лен ням (мо де-
р ні за ці єю) фу н к ці о на ль них, стру к ту р них, фі нан-
со во- еко но мі ч них, управ лін сь ких еле ме н тів. Це 
спри чи ни ло зна ч ні зру шен ня – бі б лі о те ки ста ли 
спра в ді су час ни ми уста но ва ми. 

Зміст по нят тя «су ча с на бі б лі о те ка» – ба га то ас-
пе к т ний. Во на є ві к ном у світ, фа к то ром кон со лі-
да ції на ції, за со бом, що за без пе чує  без пе ре р в ність 
роз ви т ку і спа д ко во с ті куль ту ри, га р мо ні за то ром 
со ці а ль них від но син, еле ме н том си с те ми на вчан ня, 
са мо ос ві ти, ду хо в но го, ес те ти ч но го і про фе сій но го 
вдо с ко на лен ня осо би с то с ті. Са ме в її сті нах діє по-
сту лат де мо к ра ти ч но го су с пі ль с т ва: пра во лю ди ни 
ко ри с ту ва ти ся бі б лі о те кою не об ме жу єть ся з при-
чи ни її ві ку, ра си, ві ро спо ві дан ня, на ці о на ль но с ті, 
со ці а ль них або по лі тич них по гля дів.

За остан ні де сять ро ків біб ліо те ч на га лузь Укра-
ї ни, ме ре жа якої скла дає по над 40 тис. бі б лі о тек рі-
з них ти пів і форм вла с но с ті, роз ви ва ла ся від по ві д-
но до ін те ре сів та ви мог су с пі ль с т ва.

До по слуг на се лен ня кра ї ни на 01.01.2008  ро-
ку – 18 401 бі б лі о те ка сфе ри впли ву Мі ні с тер с т ва 
куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни із за га ль ним фо н дом 
май же 304 млн. при мі р ни ків. Це – 6 дер жа в них, 72 
об ла с ні, 18 323 пу б лі ч ні бі б лі о те ки, користувачами 
яких є 17 млн. осіб, а це майже ко жен тре тій жи-
тель Укра ї ни. Бібліотечні послуги їм надають  по-
над 35 тис. ква лі фі ко ва них спе ці а лі с тів.  

У день про фе сій но го свя та бі б лі о те ка рів су с пі-
ль с т во вша но вує по дви ж ни ків біб ліо те ч ної спра ви, 
лю дей, які при свя ти ли своє жит тя слу жін ню кни зі. 

Ви знан ня су с пі ль с т вом но во го ста ту су бі б лі о те ки 
як ін фо р ма цій но го за кла ду об’ єк ти в но по ста ви ло 
про фе сію бі б лі о те ка ря у ряд най не о б хі д ні ших і ак-
ту а ль них.

За остан ні де сять ро ків при йш ло ро зу мін ня 
то го, що хо ро ший бі б лі о те кар – це той, хто має 
ви че р п ні знан ня та зда т ний пе ре да ва ти їх ін шим, 
до ско на ль но орі є н ту єть ся в ін фо р ма цій них ре сур-
сах. Для ньо го не іс нує «ши ро ко го за га лу ко ри-
с ту ва чів», а ко ж ний із них є «о со б ли вим ви па д -
ком» – зі сво ї ми по тре ба ми, про бле ма ми, ба жан-
ня ми та пра г нен ня ми. Для су час но го бі б лі о те ка ря 
го ло вне, щоб ко ри с ту ва чі не ви хо ди ли за ме жі бі-
б лі о те ки з по чут тям роз ча ру ван ня, не отри ма в ши 
не об хід них до ку ме н тів. 

Сьо го дні у нас по двій не свя то. В рік за сну ван ня 
Все ук ра їн сь ко го дня бі б лі о тек бу ло та кож за по ча-
т ко ва но і про фе сій ний ча со пис біб ліо те ч ної спі ль-
но ти – на у ко во- ви ро б ни чий жу р нал «Бі б лі о те ч на 
пла не та», со рок пе р ший но мер яко го ви  три ма є те 
в ру ках. Усі ці ро ки ча со пис змі ню ва в ся, роз ви ва-
в ся і, хо четь ся спо ді ва ти ся, по кра щу ва в ся. Йо го 
на клад збі ль ши в ся з 300 до 2 000 при мі р ни ків, що 
сві д чить про по пу ля р ність журналу се ред біб ліо те-
ч них фа хі в ців. Адже за 10 ро ків те ма ти ка пу б лі ка-
цій зна ч но роз ши ри ла ся  від по ві д но до ка р ди на ль-
них змін у на шій про фе сій ній ро бо ті, роз ви т ку біб-
ліо те ч но- ін фо р ма цій них тех но ло гій. 

«Бі б лі о те ч на пла не та» – це ви дан ня для всіх і 
для ко ж но го. І нам би хо ті ло ся, щоб яко мо га бі ль ше 
на у ко вців та фа хі в ців ста ли йо го до пи су ва ча ми. 

Щи ро ві таю всіх біб ліо те ч них пра ців ни ків і тих, 
хто при че т ний до кни ги, з на шим про фе сій ним свя-
том – Все ук ра їн сь ким днем бі б лі о тек, а чи та чів та 
ав то рів жу р на лу «Бі б лі о те ч на пла не та» з  де ся ти-
річ чям ви дан ня. 

Ба жаю всім тво р чої на сна ги, мі ц но го здо ро в’я, 
на тхнен ня, дру ж ньо го вза є мо ро зу мін ня та під три-
м ки, ра до с ті, до б ра і но вих ус пі хів у на шій бла го ро-
д ній спра ві!   
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КОЛОНКА ГОЛОВНОГО  РЕДАКТОРА

ВСЕ УК РА ЇН СЬ КИЙ ДЕНЬ БІ Б ЛІ О ТЕК – СВЯ ТО УСІХ ГРО МА ДЯН, 
УСЬО ГО УКРА Ї Н СЬ КО ГО СУ С ПІ ЛЬ С Т ВА

Ша но в ні ко ле ги!
Від іме ні Пре зи дії Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної асо ці а ції щи ро ві таю вас із Все ук ра їн сь ким днем бі б лі о те к. 

Від да ю чи на ле ж не ва шій по дви ж ни ць кій пра ці й про фе сі о на лі з му, від зна ча ю чи ка р ди на ль ні змі ни, що від-
бу ва ють ся в га лу зі за вдя ки ва шим зу сил лям, вва жаю за до ці ль не на го ло си ти, що цей День не тіль ки й не 
сті ль ки на ше про фе сій не свя то. ЦЕ – СВЯ ТО УСІХ ГРО МА ДЯН, УСЬО ГО УКРА Ї Н СЬ КО ГО СУ С ПІ ЛЬ С Т ВА, БО 
БІ Б ЛІ О ТЕ КИ:

на да ють не об ме же ний до ступ до ін фо р ма ції та ви ко ну ють фу н к ції центрів осві ти про тя гом жит-• 
тя;
є лі де ра ми у на дан ні всім гро ма дя нам до сту пу до но вих ін фо р ма цій них тех но ло гій і на вчан ні ни ми • 
во ло ді ти, за без пе чу ють ви ко ри с тан ня еле к т ро нних ме реж, які по єд ну ють кни го збі р ні та ре сур си; 
у сві ті, що по стій но змі ню єть ся, за без пе чу ють не впин ний зв’я зок із ми ну лим і май бу т нім окре мої • 
осо би, гро ма ди, на ції, ци ві лі за ції;
на да ють до ступ до ре зуль та тів на у ко вих до слі джень з про блем охо ро ни здо ро в’я, еко но мі ки, на вко-• 
ли ш ньо го се ре до ви ща та ін., що ва ж ли во для по кра щан ня умов жит тя;
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до по ма га ють фо р му ван ню кон ку рен то сп ро мо ж них пра ців ни ків, ре а лі зу ю чи про гра ми ін фо р ма цій-• 
ної гра мо т но с ті для до ро с лих і ді тей, на вча ю чи їх шу ка ти, оці ню ва ти та ви ко ри с то ву ва ти ін фо р-
ма цію, не об хід ну їм для ро бо ти, здо ро в’я, осві ти та ін ших по треб;
га ра н ту ють об мін ін фо р ма ці єю че рез гео гра фі ч ні,  мо в ні, по лі тич ні та ін ші ба р’є ри, що спри яє роз-• 
ви т ку кон ку ре н т но з да т но го бі з не су;
спри я ють ді а ло гу та об мі ну іде я ми з ме тою по кра щан ня ді я ль но с ті уря до вих уста нов і за кла дів • 
куль ту ри;
спів пра цю ють з ін ши ми ор га ні за ці я ми для за до во лен ня мі с це вих, на ці о на ль них і між на ро д них по-• 
треб, до по ма га ють ви рі шу ва ти про бле ми, по в’я за ні з не пи сь мен ні с тю,  без ро біт тям, бі д ні с тю та 
бра ком ре сур сів;
за вдя ки рі з но ма ні т но с ті сво їх фо н дів та про грам до по ма га ють пі зна ти іс то рію та тра ди ції на ці-• 
о на ль них і сві то вих куль тур, що спри яє вза є мо ро зу мін ню й до по ма гає ви рі шен ню про блем і кон ф лі-
к тів.

Для то го, щоб укра ї н сь кі кни го збі р ні у по в но му об ся зі ви ко ну ва ли та кі фу н к ції, бі б лі о те ка рі по ви нні 
бу ти від кри ти ми для но вих спо со бів дій, но вих під хо дів, які під ви щать якість об слу го ву ван ня чи та чів. 
Но ві по лі тич ні, со ці а ль ні та еко но мі ч ні ре а лії ви ма га ють пе ре гля ду на шої про фе сій ної ро лі, від по ві да ль-
но с ті та цін но с тей.

Ві та ю чи вас, до ро гі ко ле ги, із Все ук ра їн сь ким днем бі б лі о тек, Укра ї н сь ка біб ліо те ч на асо ці а ція під-
кре с лює, що для то го, що би на род Укра ї ни мав ві ль ний і від кри тий до ступ до ін фо р ма ції, ми по ви нні пе-
ре ко на ти мі с це вих, на ці о на ль них і між на ро д них лі де рів, гро ма дян Укра ї ни у ва ж ли во с ті бі б лі о тек і бі б-
лі о те ка рів. Нам тре ба об’ єд на ти ся на вко ло ви рі шен ня пи тань фі нан су ван ня, до сту п но с ті, ін фо р ма ти-
за ції, ко пі рай ту та ін. Укра ї н сь ка біб ліо те ч на асо ці а ція до лу ча єть ся до сві то вої ка м па нії, про го ло ше ної 
Між на ро д ною фе де ра ці єю біб ліо те ч них асо ці а цій та уста нов (ІФ ЛА), під на звою «Бі б лі о те ка – на по-
ряд ку ден но му» і за кли кає вас до спі ль них дій на всіх рі в нях – між на ро д но му, на ці о на ль но му, об ла с но му, 
мі сь ко му, ра йон но му та сіль сь ко му. Тіль ки ра зом ми змо же мо до ве с ти су с пі ль с т ву, що укра ї н сь ка бі б лі о-
те ка – це си м вол де мо к ра ті ї.

Щи ро ба жаю вам ща с тя, здо ро в’я, на тхнен ня! 
Ва ле н ти на Па ш ко ва, 

пре зи дент Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної асо ці а ції,
канд. пед. на ук, до цент, 

за слу же ний пра ців ник куль ту ри Укра ї ни

ПЕ Р ШИЙ ТРУ ДО ВИЙ ЮВІ ЛЕЙ

ДЕ СЯТЬ ро ків то му На ці о на ль ною па р ла -
ме нт сь кою бі б лі о те кою Укра ї ни бу ло за-
по ча т ко ва но ви дан ня ча со пи су під при ваб-

ли вою на звою «Бі б лі о те ч на пла не та». За ду ма но йо го 
бу ло як ор ган, що мав би взя ти на се бе ши ро ке ко ло 
фу н к цій і су то про фе сій но го, і су с пі ль но- ку ль ту р но го 
ха ра к те ру. Ма ли ся на ува зі ви сві т лен ня те о ре ти ко- ме-
то до ло гі ч них ос нов біб ліо те ч ної спра ви, спри ян ня про-
фе сій но му са мо вдо с ко на лен ню біб ліо те ч них пра ців ни-
ків, роз ро б лен ня су час них стра те гій ін фо р ма цій но го 
за без пе чен ня рі з них верств су с пі ль с т ва, ана ліз ро лі 
бі б лі о тек у на ро щу ван ні ін те ле к ту а ль но го по те н ці а лу 
на ції, ви сві т лен ня прак ти ч ної ді я ль но с ті бі б лі о тек рі з-
них рі в нів та на дан ня кон к ре т ної до по мо ги біб ліо те ч-
ним пра ців ни кам у ви рі шен ні їх ніх про блем. Зре ш тою, 
йшло ся і про не об хід ність при ве р нен ня ува ги дер жа ви, 
су с пі ль с т ва, гро мад сь ких ор га ні за цій до цих про блем.

Те пер, ко ли ми ну ло де сять ро ків і ви йш ло дру ком 
чо ти ри де ся т ки чи сел ча со пи су, мо ж на ска за ти, що 

він ус пі ш но ви ко нує своє за-
вдан ня. Сфо р мо ва но мі ц ний 
ре да к цій ний і ав то рсь кий ко ле к тив, є тіс ний зв’я зок з 
куль ту р ною, на сам пе ред біб ліо те ч ною, гро мад сь кі с тю. 
Ре гу ля р но пу б лі ку ють ся ма те рі а ли ме то ди ч но го ха ра-
к те ру, роз по ві ді про ве ли кі бі б лі о те ки Укра ї ни та їх ні 
ска р би, про кни го ви дан ня й кни го то р гі в лю. Ча со пис 
на дає сло во бі б лі о те ка рям- ак ти ві с там, які про по ну ють 
свої ідеї та ці ка ві іні ці а ти ви, спря мо ва ні на під ви щен ня 
ро лі бі б лі о тек у куль ту р но му жит ті су с пі ль с т ва че рез 
роз ши рен ня меж і форм їх ньої до по мо ги рі з ним вер с-
т вам на се лен ня. Ви пра в до ву ю чи свою на зву, «Бі б лі-
о те ч на пла не та» дру кує ма те рі а ли про до свід кра щих 
бі б лі о тек За хі д ної Єв ро пи, Поль щі, Ро сії, Бі ло ру сі, про 
ме то ди їх ньої ро бо ти з рі з ни ми ві ко ви ми та со ці а ль ни-
ми гру па ми ко ри с ту ва чів бі б лі о те к. Це – один із ас пе к-
тів на шої ада п та ції до кри те рі їв сві то во го куль ту р но го 
про це су. Тут є і ве ли кий ре зерв для об мі ну ін фо р ма -
ці єю та для мо де р ні за ції біб ліо те ч них тех но ло гій.

І. Дзю ба 
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Од нак укра ї н сь ка ре а ль ність ста вить ор га ні за то рів 
і прак ти ків біб ліо те ч ної спра ви пе ред ба га ть ма про-
бле ма ми «ни ж чо го» по ряд ку, яких не ма ло би бу ти в 
су с пі ль с т ві, що дбає про своє ду хо в не май бут тя. Вна-
слі док не про ду ма них ре форм у дру гій по ло ви ні 90-х ро-
ків – ви ве ден ня бі ль шо с ті кни го збі рень із дер жа в но го 
фі нан су ван ня і під по ряд ку ван ня їх мі с це вим ор га нам 
без від по ві д них май но вих, фі нан со во- ор га ні за цій них 
та юри ди ч них га ра н тій – бі б лі о те ки ча с то ста ва ли же-
р т ва ми сва во лі, не ком пе те н т но с ті або й ан ти ку ль ту р-
но с ті мі с це вих ад мі н с т ру к тур та бі з не су. Та ким чи ном 
«зни к ли без ві с ти» ти ся чі біб ліо те ч них за кла дів, на сам-
пе ред сіль сь ких. За умов за га ль ної де гра да ції куль ту р-
ної ін фра стру к ту ри се ла їх май же не мо ж ли во від ро ди-
ти, як і ти ся чі сіль сь ких кни га рень. Та все -та ки по трі-
бен по шук яки хось но вих шля хів за без пе чен ня чи та-
ць ких по треб сіль сь ко го лю ду, в то му чи с лі й сіль сь кої 
шко ли. І тут «Бі б лі о те ч ній пла не ті» є що до слі джу ва ти, 
про по ну ва ти та бра ти під свій ко н т роль, зо к ре ма, здій-
с ню ва ти по стій ний «мо ні то ринг» ста в лен ня сіль сь ких 
і ра йон них влад (та й не тіль ки їх: зга дай мо до лю ба-
га то стра ж да ль ної Пол та в сь кої об ла с ної бі б лі о те ки для 
ді тей іме ні Па на са Ми р но го) до куль ту р них об’ єк тів у 
зо ні їх ніх по в но ва жень та вод но час по пу ля ри зу ва ти, 
хай і не чи с лен ні, при кла ди до по мо ги й до б ро чин с т ва з 
бо ку мі с це во го під при єм ни ц т ва.

Тра ди цій на ро бо та бі б лі о тек із чи та ча ми та кож по-
тре бує вра ху ван ня не ста н да р т них об ста вин як по зи ти-
в но го, так і не га ти в но го ви мі ру. Ві до мо, які ве ли кі мо-
ж ли во с ті при не с ла ши ро ка ком п’ю те ри за ція бі б лі о тек 
(по ки що, на жаль, да ле ко не всіх). Але й тут є свої про-
бле ми. Ін тер нет фа н та с ти ч но збі ль шив ін фо р ма цій ний 
ре сурс для всьо го су с пі ль с т ва та для ко ж но го ко ри с ту-
ва ча. Але він по ро див і за гро зу ін фо р ма цій но го ха о су, 
за ха ра щен ня ін фо р ма цій но го про с то ру на пів фа б ри ка-
та ми й ком пі ля ці я ми, не без пе ку не об ду ма но го та не-
кри ти ч но го ви ко ри с тан ня ви па д ко вих ма те рі а лів. І тут 
ве ли ко го зна чен ня на бу ває куль ту ра ви бо ру, куль ту ра 
ін те ле к ту а ль них та сма ко вих кри те рі їв ко ри с ту ва ча, 
йо го зда т ність оці ню ва ти до ка зо ву ба зу й дже ре ль ну 
об ґру н то ва ність тих або ін ших тве р джень. І цю куль-
ту ру має ви хо ву ва ти, зо к ре ма, й бі б лі о те ка, оскі ль ки 
ком п’ю тер, Ін тер нет ста ють зна ря д дя ми її ро бо ти; ці 
про бле ми має ви сві т лю ва ти й «Бі б лі о те ч на пла не та».

Або та ке, в яко мусь се н сі тра ди цій ні ше. Бі б лі о те ки 
всіх «ра н гів» за зви чай бра ли і бе руть участь у від зна-
чен ні куль ту р них юві ле їв, у по пу ля ри за ції кни ж ко вих 
но ви нок. Але зде бі ль шо го йдеть ся про об ме же не ко ло 
ка но ні зо ва них явищ або «ро з к ру че них» ав то рів. Та на-
спра в ді ва р тих ува ги явищ і ав то рів не змі р но бі ль ше, і 
тут по трі б на іні ці а ти ва й по шу ко ва ро бо та са мих бі б лі-
о те к. Ни ні бі ль шість кни го збі рень не оде р жує но ви нок 
лі те ра ту ри і не спро мо ж на їх при дба ти – ма буть, тре ба 
шу ка ти зв’я з ків із са ми ми ав то ра ми, во ни ж за ці ка в ле-
ні в по пу ля ри за ції сво єї тво р чо с ті й бу дуть вдя ч ни ми 
уча с ни ка ми та ко го не шта т но го кни го об мі ну. 

І дру ге пи тан ня. В ба га тьох пу б лі ч них бі б лі о те ках є 
кни ж ки не про чи та ні, не за т ре бу ва ні чи та ча ми. Да ле ко 

не зав жди це «ма ку ла ту ра», ін ко ли про с то до них не 
дій ш ла чи та ць ка ува ж ність, у якої бу ва ють свої «збо ї». 
Ко лись та кі кни ж ки про с то спи су ва ли, ма буть, прак ти-
ку єть ся це й те пер, хоч, мо же, не в та ких ма с ш та бах і 
не так офі цій но. Ко му, як не ра фі но ва но му бі б лі о те ка-
ре ві, зна ти всі ба гат с т ва сво го го с по дар с т ва, ін фо р му-
ва ти про них чи та чів, про по ну ва ти огля ди, ви ста в ки? 
Це бу ло б під кре с лен ня не тіль ки осо б ли во го об лич чя 
сво єї бі б лі о те ки, а й її ак ти в ної ро лі у ви хо ван ні чи та-
ць ких ін те ре сів, чи та ць ко го сма ку. І, знов- та ки, тут та-
кож мо же ска за ти своє сло во «Бі б лі о те ч на пла не та». 
Для неї са мої ду же ва ж ли во роз ши рю ва ти зв’я з ки з 
чи та ча ми, біб ліо фі ла ми, по шу ко в ця ми. При кра си ли б 
ча со пис роз по ві ді про уні ка ль ні ви дан ня, до лі ці ка вих 
кни жок, «де те к ти в ні» роз слі ду ван ня за га д ко вих фа к-
тів з іс то рії кни ж ко вої та біб ліо те ч ної справ то що.

За остан нє де ся ти літ тя, па ра ле ль но з упо ту ж нен-
ням тех но ло гі ч ної озбро є но с ті ба га тьох бі б лі о тек, роз-
ши ри ло ся й ко ло їх ніх гро мад сь ких фу н к цій. Во ни ста-
ли зви ч ною аре ною чи с лен них су с пі ль но- по лі ти ч них 
ак цій, ві ді гра ва ли не остан ню роль в ін фо р му ван ні на-
се лен ня про ви бо р чі та ін ші ка м па нії, по ча ли на да ва ти 
чи ма ло ра ні ше не зви ч них по слуг то що. 

Зра з ком то го, що мо жуть зро би ти бі б лі о те ки у 
спра вах за га ль но де р жа в ної ва ги, є до сить ши ро ко про-
ве де на все ук ра їн сь ка ак ція «Ре су р си бі б лі о тек у бо ро-
ть бі з ко ру п ці є ю», за по ча т ко ва на і здій с не на в ме жах 
спі ль но го про е к ту Між на ро д но го бла го дій но го фо н ду 
за хи с ту і спри ян ня роз ви т ко ві бі б лі о тек Укра ї ни та На-
ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни за ін фо-
р ма цій ної під три м ки ча со пи су «Бі б лі о те ч на пла не та». 
У ре а лі за ції про е к ту взя ли участь ба га то об ла с них, мі-
сь ких, ра йон них бі б лі о те к. Про во ди ли ся кру г лі сто ли, 
се мі на ри, зу стрі чі з чи та ча ми, предста в ни ка ми мі с це-
вих влад, під при єм ця ми, на у ко вця ми, пу б лі ку ва ли ся 
ана лі ти ч ні й ін фо р ма ти в ні ма те рі а ли. Ні хто, зви чай но, 
не мав ілю зій, що та ким чи ном мо ж на в сти с лі стро ки 
по ду жа ти гли бо ку й не без пе ч ну хво ро бу всьо го су с пі-
ль с т ва або на віть впли ну ти на її пе ре біг. Але йшло ся 
про те, щоб спри я ти су с пі ль с т ву в ус ві до м лен ні при-
ро ди, ма с ш та бів та за гроз май же то та ль ної ко ру п ції, 
яка мо же зве с ти на ні вець будь- які най кра щі на мі ри й 
зу сил ля чи то вла ди, чи то пе в них по лі тич них сил, чи 
то й гро ма дян сь ких ру хів, адже ж ко ру п ція ро з’ї дає на-
скрізь усе су с пі ль с т во, її от руй не ди хан ня стає ат мо с-
фе рою на шо го жит тя. Тут уже спра в ді: бу ти чи не бу ти 
нам як здо ро вій де мо к ра ти ч ній спі ль но ті. Тож про ект 
«Ре су р си бі б лі о тек у бо ро ть бі з ко ру п ці є ю» має бу ти 
про до в же ний як один із по стій них еле ме н тів у на стій-
ли вих і ба га то бі ч них ан ти ко ру п цій них зу сил лях усьо го 
су с пі ль с т ва.

Укра ї н сь кі бі б лі о те ки яв ля ють со бою ді є вий ва жіль 
для сут тє вих по зи ти в них змін у жит ті на шо го на ро ду. 
Хай і на да лі – на до в гі ро ки – жу р нал „Бі б лі о те ч на 
пла не та” спри яє їх плі д ній і аб со лю т но не об хід ній для 
на шо го гі д но го май бу т ньо го ді я ль но с ті!



ТАК ста ло ся, що у ве ре с ні 1998 ро ку спів па ли 
дві по мі т ні по ді ї. Впе р ше в Укра ї ні від зна ча в-
ся Все ук ра їн сь кий день бі б лі о тек, і в йо го ра-

м ках На ці о на ль на па р ла ме нт сь ка бі б лі о те ка Укра ї ни 
свя т ку ва ла й ін шу пре м’є ру – від бу ла ся пре зе н та ція 
пер шо го но ме ра но во ст во ре но го жу р на лу „Бі б лі о те ч-
на пла не та”.

За сну ван ня ча со пи су бу ло вмо ти во ва не ни з кою  
осо б ли вих об ста вин. Фі нан со ва кри за, що на бу ла в 
той час над зви чай ної го с т ро ти, зна ч но зву зи ла фу н-
к ції НПБУ як все ук ра їн сь ко го на у ко во- ме то ди ч но го 
центру, адже прак ти ч но зни к ла мо ж ли вість ви ї з дів на 
мі с ця для на дан ня кон су ль та цій та ви вчен ня ста ну ро-
бо ти,  що при зве ло до зме н шен ня кі ль ко с ті без по се ре-
д ніх про фе сій них ко н та к тів. Спо сте рі га ли ся не га ти в ні 
про це си ізо лю ван ня об ла с них бі б лі о тек на фо ні ско ро-
чен ня сіль сь ких біб ліо те ч них фі лій, пе ре ве ден ня бі б лі-
о те ка рів на не по в ну (від 0,2 до 0,7) ста в ку.

Та ким чи ном, жу р нал мав на ме ті ком пе н су ва ти 
втра ту ка на лів ме то ди ч но го впли ву, по си ли ти зна чен-
ня НПБУ як на у ко во- ме то ди ч но го центру для укра ї н-
сь ких бі б лі о тек, а та кож ста ти три бу ною для ви сві т-
лен ня, ана лі зу ван ня ста ну справ у кни го збі р нях, за до-
во лен ня ін фо р ма цій них по треб на ших чи та чів і зре ш-
тою – для змі ц нен ня пре сти жу бі б лі о тек і біб ліо те ч ної 
про фе сії, со ці а ль но го за хи с ту фа хі в ців.

Вра хо ву ю чи те, що на той час уже іс ну ва ли два 
жу р на ли, які ви сві т лю ва ли біб ліо те ч ні про бле ми з то-
ч ки зо ру фу н к ці о ну ван ня на у ко вих бі б лі о тек („Бі б лі-
о те ч ний ві с ник”, за сно в ник На ці о на ль на бі б лі о те ка 
Укра ї ни іме ні В.І. Ве р над сь ко го) та пи тан ня кни го ро-
з по в сю джен ня і ор га ні за ції фо н дів („Ві с ник Кни ж ко-
вої па ла ти”), ос но в ни ми ад ре са та ми но во го ви дан ня 
ма ли ста ти, в пе р шу чер гу, бі б лі о те ка рі пу б лі ч них бі-
б лі о тек, а та кож сту де н ти, ас пі ра н ти і на у ко вці. Втім, 
зо се ре джу ва ти ся ви клю ч но на про бле мах пу б лі ч них 
бі б лі о тек ча со пис не став, по ста ви в ши пе ред со бою 
за вдан ня об’ єд на ти на сво їх шпа ль тах на у ко ві і га лу-
зе ві бі б лі о те ки, все бі ч но ви сві т лю ва ти но ві те н де н ції у 
біб ліо те ч ній спра ві, спри я ти гу р ту ван ню бі б лі о те ка рів 
як фа хо вої спі ль но ти. То му ба жа ни ми  для жу р на лу 
зав жди є ті до пи су ва чі, які роз кри ва ють ці ка ві те ми, 
рі з но ма ні т ні ас пе к ти жит тя бі б лі о тек не за ле ж но від 
фо р ми їх ньої вла с но с ті чи гео гра фі ч но го роз мі щен ня. 

За ре є с т ру ва в ши ча со пис як на у ко во- ви ро б ни че ви-
дан ня, гру па за сно в ни ків ви зна чи ла ро бо чу фо р му лу: 
„Дру ку є мо та кі прак ти ч ні ма те рі а ли, які мо жуть під-
ля га ти на у ко во му уза галь нен ню, і та кі на у ко ві, ко т рі  
здатні за ці ка ви ти бі б лі о те ка ря- пра к ти ка”. 

Зви чай но, до ся г ну ти та кої ме ти бу ло не ле г ко. Але 
ко ле ги ра до від гу к ну ли ся на на ше зве р нен ня про до-
по мо гу, і жу р нал за вдя чує їм за ак ту а ль ні ма те рі а ли 
про жит тя та ді я ль ність бі б лі о тек з усіх ре гі о нів кра-
ї ни. Іно ді нам за ки да ють, що де які ма те рі а ли над то 

опи со ві, сте рео ти п ні, і пе в ною мі-
рою це й спра в ді так тра п ля є ть ся. 
Але для нас ду же ва ж ли во, що би 
ко ж ний сіль сь кий або будь- який 
ін ший бі б лі о те кар ба чив у жу р на-
лі са мо го се бе, свою по всяк ден ну 
ді я ль ність і вва жав би це ви дан ня 
сво їм. Адже як що лю ди на взя ла ся 
за пе ро, ба жа ю чи щось осми с ли ти, 
уза галь ни ти, си с те ма ти зу ва ти у 
сво їй ро бо ті, то це вже є фа к то ром 
її про фе сій но го зро с тан ня. Ми ду же ці ну є мо пра г нен-
ня по ді ли ти ся сво ї ми ду м ка ми та до сві дом на шпа ль-
тах жу р на лу і вва жа є мо за честь для се бе, ко ли са ме 
до нас зве р та ють ся для та ких пу б лі ка цій.

Що ж до на у ко вої скла до вої жу р на лу, то тут ми 
ба га то за вдя чу є мо на у ко вцям – чле нам ре д ко ле гії, 
які спо ча т ку при не с ли свої стат ті, а зре ш тою при сла-
ли пра ці сво їх ас пі ра н тів. Ста но в лен ню „Бі б лі о те ч ної 
пла не ти” як на у ко во го ви дан ня осо б ли во спри я ли про-
фе со ри В. Ба бич, В. За гу мен на, Т. Кі в шар, М. Сло бо-
дя ник, А. Ча ч ко. Во ни роз кри ва ли у сво їх пу б лі ка ці ях 
та кі ак ту а ль ні те ми, як фо р му ван ня імі джу бі б лі о тек 
у де мо к ра ти ч но му су с пі ль с т ві, іс то рія укра ї н сь ких бі-
б лі о тек, ді я ль ність ви да т них ді я чів біб ліо те ч ної спра-
ви, се ред яких І. Огі є н ко, А. Ма р ке вич, І. Кри п’я ке вич,  
С. Сі ро по л ко та ба га то ін ших. На у ко ві стат ті жу р на-
лу то р ка ли ся про блем за про ва джен ня ін но ва цій них 
тех но ло гій; під го то в ки ка д рів та ор га ні за ції їх без пе-
ре р в ної осві ти; ос но в них на пря мів біб ліо гра фі ч ної ді-
я ль но с ті; роз ви т ку бі б лі о те ко знав с т ва в Укра ї ні то що. 
У жу р на лі ді ли ли ся сво їм на у ко вим до ро б ком ві до мі 
вче ні- фа хі в ці:  Н. Аша ре н ко ва, М. Ге ра ще н ко, С. Звор-
сь кий, В. Лу то ві но ва, А. Не по м ня щий, Т. Но валь сь ка, 
В. Скнарь, Л. Фі лі по ва, Г. Шве цо ва- Во д ка, І. Ше в че н-
ко, В. Шей ко. Над зви чай но ба га то зро би ла для ви сві-
т лен ня мі с ця біб ліо те ч ної спра ви Укра ї ни в між на ро-
д но му ін фо р ма цій но му про с то рі, сві то вих те н де н цій 
роз ви т ку бі б лі о тек пре зи дент Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної 
асо ці а ції,  до цент В. Па ш ко ва.

Ана лі зу ю чи ді я ль ність жу р на лу впро довж 2005–
2008 рр., мо ж на ви зна чи ти най більш по пу ля р ні те ми, 
що роз гля да ли ся в ньо му:

– Біб ліо те ч не і до ві д ко во- ін фо р ма цій не об слу го ву-
ван ня (74 публ.).

– Біб ліо те ч на про фе сі я. Фа хо ва осві та. Ка д ри та їх-
ній со ці а ль ний за хист (30 публ.).

– Юві леї бі б лі о те к. Пе р со на лії (36 публ.).
– Фо р му ван ня, ор га ні за ція і збе ре жен ня фо н дів (27).
– Но ві ін фо р ма цій ні тех но ло гії (16).
– Ор га ні за ція біб ліо те ч ної спра ви (15).
– Ме то ди ч на і на у ко во- до с лі д на ро бо та (13).
– Біб ліо гра фі ч ні пи тан ня (14).
– За ру бі ж ний до свід (16).
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– Пра во ва ба за. Но р ма ти в но- ре г ла ме н ту ю чі до ку-
ме н ти (9).

Як за сві д чу ють со ці о ло гі ч ні опи ту ван ня, та ка те ма-
ти ка в ці ло му збі га єть ся  з ін фо р ма цій ни ми по тре ба ми 
чита чів, хо ча де які пи тан ня, осо б ли во що до пра во вої 
ба зи, по тре бу ють іще бі ль шої ува ги.

При єм но від зна чи ти, що в цей пе рі од ак ти ві зу ва ли-
ся як ав то ри жу р на лу пра ців ни ки НПБУ, ко т рі опу б лі-
ку ва ли 91 ма те рі ал ана лі ти ч но го, ін фо р ма цій но го, ме-
то ди ч но го, біб ліо гра фі ч но го та ін шо го спря му ван ня.

Се ред на ших ав то рів – пра ців ни ки На ці о на ль ної бі-
б лі о те ки Укра ї ни іме ні В.І. Ве р над сь ко го, Львів сь кої 
на ці о на ль ної на у ко вої бі б лі о те ки іме ні В. Сте фа ни ка 
НАН Укра ї ни, Ки їв сь ко го на ці о на ль но го уні вер си те-
ту куль ту ри і ми с тецтв, Дер жа в ної ака де мії ке рі в них 
ка д рів куль ту ри і ми с тецтв, Рі в нен сь ко го дер жа в но го 
гу ма ні та р но го уні вер си те ту, Ре с пу б лі кан сь кої крим-
сь ко та тар сь кої бі б лі о те ки іме ні І. Га с п рин сь ко го, На-
у ко вої бі б лі о те ки На ці о на ль но го уні вер си те ту „Ки є-
во- Мо ги лян сь ка ака де мі я”, На ці о на ль ної бі б лі о те ки 
Укра ї ни для ді тей, На ці о на ль ної на у ко вої ме ди ч ної 
бі б лі о те ки, Дер жа в ної на у ко во- пе да го гі ч ної бі б лі о те-
ки, Ха р ків сь кої дер жа в ної ака де мії куль ту ри, Центру 
ін фо р ма цій них ре сур сів По со ль с т ва США в Укра ї ні, 
Ге те- Ін с ти ту ту.

Ча с то дру ку ють ся пра ців ни ки ОУНБ, зде бі ль шо го 
з ке рі в но го скла ду. Втім, не мо же мо ска за ти, що жу-
р нал по вною мі рою за до во ле ний їх ньою ак ти в ні с тю. 
За остан ні три ро ки ми отри ма ли ма те рі а ли ли ше з 13 
ОУНБ. 

Най ча с ті ше над си ла ють свої стат ті ке рі в ни ки  Дніп-
ро пе т ров сь кої і Кі ро во град сь кої ОУНБ.

Та ким чи ном, ма ю чи ти раж у 2 000 при мі р ни ків, 
ми мо же мо ска за ти, що жу р нал знай шов сво го чи та ча 
і став три бу ною як для ба га тьох ав то ри те т них фа хі в ців 
та на у ко вців, так і для ве ли ко го за га лу бі б лі о те ка рів із 
усіх ку то ч ків Укра ї ни.

Але на цьо му не мо ж на за спо ко ю ва ти ся. Ще ба га то 
тре ба зро би ти для під ви щен ня пре сти жу і со ці а ль ної 
за хи ще но с ті бі б лі о те ка рів. По трі б но знов і знов ста ви-
ти пи тан ня про вдо с ко на лен ня но р ма ти в ної ба зи в на-
шій га лу зі. Пу б лі ка ці ям з окре мих про блем слід до да ти 
ана лі ти ч но с ті та гло ба ль но с ті охо п лен ня. 

Остан нім ча сом ви кли кає за не по ко єн ня не ви со кий 
рі вень окре мих ро біт ас пі ра н тів і по шу ку ва чів. І хо ча 
«Бі б лі о те ч на пла не та» ли ше три бу на, є сенс по ду ма ти 
про те, як кра ще зо рі є н ту ва ти мо ло дих на у ко вців в їх-
ній ді я ль но с ті. Ми пра г не мо знай ти но ві яс к ра ві осо би-
с то с ті ав то рів – як в на у ці, так і в по всяк ден ній біб ліо-
те ч ній ді я ль но с ті.

І на сам кі нець хо четь ся по дя ку ва ти на шим ша но в-
ним ко ле гам, чи та чам за ува гу до жу р на лу. Ми пра цю-
є мо для вас і з ва ми ра зом бу де мо да лі вдо с ко на лю ва ти 
на шу «Бі б лі о те ч ну пла не ту».
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ДО 10-річ чя за сну ван ня жу р на лу „Бі б лі о те ч-
на пла не та” (1998-2008 рр.) бу ло про ве де но 
ан ке т не опи ту ван ня йо го чи та чів, на яке від-

гу к ну ло ся 518 ре с по н де н тів. Ана ліз ан кет до зво ляє ви-
яви ти ду м ки чи та чів про ча со пис, на кре с ли ти пріо ри те-
т ні те ми, спря му ван ня, те н де н ції роз ви т ку ви дан ня.

При єм но від зна чи ти май же 100-ві д со т ко ву по зи ти-
в ну оці н ку жу р на лу. Ре д ко ле гія щи ро дя кує всім, хто 
від по вів на за пи тан ня ан ке ти. Ми впе в не ні, що від по-
ві ли са ме ті чи та чі, ко му не бай ду жа до ля біб ліо те ч ної 
спра ви, хто вбо лі ває за бі б лі о те ки, вміє ана лі зу ва ти, 
оці ню ва ти про фе сій не ви дан ня і пра г не спри я ти йо го 
вдо с ко на лен ню. Ре с по н де н ти від да ли на ле ж не про до-
в жен ню на пра цьо ва них фа хо вою пе рі оди кою тра ди цій 
(змі с то в ність, рі з но пла но вість пу б лі ка цій, чі т ка стру-

к ту р на по бу до ва жу р на лу, 
вмі ле по єд нан ня на у ко во- те о-
ре ти ч них і ви ро б ни чо- пра к ти ч них ма те рі а лів, ста тей 
до сві д че них фа хі в ців і по ча т кі в ців). Чи та чів вла ш то-
вує ді ло вий, спо кій ний тон пу б лі ка цій, при ваб ли ве зо-
в ні ш нє офо р м лен ня ча со пи су.

Се ред ан кет пе ре ва ж на бі ль шість (52%) – із ЦБС, 
11% – із об ла с них бі б лі о тек, 8% – із га лу зе вих та 
спе ці а лі зо ва них кни го збі рень, 29% – ано ні м них (що 
також пе ред ба ча ло ся ор га ні за то ра ми до слі джен ня, 
аби оде р жа ти більш пра в ди ві від по ві ді).

Ан ке та мі с ти ла 5 по зи цій із за пи тан ня ми як за га-
ль но го, так і кон к ре т но го змі с ту. На во ди ли ся мо ж ли ві 
ва рі а н ти оці нок окре мих пу б лі ка цій та жу р на лу в ці ло-
му, пе ред ба ча ло ся та кож ви сло в лен ня ін шої ду м ки, як 

О. Але к са н д ро ва
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по зи ти в ної, так і не га ти в ної (на роз суд опи ту ва но го). 
Ду же ва ж ли вим еле ме н том ан ке ти бу ло вне сен ня про-
по зи цій чи та ча ми що до змін у змі с ті жу р на лу. 

У ря ді ан кет як по зи ти в ні бу ли по зна че ні всі 7 за про-
по но ва них ха ра к те ри с тик жу р на лу (111 чол., 21,4%), 
бі ль шість опи та них під кре с ли ла 6 по зи цій (280 чол., 
54%), 54 осо би (10,5%) – 4 по зи ці ї.

Се ред по зи ти в них рис най ча с ті ше від зна ча ли ся: те-
ма ти ч на ак ту а ль ність пу б лі ка цій, охо п лен ня ши ро ко-
го ко ла про блем, ці ка вий до свід, на яв ність ме то ди ч них 
роз ро бок, но ви з на  по да ної ін фо р ма ці ї.

Ряд від по ві дей су про во джу ва в ся емо цій ни ми ви-
сло ва ми: „Пу б лі ка ції ко ри с ні, ба га то до по ма га ють у 
ро бо ті. Дя ку є мо!”, „Сут тє вих змін жу р нал не по тре-
бу є”, „По ді б но го ви дан ня в Укра ї ні не ма є”, „За по зи-
чи ли ба га то но во го”, „Жу р на лу бу ти!”, „Не в да лих пу-
б лі ка цій не ма є” та ін. 

Най меншу кі ль кість по зи ти в них оці нок оде р жа ла 
по зи ція ан ке ти що до рі з но ма ні т но с ті бі б лі о тек, про які 
йдеть ся в стат тях. Зо всім не ве ли ка ча с т ка опи та них 
за зна чи ла ін ші при ваб ли ві ха ра к те ри с ти ки змі с ту: пу-
б лі ка ції до юві ле їв бі б лі о тек і бі б лі о те ка рів; на яв ність 
кон су ль та цій, роз’ яс нень юри ди ч но го ха ра к те ру; ви-
сві т лен ня за ру бі ж но го до сві ду. Де які ре с по н де н ти не 
уто ч ни ли, що са ме ін ше їм по до ба є ть ся. Ли ше не зна ч-
на кі ль кість чи та чів від по ві ла на пе р ше за пи тан ня ан-
ке ти не га ти в но або зі сло ва ми „ча с т ко во”, „50 на 50”, 
не ви зна чи ли ся що до за про по но ва них ва рі а н тів, вка за-
ли на пе в ні упу щен ня в жу р на лі (36 осіб, 0,7%). 

До сить зна ч ну ча с ти ну ре с по н де н тів не за до во ль-
няє брак кон к ре т них по рад, роз ро бок, від су т ність про-
бле м них ста тей,  окре мих опи ту ва них – пе ре ва н та же-
ність за га ль но ві до мою ін фо р ма ці єю, пу б лі ка ція ма те-
рі а лів на у ко во- те о ре ти ч но го ха ра к те ру, які для ре с по-
н де н тів не є ці ка ви ми. Тіль ки в од ній (!) ан ке ті бу ло 
ви сло в ле но рі з ко не га ти в ну ду м ку: „не ці ка во пи шуть, 
ну д но”, хо ча од но ча с но від зна че но і ак ту а ль ність те-
ма ти ки окре мих пу б лі ка цій, і охо п лен ня ши ро ко го ко-
ла про блем, і на яв ність ме то ди ч них кон су ль та цій, роз-
ро бок, на зва но кон к ре т ні, най більш вда лі стат ті. 

При єм но вра жає ши ро кий спектр пу б лі ка цій, що 
за слу жи ли на по зи ти в ну оці н ку, –  бли зь ко 100 на-
зв. Най ха ра к те р ні ши ми при кла да ми є стат ті Т. Ви ле-
г жа ні ної (пе р ше мі с це за кі ль кі с тю го ло сів), Н. Роз-
ко лу пи, Л. На сто я щої, В. Па ш ко вої, Г. Ста ні с ла в чук, 
А. Ко р ні є н ка, В. Ко но не н ко, Л. Ле бе дє вої, І. Цу рі ної та 
С. Кра в че н ко, М. Гор бач, В. Мі ро ш ни ко вої, В. Ба би ча, 
В. Ва си ли ши ної, І. Мі ля се вич, Н. Ра с со хі ної та ба га-
тьох ін ших ав то рів. За те ма ти кою стат ті, що спо до ба-
ли ся, роз по ді ли ли ся та ким чи ном:

за га ль ні пи тан ня ді я ль но с ті бі б лі о тек та до свід • 
за ру бі ж них бі б лі о тек (по 18,2%);
крає зна в ча ро бо та (9,5%);• 
ро бо та з чи та ча ми, у т.ч. із ді ть ми та під лі т ка ми; • 
роз ви ток ін фо р ма цій них тех но ло гій (по 9,25%);
біб ліо те ч на про фе сія; ка д ри (по 7,2%);• 
ро бо та сіль сь ких бі б лі о тек; біб ліо те ч ні фо н ди і • 
ка та ло ги (по 7,15%); 

про па га н да укра ї н сь кої кни ги; біб ліо гра фі ч на • 
ді я ль ність; на до по мо гу на вча ль но му про це су 
(по 2,1%);
іс то рія біб ліо те ч ної спра ви; пра во ві за са ди ді я-• 
ль но с ті бі б лі о тек (по 1,35%).

На зва но най більш ці ка ві по стій ні ру б ри ки жу р на лу: 
«Су ча с ні ін фо р ма цій ні тех но ло гі ї», «Як жи веш, сіль сь-
ка бі б лі о те ко?», «Рік укра ї н сь кої кни ги», «Бі б лі о те ч не 
крає знав с т во», «Ко ло н ка го ло вно го ре да к то ра», «Пе р-
ли н ки зві ду сіль», «Бі б лі о те ки і су с пі ль с т во ».

Ра зом із тим, на ве де но де які при кла ди не вда лих 
пу б лі ка цій (за га лом на зва но ли ше 6 ав то рів, по 1-2 
го ло си за ко ж но го). Один чи тач дав за га ль ну не га ти-
в ну оці н ку ви сві т лен ню до сві ду за ру бі ж них бі б лі о тек; 
один – на звав най менш ко ри с ни ми стат ті з роз ді лів 
„У к ра їн сь ка куль ту ро ло гі я” та „У к ра їн сь ка біб ліо гра-
фі я”. Вва жа є мо, що це не сті ль ки оці н ка змі с ту, про-
бле ма ти ки пу б лі ка цій, а ско рі ше – прак ти цизм у під хо-
ді до від бо ру ті єї ін фо р ма ції, яка ста но вить ін те рес для 
мо ж ли во го ви ко ри с тан ня її у ро бо ті сво єї бі б лі о те ки.

Се ред вад жу р на лу, на які ре д ко ле гії слід зве р ну ти 
ува гу, на зва но не до ста т ню опе ра ти в ність по дан ня де-
якої ін фо р ма ці ї.

За га лом се р йо з но, вду м ли во по ста ви ла ся пе ре ва-
ж на бі ль шість опи ту ва них до остан ньо го за пи тан ня 
ан ке ти – про не об хід ність змін у жу р на лі. Від по ві ли 
на ньо го 385 осіб. Від су т ність від по ві дей від ре ш ти чи-
та чів мо ж на роз ці ню ва ти по двій но: або як схва лен ня 
жу р на лу (що пе ре гу ку єть ся з йо го по зи ти в ною оці н-
кою), або як про яв де лі ка т но с ті, то ле ра н т но с ті, пе в ної 
не смі ли во с ті в ана лі зу ван ні ви дан ня, не ба жан ні об ра-
зи ти йо го тво р ців.

Усьо го на дій ш ло 975 про по зи цій (в се ре д ньо му по 
2-3 на ан ке ту), з яких пе ре ва ж на бі ль шість ви сло в ле на 
прак ти ч но од на ко вою кі ль кі с тю ан ке то ва них (від 20 до 
80 осіб). Се ред них в окре мий ряд ви ді ля ють ся та кі:

– дру ку ва ти бі ль ше ме то ди ч них ре ко ме н да цій, роз-
ро бок, по рад (43% від за га ль ної кі ль ко с ті про по зи-
цій);

– пу б лі ку ва ти бі ль ше прак ти ч них ма те рі а лів, у 
т. ч. із прак ти ки ро бо ти сіль сь ких і ра йон них бі б лі о тек 
(23%), що до ро бо ти з чи та ча ми, про ці ка ві ін но ва ції 
в ма со вій ро бо ті. Де кі ль ка від по ві дей мі с ти ли на віть 
при пи с ки на зра зок: «Як ко лись бу ло в жу р на лі „Би-
б ли о те карь”»;

– вмі щу ва ти бі ль ше ста тей із де та ль ним опи сом ці-
ка во го до сві ду; з іс то рії бі б лі о тек; про но ві мо де лі біб-
ліо те ч но го об слу го ву ван ня на се лен ня (по 7%);

– дру ку ва ти офі цій ні до ку ме н ти сто со в но га лу зі, 
ко мен та рі і роз’ яс нен ня що до при йн я тих но р ма ти в-
но- пра во вих ак тів; по да ва ти прин ци по ві пу б лі ка ції 
(13%).

Чи та чів та кож ці ка в лять пи тан ня впро ва джен ня 
су час них ін фо р ма цій них тех но ло гій; ро бо ти бі б лі о тек 
рі з них форм вла с но с ті (ме ди ч них, осві тян сь ких, тех ні-
ч них та ін.); під го то в ки фа хі в ців та їх ньої ада п та ції до 
ро бо ти в бі б лі о те ках, у т. ч. для ді тей. Ви сло в лю ва ли 
во ни й по ба жан ня, щоб жу р нал був „о б’є д ну ю чим ор-
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га ном для бі б лі о тек  рі з но го рі в ня”; щоб у ньо му від сте-
жу ва ли ся но ви н ки укра ї н сь кої лі те ра ту ри.

На дій ш ли і та кі про по зи ції: вве с ти ру б ри ку на зра-
зок „Го с т ро про ва ж ли ве”, де б роз гля да ли ся про бле-
м ні пи тан ня, що ви ни ка ють у бі б лі о те ках, і як во ни 
ви рі шу ють ся в кон к ре т них умо вах; ві ді йти від об го во-
рен ня від да ле них пе р с пе к тив, а бі ль ше  ви сві т лю ва ти 
впро ва джен ня кон це п ту а ль них роз ро бок роз ви т ку бі-
б лі о тек; по ру шу ва ти про бле ми охо ро ни пра ці, тех ні ки 
без пе ки, впро ва джен ня за со бів ма лої ме ха ні за ції; роз-
кри ва ти те му су час но го біб ліо те ч но го ди зай ну; зро би-
ти ча со пис більш ілю с т ра ти в ним. Де хто вва жає до ці ль-
ним за по ча т ку ва ти дру ку ван ня на сто рі н ках жу р на лу 
„Ка ле н да ря зна мен них і па м’я т них дат”, ма те рі а лів 
про тво р чість бі б лі о те ка рів, по ді ли ти ся до сві дом про-
ве ден ня на у ко вих до слі джень  що до за до во лен ня ін фо-
р ма цій них по треб су час них ко ри с ту ва чів. За слу го вує 
на ува гу про по зи ція за лу ча ти бі ль ше ав то рів «із гли-
би н ки» (оче ви д но, сіль сь ких, ра йон них, шкі ль них бі б-
лі о те ка рів). Де які від по ві ді на за пи тан ня ан ке ти бу ло 

сфо р му льо ва но не зо всім зро зу мі ло („бі ль ше прак ти ч-
них ма те рі а лів”, „на б ли зи ти до біб ліо те ч но го жит тя”, 
„ко н к ре ти зу ва ти до свід ро бо ти”).

Не ве ли ка ча с т ка опи та них вва жає за кра ще змі ну 
про фі лю жу р на лу з на у ко во- ви ро б ни чо го на ви ро б ни-
чо- на у ко вий, оче ви д но, щоб під си ли ти пи то му ва гу 
прак ти ч них ма те рі а лів у ньо му (до 1%).

Під су мо ву ю чи ви ще ви кла де не, мо ж на ці л ком пра-
во мі р но зро би ти ви сно вок: жу р нал „Бі б лі о те ч на пла-
не та” є по трі б ним, ко ри с ним для фа хі в ців га лу зі; він 
до сту п ний для бі б лі о тек рі з но го рі в ня, про що сві д чить 
ста бі ль но ви со кий, по рі в ня но з ін ши ми по ді б ни ми ви-
дан ня ми Укра ї ни, ти раж; та кож ча со пи су при та ман на 
опе ра ти в ність у до не сен ні ак ту а ль ної ін фо р ма ці ї. 

Здій с не не ан ке ту ван ня озбро ї ло тво р ців жу р на лу 
но ви ми іде я ми, слу ш ни ми про по зи ці я ми що до по да ль-
шо го вдо с ко на лен ня ви дан ня.    

РОЛЬ І МІ С ЦЕ ПУ Б ЛІ Ч НИХ БІ Б ЛІ О ТЕК 
У ПО БУ ДО ВІ ІН ФО Р МА ЦІЙ НО ГО СУ С ПІ ЛЬ С Т ВА: 

ОКРЕ МІ АС ПЕ К ТИ, ДО СВІД ТА ПЕР ШО ЧЕ Р ГО ВІ ЗА ВДАН НЯ

ІН ФО Р МА ЦІЙ НА ре во лю ція і, як на слі док, ви ни-
к нен ня ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва та йо го на сту-
п ної фа зи – су с пі ль с т ва знань – по чи на ють ка р ди-

на ль но змі ню ва ти жит тя лю дей та спо сіб об ла ш ту ван ня 
су час но го сві ту. Ін фо р ма цій на ре во лю ція до зво ли ла на-
ко пи чу ва ти та пе ре да ва ти у будь- які ку то ч ки сві ту ве-
ли че з ні об ся ги ін фо р ма ції з ко ло са ль ни ми, не по мі т ни ми 
для лю ди ни швид ко стя ми та ду же ни зь ки ми за тра та ми. 

У XX сто літ ті від бу в ся рі з кий злет про ду к ти в но с ті 
пра ці, з’яв и ли ся но ві га лу зі знан ня, ін фо р ма цій но- ко му-
ні ка ти в ні тех но ло гії і, на ре ш ті, ста ли ся ре во лю цій ні змі-
ни в управ лін ні.

Знан ня пе ре тво ри ло ся на най ва ж ли ві ший фа к тор су-
с пі ль но го роз ви т ку. Для роз ви не них кра їн, що вхо дять 
до Ор га ні за ції еко но мі ч но го спів ро бі т ни ц т ва і роз ви т ку, 
те м пи ба зо во го до в го стро ко во го зро с тан ня еко но мі ки 
за ле жать від під три м ки і роз ши рен ня гло ба ль ної ба зи 
знань, що ста ло мо ж ли вим тіль ки в умо вах ін фо р ма цій-
но го су с пі ль с т ва. Су с пі ль ний про грес сьо го дні ви зна ча-
єть ся, на сам пе ред, про це сом на ко пи чен ня знань, що в 
ре зуль та ті за без пе чує на ко пи чен ня ка пі та лу.

На жаль, кра ї ни, що роз ви ва ють ся, та кра ї ни з пе ре-
хі д ною еко но мі кою, до яких на ле жить і Укра ї на, ще не 
по вною мі рою ви ко ри с то ву ють усі пе ре ва ги, які на дає ін-
фо р ма цій не су с пі ль с т во.

Укра ї на, яка має май же 48-мі ль йон не на се лен ня з од-
ним із най ви щих  у сві ті ін де к сів осві че но с ті (98% пи се-

м но го на се лен ня) і ве ли че з ний по те-
н ці ал, за ли ша єть ся кра ї ною з ни зь-
ко те х но ло гі ч ною про ми с ло ві с тю та 
сла бо роз ви не ною ін фра стру к ту ро ю.

Цей фа к тор на во дить на сум-
ні роз ду ми, то му що са ме в Укра ї-
ні ще в 1952 ро ці ство ре но тре тій у 
сві ті ком п’ю тер пі с ля США і Ве ли-
ко бри та нії, са ме тут сфо р мо ва но 
все сві т ньо ві до му шко лу в га лу зі кі-
бе р не ти ки та об чи с лю ва ль ної  тех ні-
ки на чо лі з ака де мі ка ми С. Ле бе дє вим і В. Глу ш ко вим. 
На пря ми, що роз ро б ле ні нею, а са ме: шту ч ний ін те лект, 
те о рія са мо ор га ні за ції, си с те м ний ана ліз, но ві під хо ди до 
створення ЕОМ, ха ра к те ри зу ва ли ся як но вий, які с ний 
ру біж у сві то вій на у ці.

В чо му ж від мін ність ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва від 
су с пі ль с т ва не ін фо р ма цій но го? Перш за все в то му, що 
ін фо р ма ція, ін фо р ма цій ні тех но ло гії і по слу ги, сфе ри 
знань та їх ні га лу зі – те ле ко му ні ка ції, те ле ба чен ня, ком-
п’ю те р ні на у ки і тех но ло гії – розвиваються більш шви-
д ки ми те м па ми та по чи на ють до мі ну ва ти в еко но мі ці, 
ста ють ба зо ви ми, а їх ній рі вень зна ч ною мі рою ви зна чає 
рі вень роз ви т ку кра ї ни в ці ло му.

ЮНЕСКО прак ти ч но пер шою у сві ті ого ло си ла про 
по ча ток ство рен ня ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва і за про-
по ну ва ла Про гра му ,,Ін фо р ма ція для всіх”. У ній фа к ти-

Н. Ті то ва



3’2008 (41)    12

ІНФОРМАЦІЙНІ РЕ СУР СИ

ч но ви зна че но стра те гію ру ху до  ін фо р ма цій но го су с пі-
ль с т ва як до пер шо го ета пу су с пі ль с т ва знань та окре с-
ле но п’ять ос но в них на пря мів. Зо к ре ма, у за без пе чен ні 
п’я то го, – ,,Ін фо р ма цій ні тех но ло гії для осві ти, на у ки і 
куль ту ри” – ак ти в ну участь бе руть бі б лі о те ки і осві т ні 
за кла ди. Са ме во ни за про ва джу ють но ві знан ня у прак-
ти ку об слу го ву ван ня і на вча ль но го про це су та на да ють 
ши ро ким вер с т вам на се лен ня мо ж ли вість ви ко ри с тан ня 
ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій них тех но ло гій.

В од но му з ва ж ли вих між на ро д них до ку ме н тів – ма-
ні фе с ті ,,Ін фо р ма цій не су с пі ль с т во в ді ї” – під кре с ле но 
роль і за вдан ня бі б лі о тек у спри ян ні су с пі ль но му про гре-
су та пе ре хо ду до ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва. В ньо му 
окре с ле но ті го ло вні на пря ми, на які на ці ле ні бі б лі о те ки 
як фо р по с ти ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва, і ви зна че но їх-
ню про ві д ну роль у:

– накопиченні та пе ре да ван ні знань;
– за без пе чен ні прав лю ди ни на ві ль ний до ступ до ін-

фо р ма ції;
– по до лан ні ци ф ро вої і, як на слі док, ін фо р ма цій ної 

не рі в но с ті су с пі ль с т ва;
– роз ро б ці ко н те н ту і за без пе чен ні рі в но пра в но го до-

сту пу до ньо го;
– під ви щен ні рі в ня гра мо т но с ті у сфе рі ін фо р ма цій но-

 ко му ні ка цій них тех но ло гій.
Бі б лі о те ки вхо дять в ін фо р ма цій не су с пі ль с т во і 

спри я ють при ско рен ню пе ре тво рень су с пі ль с т ва в ін фо-
р ма цій не – ось од на із го ло вних те н де н цій роз ви т ку біб-
ліо те ч ної спра ви сьо го дні. То му ці л ком при ро д но, що в 
Укра ї ні в 2006 ро ці від бу ли ся па р ла ме нт сь кі слу хан ня з 
цьо го пи тан ня, на які бу ло за про ше но ди ре к то рів бі б лі о-
тек із рі з них ре гі о нів.

Іс то рія роз ви т ку біб ліо те ч но- ін фо р ма цій них тех но-
ло гій знає ус пі хи та не вда чі, і до сі ін ко ли при йма ють ся 
не зо всім пра ви ль ні рі шен ня і ух ва лю ють ся не здій с нен-
ні пла ни. Дедалі до ско на лі ша ють тех но ло гії, все мо гу-
т ні шою, а ін ко ли на віть фа н та с ти ч ною, стає тех ні ка, 
зда ють ся без ме ж ни ми її мо ж ли во с ті. І все це до сту п но 
од ним і про до в жує бу ти не до сту п ним ін шим. На фо ні 
ком п’ю те ри за ції, ін тер не ти за ції, ци ф ро вих тех но ло гій, 
що впе в не но за по ло ни ли ча с ти ну біб ліо те ч но го про с то-
ру, за ли ша єть ся ще ба га то бі б лі о тек, де тіль ки чу ли про 
ком п’ю те ри та ба чи ли їх в ін ших уста но вах і де про до в-
жу ють ве с ти дру ко ва ні й ру ко пи с ні ка та ло ги. Од нак тре-
ба за зна чи ти, що кі ль кість цих книгозбірень (на яв ність 
яких по ро дже на сьо го ден ням і ста ном су с пі ль с т ва, а не 
«ре т ро г рад с т ву ю чо ю» впе р ті с тю ке рі в ни ц т ва бі б лі о тек) 
зме н шу єть ся з ро ку в рік, і це є од ним із фа к то рів на сту-
па ю чої ери ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва.

Сьо го дні пи тан ня впро ва джен ня в біб ліо те ч ну прак-
ти ку ін фо р ма цій них і ко му ні ка цій них тех но ло гій, ство-
рен ня вла с них еле к т ро нних ре сур сів та ви зна чен ня те н-
де н цій їх ньо го по да ль шо го роз ви т ку є спра вою дер жа в но-
го зна чен ня. Са ме то му од ні єю з ос но в них тем що рі ч них 
на у ко во- пра к ти ч них кон фе ре н цій ди ре к то рів дер жа в них 
і об ла с них бі б лі о тек Укра ї ни з 2000 по 2005 рік бу ла те ма 
за про ва джен ня у прак ти ку ро бо ти но вих ін фо р ма цій них 
тех но ло гій. І тре ба від зна чи ти, що за остан ні ро ки в цій 

ца ри ні від бу ли ся ка р ди на ль ні змі ни. На при клад, у пу б лі-
ч них бі б лі о те ках Укра ї ни (сфе ри впли ву МКТ Укра ї ни) в 
2007 ро ці вже на лі чу ва ло ся 5 226 ком п’ю те рів, а в Дніп-
ро пе т ров сь кій об ла с ті – 385.

Зви чай но ж, це для об ла с ті ду же ма ло. Ви ни к ла не об-
хід ність у роз роблен ні об ла с ної Про гра ми ав то ма ти за ції 
бі б лі о тек ре гі о ну, що бу ло здій с не но Дніп ро пе т ров сь кою 
ОУНБ і по да но на роз гляд об ла с них дер жа в ної ад мі ні с т-
ра ції та ра ди. Але ре а лі за ція ці єї про гра ми з рі з них при чин 
(еко но мі ч них, по лі тич них) ні як не мо же роз по ча ти ся.

На жаль, так і не ста ло по мі т ним ка та лі за то ром для 
змі ни си ту а ції у спра ві комп’ютеризації бі б лі о тек за твер-
джен ня в 2003 ро ці до в го очі ку ва ної Дер жа в ної про гра ми 
роз ви т ку куль ту ри на пе рі од до 2007 ро ку, де в роз ді лі 
,,Мо де р ні за ція за кла дів куль ту ри” йшло ся про не об хід-
ність фі нан су ва ти з мі с це вих бю дже тів під клю чен ня бі б-
лі о тек до Ін тер не ту, ство рен ня на їхній ба зі центрів, що 
на да ють до ступ на се лен ню до еле к т ро нної ін фо р ма ції, 
роз ро б лен ня біб ліо те ч них ста н да р тів, ко р по ра ти в ну ка-
та ло гі за цію то що. 2007 рік за ве р ши в ся, а цю Про гра му, 
як і бі ль шість ін ших ва ж ли вих до ку ме н тів, не ви ко на но 
на віть на 20 від со т ків.

Про це си осво єн ня і впро ва джен ня у прак ти ку ро бо ти 
Дніп ро пе т ров сь кої ОУНБ но вих ін фо р ма цій них тех но-
ло гій та кож від бу ва ли ся не без про блем. Мо ж на вва жа-
ти, що ці про це си роз по ча ли ся у 1993 ро ці зі ство рен ня 
еле к т ро нно го ка та ло гу. Фа к то рів, котрі не спри я ли по-
да ль шо му роз ви т ку бі б лі о те ки у цьо му на пря мі в пе р ше 
де ся ти літ тя не за ле ж но с ті, було більш ніж до ста т ньо. Це 
від су т ність будь- яких за ко но да в чих но р ма ти в но- пра во-
вих до ку ме н тів та ін стру к цій но- ме то ди ч них ма те рі а лів; 
бю дже т но го фі нан су ван ня на при дбан ня тех ні ки; не ста-
ча не об хід них спе ці а лі с тів і окре мо го стру к ту р но го під-
роз ді лу; уза галь не но го до сві ду та по да ль шої про гра ми 
дій; брак еле ме н та р них знань пе р со на лу що до ро бо ти з 
від по ві д ною тех ні ко ю.

Та, не зва жа ю чи на го ло вний не га ти в ний фа к тор – від-
су т ність фі нан су ван ня, біб ліо те ці вда ло ся за до по мо гою 
роз ро б лен ня окре мих про грам та уча с ті в кон ку р сах, ого-
ло ше них між на ро д ни ми бла го дій ни ми фо н да ми, май же 
що рі ч но отри му ва ти гра н ти на роз ви ток но вих ін фо р ма-
цій них тех но ло гій. Та ким чи ном бу ло за лу че но по над 120 
тис. до ла рів. З огля ду на тво р чу та ін те ле к ту а ль ну ді я ль-
ність бі б лі о те ки в цьо му на пря мі, з 2000 ро ку від кри то фі-
нан су ван ня з об ла с но го бю дже ту. Цьо му пе ре ду ва ла що-
ден на ко пі т ка ро бо та ад мі ні с т ра ції та ко ле к ти ву ОУНБ 
з ін фо р ма цій но го за без пе чен ня ор га нів вла ди. Вда ло ся 
пе ре ко на ти об ла с ну ад мі ні с т ра цію в то му, що, ма ю чи у 
сво їх фо н дах дру ко ва ну та еле к т ро нну ін фо р ма цію, бі б-
лі о те ка зро би ла їх ши ро ко до сту п ни ми, на бли зи ла до чи-
та ча, на дає всім ба жа ю чим мо ж ли вість ко ри с ту ва ти ся 
без ме ж ною кі ль кі с тю сві то вих ін фо р ма цій них ре сур сів. 
Ре зуль та ти ро бо ти кни го збі р ні з ор га на ми мі с це вої вла-
ди стали те мою роз гля ду на ко ле гії МКТ Укра ї ни. До свід 
бі б лі о те ки бу ло від зна че но як по зи ти в ний і ре ко ме н до ва-
но для за про ва джен ня в пу б лі ч них бі б лі о те ках Укра ї ни.

Май же 15-рі ч ний пе рі од ком п’ю те ри за ції ОУНБ мо ж-
на умо в но по ді ли ти на де кі ль ка ета пів, які змі ню ва лись і 
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ускла д ню ва ли ся від по ві д но до по ста в ле них про грам:
I етап (1993–1995 рр.) – ста но в лен ня ком п’ю те ри за-

ції, по ча ток  ство рен ня еле к т ро нно го ка та ло гу;
II етап  (1996–1998 рр.) – ав то ма ти за ція вну т рі шніх 

біб ліо те ч них про це сів та пе ре хід до ме ре же вих тех но ло-
гій;

III етап  (1999–2000 рр.) – під клю чен ня до Ін тер не ту, 
за про ва джен ня Ін тер нет- те х но ло гій та пе ре хід від про-
гра м но го за без пе чен ня MARC до про гра м но го за без пе-
чен ня ІР БІС;

IV етап (2001–2004 рр.) – ство рен ня вла с но го веб-
 сай ту, ви хід бі б лі о те ки у сві то вий ін фо р ма цій ний про с-
тір, фо р му ван ня єди ної ко р по ра ти в ної ме ре жі (із ло ка ль-
ни ми ме ре жа ми у від да ле них при мі щен нях);

V етап  (2005–2007 рр.) – за про ва джен ня ав то ма ти зо-
ва ної ви да чі та еле к т ро нно го за мо в лен ня до ку ме н тів, ро-
бо та зі ство рен ня єди но го ін фо р ма цій но го про с то ру ре гі о-
ну та участь у ко р по ра ти в них про е к тах із ка та ло гі за ці ї.

При сту па ю чи до ав то ма ти за ції біб ліо те ч них про це-
сів, не тре ба за бу ва ти, що ос но в ним її ре сур сом є ка-
д ри. Як би ви со ко і да ле ко не ве ли нас но ві тех но ло гії, 
ко ри с ту ва ти ся ни ми ма ють лю ди. То му осо б ли ву ува гу 
не об хід но при ді ля ти люд сь ко му ре сур су, який  виходить 
на пе р ше мі с це зра зу ж пі с ля при дбан ня тех ні ки і не об-
хід них про грам. Він є ви зна ча ль ним і йо го ва ж че за все 
за без пе чи ти.

На пер шо му ета пі ком п’ю те ри за ції пе ред ад мі ні с т ра-
ці єю бі б лі о те ки в цьо му на пря мі сто я ли 2 най ва ж ли ві ші 
за вдан ня:

1. Знайти фа хі в ців зі спе ці а ль ною тех ні ч ною осві тою, 
зда т них очо ли ти цю ро бо ту.

2. Навчити пе р со нал бі б лі о те ки пра цю ва ти з ком п’ю-
те р ною тех ні ко ю.

Зви чай но, ці за вдан ня, вра хо ву ю чи ни зь кий рі вень 
за ро бі т ної пла ти, ви рі шу ва ти бу ло над зви чай но скла д но, 
але на ра зі в ОУНБ є зді б ні і та ла но ви ті лю ди, які ус пі-
ш но пра цю ють у цьо му на пря мі. По ряд з цим, си с те ма-
ти ч но здій с ню єть ся на вчан ня спів ро бі т ни ків бі б лі о те ки 
ро бо ти з ком п’ю те р ною тех ні ко ю. Ана лі зу ю чи ді я ль ність 
«Шко ли ком п’ю те р них тех но ло гій» за цей пе рі од, мо ж на 
від зна чи ти, що ці лі на вчан ня до ся г ну то. Пра ців ни ки сві-
до мо ви ко ри с то ву ють про гра м не за без пе чен ня, на вчи ли-
ся са мі зна хо ди ти від по ві ді на ба га то за пи тань і шу ка ти 
ви хо ду із кри ти ч них си ту а цій.

Під ви щен ня рі в ня осві че но с ті спів ро бі т ни ків бі б лі о-
те ки в га лу зі ком п’ю те р них тех но ло гій змі ц ни ло ко р по-
ра ти в не ми с лен ня і спі л ку ван ня як все ре ди ні ОУНБ, так 
і з ін ши ми бі б лі о те ка ми та ор га ні за ці я ми. 

З 2007 ро ку бі б лі о те ка ста ла уча с ни цею ко р по ра ти-
в но го про е к ту ,,МАРС” (між ре гі о на ль ний ана лі ти ч ний 
роз пис ста тей), і сьо го дні він об’ єд нує 129 кни го збі рень, 
які ство рю ють зве де ну ба зу да них ана лі ти ч но го роз пи су 
1 085 ро сій сь ких жу р на лів.

На про фе сій ній зу стрі чі з ко ле га ми з На ці о на ль ної 
па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни, де об го во рю ва в ся 
про ект з ко р по ра ти в ної ро бо ти що до ство рен ня ба зи да-
них ана лі ти ч но го роз пи су укра ї н сь кої пе рі оди ки, Дніп ро-
пе т ров сь ка ОУНБ ви сту пи ла з іні ці а ти вою формуван ня 

на вла с но му сай ті он лай но во го еле к т ро нно го ка та ло гу 
,,Дніп ро пе т ро в щи на” і пра цює над йо го по пов нен ням.

Го ло вні за вдан ня цьо го ка та ло гу:
– об' єд нан ня ін фо р ма цій них ре сур сів бі б ліотек з пи-

тань краєзнавства  і  ство рен ня ре гі о на ль но го ін фо р ма-
цій но- бі б лі о те ч но го про с то ру;

– під ви щен ня  повноти,  оперативності  біб ліо те ч-
но- ін фо р ма цій но го  обслуговування ко ри с ту ва чів за ра-
ху нок  на дан ня їм об' єд на них ін фо р ма цій них ре сур сів і 
за со бів по шу ку в них з ви ко ри с тан ням су час них ін фо р-
ма цій них тех но ло гій;

– усу нен ня ду б лю ван ня  під час опра цю ван ня до ку-
ме н тів  і  ско ро чен ня  фі нан со вих, тру до вих та ма те рі а ль-
них ре сур сів бі б лі о те к- уча с ниць;

– під ви щен ня професійної компетенції співробіт ни-
ків у  га лу зі біб ліо те ч но- ін фо р ма цій них тех но ло гій.

За зна че ний ка та лог є скла до вою ча с ти ною «Ко м п ле к-
с ної про гра ми ство рен ня ав то ма ти зо ва ної ін фо р ма цій но-
 бі б лі о те ч ної си с те ми Дніп ро пе т ро в щи ни на 2006–2010 
ро ки». На сту п ним кро ком у ре а лі за ції ці єї про гра ми по ви-
нна ста ти ко р по ра ти в на ка та ло гі за ція про ві д них бі б лі о тек 
Дніп ро пе т ро в щи ни і, в пе р шу чер гу, об ла с но го центру.

У су час них умо вах, вра хо ву ю чи  величезні об ся ги 
ін фо р ма ції, ви со ку ва р тість книг і пе рі оди ч них ви дань, 
окре мо взя та бі б лі о те ка (якою б ве ли кою во на не бу ла) 
не мо же по в но цін но фу н к ці о ну ва ти як центр ін фо р ма ції, 
ви ко ри с то ву ю чи тіль ки вла с ні фо н ди. То му на сьо го дні-
ш ній день іс ну ють ре а ль ні і об ґру н то ва ні пе ре д у мо ви для 
ство рен ня єди но го ін фо р ма цій но го про с то ру в ра м ках 
біб ліо те ч но го спів то ва ри с т ва Дніп ро пе т ро в щи ни. 

Впро ва джен ня єди ної ін фо р ма цій ної си с те ми зна ч но 
роз ши рить спектр, якість та об сяг сер ві сів, що на да ють-
ся ко ри с ту ва чам. Ко р по ра ція за без пе чує:

– під три м ку єди но го чи та ць ко го кви т ка, для бібліотек, 
що вхо дять в єди ну ко р по ра ти в ну ме ре жу в ме жах од но-
го мі с та;

– єди ний до ступ до ка та ло гів ко р по ра ції з мо ж ли ві с-
тю еле к т ро нно го за мо в лен ня на ви да чу до ку ме н тів;

– по слу ги еле к т ро нно го між бі б лі о те ч но го або не ме н-
та;

– ве ден ня зве де но го ка та ло гу;
– ге не ра цію зве де но го біб ліо гра фі ч но го за пи су з на-

сту п ним ви ко ри с тан ням цьо го для за мо в лен ня до ку ме н-
та і ка та ло гі за ції;

– ка та ло гі за цію за по зи чен ням;
– ви ко ри с тан ня спі ль но го уз го дже но го лі н г ві с ти ч но-

го за без пе чен ня;
– розподіл (се ред бі б лі о те к- уча с ниць) ви дань для ана-

лі ти ч но го роз пи су;
– ре т ро спе к ти в ну кон ве р сію ка та ло гів бі б лі о тек;
– роз ви ток тех но ло гій і ство рен ня по в но те к с то вих 

баз да них;
– ко ор ди на цію ком пле к ту ван ня;
– об мін ад ре с но- до ві д ко ви ми да ни ми.
Пе ре ра хо ва ні сер ві си не тіль ки спри я ти муть більш 

які с но му і опе ра ти в но му об слу го ву ван ню ко ри с ту ва чів 
бі б лі о тек, але й оп ти мі зу ють са му ор га ні за цію вну т рі ш-
ньо бі б лі о те ч них про це сів.



По бу до ва ко р по ра ти в ної ін фо р ма цій ної ме ре жі мо же 
здій с ню ва ти ся на ос но ві роз по ді ле но го збе ре жен ня ре-
сур сів і до сту пу до них із ви ко ри с тан ням єди них про то-
ко лів об мі ну, а та кож центра лі зо ва но го збе ре жен ня, що 
пе ред ба чає зби ран ня й роз мі щен ня ре сур сів на од но му 
із сер ве рів ко р по ра ці ї. Крім цьо го, у про це сі фо р му ван-
ня єди ної ко р по ра ти в ної ін фо р ма цій ної ме ре жі слід ви-
зна чи ти пе в ний на бір до ку ме н тів, що за без пе чу ва ти муть 
спі ль ну ро бо ту, ку ди бу дуть вхо ди ти:

– ін стру к ція з еле к т ро нної ка та ло гі за ції;
– таб ли ця від по ві д но с ті по лів ви ко ри с то ву ва них 

фо р ма тів;
– схе ми те ле ко му ні ка цій із ін стру к ці я ми що до шля хів 

ви рі шен ня мо ж ли вих про блем;

– пла ни по ета п но го вхо джен ня в ко р по ра ти в ну ме ре-
жу но вих су б’єк тів;

– до ку ме н ти, що ви зна ча ють ро лі, обо в’я з ки, мі ру від-
по ві да ль но с ті ко ж но го з су б’єк тів і пе ре лік по кла де них 
на них фу н к цій.

Ство рен ня єди но го ін фо р ма цій но- бі б лі о те ч но го про-
с то ру дасть мо ж ли вість за без пе чи ти ши ро кі мо ж ли во с ті 
для ко о пе ру ван ня зу силь бі б лі о тек у на дан ні ко ри с ту ва-
чам роз ви ну то го сер ві су у ко р по ра ти в но му се ре до ви щі 
спі ль них ін фо р ма цій них ре сур сів і сер ві сів ре гі о ну, спри-
я ти ме по бу до ві ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва в Укра ї ні.
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СІЛЬ СЬ КІ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ УКРА Ї НИ: 
РЕ А ЛЬ НИЙ СТАН, ПРО БЛЕ МИ, ПЕ Р С ПЕ К ТИ ВИ

(ЗА РЕ ЗУЛЬ ТА ТА МИ ДО СЛІ ДЖЕН НЯ)

ЯК жи веш, сіль сь ка бі б лі о те ко? Так і хо четь ся 
цим ри то ри ч ним за пи тан ням ви зна чи ти за вдан-
ня до слі джен ня „Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі 

Укра ї ни”, що про во ди ло ся На ці о на ль ною па р ла ме нт сь кою 
бі б лі о те кою Укра ї ни про тя гом 2007 р. і охо пи ло всі об ла-
с ті, ко ж ну ЦБС. У хо ді ви вчен ня бу ло про ана лі зо ва но ті 
па ра ме т ри ді я ль но с ті бі б лі о тек, що під ля га ють ста ти с ти ч-
но му об лі ку і ві до бра жа ють рі вень їх ньо го роз ви т ку, до зво-
ля ють по ба чи ти ре а ль ний об раз сіль сь кої бі б лі о те ки (СБ), 
її здо бу т ки і про бле ми. 

Здій с нен ня та ко го до слі джен ня бу ло зу мо в ле но кри зо-
вим ста ном СБ і не об хід ні с тю по шу ку шля хів йо го по до-
лан ня, що бу ло за зна че но у По ста но ві ко ле гії Мі ні с тер с т-
ва куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни  „Про мо де лі біб ліо те ч но го 
об слу го ву ван ня на се лен ня у сіль сь кій мі с це во с ті з ура ху-
ван ням су час ної еко но мі ч ної та  со ці о ку ль ту р ної си ту а ці ї”, 
при йн я тій у 2006 р.  Сто со в но мо де ль ної СБ, про яку да в но 
і до сить ча с то го во рять чи но в ни ки від куль ту ри, хо четь ся 
за ува жи ти, що по ки для всьо го за га лу сіль сь ких кни го збі-
рень це спра ва май бу т ньо го, і то за умо ви ста бі лі за ції ста ну 
сіль сь кої біб ліо те ч ної ме ре жі, зу пи нен ня про це сів її руй-
на ції і ви зна чен ня су час них со ці а ль них но р ма ти вів що до 
від крит тя та ді я ль но с ті кни го збі рень на се лі. Адже на сьо-
го дні ш ній день ми ма є мо до сить скла д ну си ту а цію, по в’я-
за ну зі ско ро чен ням чи се ль но с ті сіль сь ко го на се лен ня. Та, 
не зва жа ю чи на це, до ки лю ди жи вуть, до ки на ро джу ють ся 
ді ти і до ки є на дія на май бу т нє – бі б лі о те ки ма ють іс ну ва-
ти та ви ко ну ва ти свою мі сі ю. Са ме їм у со ці о ку ль ту р но му 
се ре до ви щі се ла на ле жить осо б ли ве, уні ка ль не мі с це – бу-
ти єди ним без пла т ним, а от же ма к си ма ль но до сту п ним для 
на йши р ших верств на се лен ня за кла дом, який на дає мо ж-
ли вість лю дям че рез кни гу до лу чи ти ся до знань, ін фо р ма-
ції, куль ту ри, в ре ш ті- решт, – до ра до с ті пі знан ня сві ту. 

 Ди со нанс між зна чен ням бі б лі о те ки та її ре а ль ним ста-
ном вже да в но ту р бує біб ліо те ч ну гро мад сь кість, і не тіль-

ки її, та спо ну кає до ви вчен ня 
про бле ми.  За ро ки не за ле ж но с ті 
сіль сь кі кни го збі р ні не од но ра зо во ста ва ли об’ єк та ми со-
ці о ло гі ч них та ма р ке ти н го вих до слі джень, які про во ди ли 
об ла с ні бі б лі о те ки Лу ган сь кої, До не ць кої, За по рі зь кої, Кі-
ро во град сь кої, Рі в нен сь кої, Тер но піль сь кої, Хме ль ни ць кої 
та Ми ко ла їв сь кої об ла с тей. Ко ж ний ре гі он ви вчав свою, 
вну т рі шню си ту а цію і вод но час мав ли ше при бли з не уяв-
лен ня що до ста ну да ної про бле ми у су сі дів, не ка жу чи вже 
про всю Укра ї ну. 

Уні ка ль ність роз ві д ки „Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі 
Укра ї ни” по ля га ла в то му, що у ній взя ли участь всі об ла с-
ні бі б лі о те ки, а Пол та в сь кий, Чер ка сь кий та Ки їв сь кий ре-
гі о ни бу ли мі с цем про ве ден ня пі ло та ж но го до слі джен ня. 

Ос но в ним дже ре лом ін фо р ма ції, ви вчен ня та ана лі зу 
став ста ти с ти ч ний ма те рі ал із усіх ра йон них ЦБС Укра ї-
ни сто со в но ос но в них по ка з ни ків ді я ль но с ті СБ ста ном на 
01.01.2007 р. На ос но ві цих ма те рі а лів до слі джен ня про во-
ди ло ся за та ки ми па ра ме т ра ми: рі вень охо п лен ня на се лен-
ня біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням, йо го по в но та та ре гі о-
на ль ні осо б ли во с ті; стан де це н т ра лі за ції; фо н ди бі б лі о тек, 
їх ня за га ль на ха ра к те ри с ти ка, шля хи  по пов нен ня; ма те рі-
а ль но- те х ні ч на ба за, зо к ре ма, стан біб ліо те ч них при мі щень 
(опа лен ня, осві т лен ня, за без пе че ність про ти по же ж ни ми 
за со ба ми); тех ні ч не оснащення, як- то: на яв ність ПК, ксе-
ро к са, те ле фо нів, транс по р т у; по тре ба СБ у біб ліо те ч но му 
уста т ку ван ні; біб ліо те ч ні ка д ри, їх ній склад за ста жем ро-
бо ти та опла тою пра ці;  бю джет бі б лі о тек (із чо го він скла-
да єть ся і як роз по ді ля єть ся), тоб то на які ко ш ти іс нує СБ. 

Від ра зу тре ба від зна чи ти, що отри ма на ста ти с ти ч на 
ін фо р ма ція ча с то- гу с то не від рі з ня ла ся ви со кою які с тю. 
Ви ни к ли сум ні ви що до де яких по ка з ни ків, тож у ря ді ви-
па д ків  ми не ма ли змо ги ані ана лі зу ва ти да ні, ані ро би ти 
якісь ви сно в ки. Єди не, що яки мось чи ном мо же при ми ри-
ти з да ною си ту а ці єю, – те, що і вся дер жа в на ста ти с ти ка 

О. Мастіпан
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стра ж дає ті єю ж хво ро бо ю. Ні би зру ч ні по ка з ни ки зда т ні 
по кра щи ти жит тя і ви рі ши ти про бле ми.

Крім ви вчен ня су то біб ліо те ч них по ка з ни ків,  бу ло зро-
зу мі ло, що не об хід но ма ти ще й да ні сто со в но сьо го дні ш-
ньо го ста ну со ці а ль но го роз ви т ку се ла, йо го  те н де н цій, 
про блем, пе р с пе к тив.  Адже са ме від цьо го за ле жить май-
бу т нє СБ, бо по су ті  бі б лі о те ка є над бу до в ною стру к ту-
рою, її ба зис – це се ло. І яким бу де ба зис, та кою бу де й 
над бу до ва. То му ми зве р ну ли ся до ма те рі а лів, в яких ви сві-
т лю ють ся пи тан ня роз ви т ку се ла в усіх йо го ас пе к тах. Це 
бу ли пу б лі ка ції та ана лі ти ч ні ма те рі а ли вче них, спе ці а лі с-
тів, по лі тич них та гро мад сь ких ді я чів, ке рі в ни ків сіль сь кої 
га лу зі рі з но го рі в ня. 

Охо п лен ня біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням у 
сіль сь кій мі с це во с ті. Ста ном на 01.01.2007 р. у кра ї ні 
ді я ла 14 901 СБ, що ста но вить 80% від за га ль ної ме ре жі 
пу б лі ч них бі б лі о тек Укра ї ни. До їх ніх по слуг зве р та єть ся 
по ло ви на всьо го сіль сь ко го на се лен ня, а це бі ль ше 7 млн. 
осіб. У хо ді до слі джен ня нам ва ж ли во бу ло зро зу мі ти, 
як  від бу ва єть ся роз се лен ня на се лі, бо від йо го  щіль но с-
ті,  те ри то рі а ль них від мін но с тей зна ч ною мі рою за ле жать 
роз мі щен ня ме ре жі бі б лі о тек і по в но та охо п лен ня жи те лів 
біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням. Осо б ли во с ті роз се лен ня, 
у свою чер гу, зу мо в ле ні при ро д ни ми умо ва ми (клі ма ти ч-
ни ми та гео гра фі ч ни ми), су с пі ль но- еко но мі ч ни ми від мін-
но с тя ми та іс то ри ч ним ми ну лим рі з них ре гі о нів. 

Для по ча т ку не ве ли ч кий екс курс в іс то рі ю. До в гий час 
тра ди цій ним для Укра ї ни бу ло сіль сь ке роз се лен ня, на віть 
пі с ля про ми с ло во го ви бу ху у дру гій по ло ви ні ХІХ ст. Ще у 
1913 р. ча с т ка сіль сь ко го на се лен ня ста но ви ла 81% всьо го 
на се лен ня Укра ї ни. Пі с ля ре во лю ції роз по ча ли ся про це си, 
які про тя гом кі ль кох де ся ти літь при зве ли до зме н шен ня 
ці єї ча с т ки на се лен ня. На сьо го дні ш ній день сіль сь ке на се-
лен ня  кра ї ни скла дає при бли з но  32% і має чі т ку те н де н-
цію до зни жен ня. Во но ще пе ре ва жає у Він ни ць кій (52%), 
За ка р пат сь кій (63%), Іва но- Фра н ків сь кій (56%), Рі в нен-
сь кій (52%), Тер но піль сь кій (56%), Че р ні ве ць кій (57%) 
об ла с тях, тоб то в за хі д ній ча с ти ні Укра ї ни та на По діл лі, 
де про ми с ло вість роз ви ва ла ся по ві ль ні ше, ніж на Схо ді. 
Вод но час у більш ур ба ні зо ва них схі д них об ла с тях, що не 
ду же при да т ні для ве ден ня сіль сь ко го го с по дар с т ва, але 
ма ють  по ту ж ний ін ду с т рі а ль ний по те н ці ал, ча с т ка сіль сь-
ких ме ш ка н ців є ме н шо ю. Це До не ць ка (до 10%), Лу ган сь-
ка (13%), Дніп ро пе т ров сь ка (16%), Ха р ків сь ка (20%) та 
За по рі зь ка (23%) об ла с ті. 

От же, до ста т ньо чі т ко ви ді ля ють ся дві про ти ле ж ні за 
ха ра к те ром роз се лен ня ча с ти ни кра ї ни, що зу мо в ле но ря-
дом об’ єк ти в них при чин. Їх мо ж на ви зна чи ти як „сіль сь-
ко го с по дар сь кий За хід” та „про ми с ло вий Схід” (сю ди за 
ха ра к те ром роз се лен ня до да ють ся ще Сум сь ка та Пол та-
в сь ка об ла с ті). 

У ра йо нах За ка р пат тя та При ка р пат тя  іс то ри ч но фо р-
му ва ли ся ве ли кі се ла, роз та шо ва ні ін ко ли на зна ч них від-
ста нях. Є тут, осо б ли во у гір сь кій мі с це во с ті, й не ве ли кі, 
ін ко ли по оди но кі по се лен ня, але їх ня ча с т ка не зна ч на. Та-
ке роз се лен ня спри яє ор га ні за ції по в но цін но го біб ліо те ч-
но го об слу го ву ван ня ста ці о нарною бі б лі о те кою, яке в цих 
ре гі о нах охо п лює най бі ль ше на се ле них пун к тів. Так, свою 

ста ці о на р ну бі б лі о те ку ма ють у се ре д ньо му 76% сіл за хі-
д них об ла с тей. Най кра ща си ту а ція спо сте рі га єть ся у  Че-
р ні ве ць кій об ла с ті, де цей по ка з ник ся гає май же 90%! 
Без пе ре ч но, для цьо го є ряд об’ єк ти в них при чин, адже це 
най менша об ласть Укра ї ни зі зна ч ною пе ре ва гою сіль сь ко-
го на се лен ня, що, оче ви д но, не мо же не впли ва ти на пріо-
ри те ти роз ви т ку ре гі о ну. До то го ж, бі б лі о те ки і чи тан ня 
тут зав жди бу ли в по ва зі, за 5 остан ніх ро ків не бу ло за-
кри то жо д ної бі б лі о те ки, бо на ре ш ті мі с це ва вла да пе ре ста-
ла сприй ма ти це як за сіб ви хо ду із кри зо во го еко но мі ч но го 
ста ну.

Схі д но ук ра їн сь кий  ре гі он, що за ймає лі со степ і степ, 
від рі з ня єть ся ши ро ки ми про с то ра ми і, за ви ня т ком До не-
ць кої і Лу ган сь кої об ла с тей, ха ра к те ри зу єть ся ни зь кою 
щіль ні с тю сіль сь ко го на се лен ня, не ве ли кою лю д ні с тю 
сіль сь ких по се лень, а в окре мих об ла с тях ще й зна ч ни ми 
від ста ня ми.  За та ких умов важ ко роз та шу ва ти біб ліо те ч-
ну ме ре жу, ви хо дя чи з ді ю чих со ці а ль них но р ма ти вів роз-
мі щен ня бі б лі о те к. Се ре д ній рі вень охо п лен ня сіль сь ких 
по се лень ста ці о на р ни ми бі б лі о те ка ми не ве ли кий. В ці ло-
му ли ше 39% сіл цьо го ре гі о ну ма ють кни го збі р ні. То му у 
схі д них об ла с тях ду же по ши ре ни ми є не ста ці о на р ні фо р-
ми об слу го ву ван ня: біб ліо те ч ні пун к ти та кни го но шен ня. 
Осо б ли во яс к ра во це про сте жу єть ся у До не ць кій об ла-
с ті. Тут ді ють май же 300 біб ліо те ч них пун к тів, ще 240 сіл 
охо п ле ні та кою вже не зви ч ною фо р мою об слу го ву ван ня, 
як кни го но шен ня. Це до зво ляє на да ва ти біб ліо те ч ні по слу-
ги у по ло ви ні на се ле них пун к тів об ла с ті.

За вдя ки не ста ці о на р ним фо р мам, охо п лен ня на се лен ня 
біб ліо те ч ним об слу го ву ван ням  на Схо ді кра ї ни зро с тає до 
62%. Але, не зва жа ю чи на це, не ма ють мо ж ли во с ті отри-
му ва ти біб ліо те ч ні по слу ги бі ль ше 13% жителів, у той час 
як у за хі д них ре гі о нах ця ча с т ка ста но вить 5%. 

Най скла д ні ша си ту а ція збе рі га єть ся у Ха р ків сь кій 
об ла с ті. Жо д ни ми фо р ма ми біб ліо те ч но го об слу го ву ван-
ня тут не за без пе че ні 56% (най ви щий в Укра ї ні по ка з ник) 
сіл, де про жи ва ють 16% усьо го сіль сь ко го на се лен ня об ла-
с ті. Про тя гом 1998–2004 рр. на Ха р кі в щи ні бу ло за кри то 
бли зь ко 70 СБ. За цих умов тре ба від да ти на ле ж не но во му 
скла ду Ха р ків сь кої об л де р жа д мі ні с т ра ції, ко т ра у 2005 р. 
за по ча т ку ва ла про гра му „Сіль сь ка бі б лі о те ка”, суть якої 
мо ж на ви сло ви ти так: бі б лі о те ка на се лі – не роз кіш, а со ці-
а ль ний сти мул. З’я су ва ло ся, що бі б лі о те ки від су т ні на віть 
у ря ді на се ле них пун к тів, де ме ш кає по над ти ся чу жи те-
лів. Спо ча т ку по ча ли від кри ва ти СБ у се лах із на се лен ням 
не менш, ніж 500 осіб. По тім ця пла н ка зни зи ла ся до 400 
осіб. В іде а лі об ла д мі ні с т ра ція хо ті ла б від кри ти бі б лі о те ку 
в ко ж но му се лі. Та, як що вра ху ва ти осо б ли во с ті роз се лен-
ня тут (у 56% сіл на се лен ня в се ре д ньо му ста но вить 100 
осіб), цьо го, ско рі ше за все, до ся г ну то не бу де. Але по ді б ні 
ам бі т ні пла ни об ла д мі ні с т ра ції за слу го ву ють на по ва гу. У 
будь- яко му ви па д ку про тя гом 2005–2006 рр. на Ха р кі в щи-
ні по ча ли пра цю ва ти 27 но вих бі б лі о те к. За раз в Укра ї ні це 
чи не єди ний при клад та ко го від ро джен ня СБ.

Ін ші ре гі о ни Укра ї ни за йма ють, як за роз се лен ням, так 
і за охо п лен ням бібліотечним обслуговуванням, се ре д ню 
по зи ці ю. Хо ча на й ти по ві шим ре гі о ном сіль сь ко го роз се-
лен ня вва жа єть ся схі д но ук ра їн сь кий. Але в ко ж ній при ро-
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д но- ге о г ра фі ч ній зо ні, будь- то По ліс ся, Лі со степ чи Степ, 
є свої осо б ли во с ті. На при клад, Во лин сь ка об ласть, яка 
роз та шо ва на на За хід но му По ліс сі.  Тут  26% ме ш ка н ців 
(най ви щий по ка з ник по Укра ї ні), які про жи ва ють у 47% 
сіл, не ма ють ні якої змо ги отри му ва ти біб ліо те ч не об слу го-
ву ван ня. Ці се ла за су час ни ми мі р ка ми не та кі вже й ма ле-
нь кі – до 300 осіб. Мо ж ли во, та кий стан по в’я за ний із при-
ро д но- ге о г ра фі ч ни ми осо б ли во с тя ми ре гі о ну – лі си, озе ра, 
бо ло та, що пе ре шко джає за про ва джен ню не ста ці о на р них 
форм і по тре бує, на впа ки,  роз ви т ку ста ці о на р но го об слу-
го ву ван ня.  До ре чі, за остан ні 5 ро ків в об ла с ті від но в ле но 
ро бо ту 13 СБ. 

Та ким чи ном ко ж на об ласть, з огля ду на  при ро д ні та 
ін ші осо б ли во с ті сіль сь ко го роз се лен ня, на ма га єть ся ви рі-
шу ва ти пи тан ня роз мі щен ня біб ліо те ч ної ме ре жі.

Ще кі ль ка слів про не ста ці о на р не біб ліо те ч не об слу го-
ву ван ня. Най більш по ши ре ною йо го фо р мою  є біб ліо те ч-
ний пун к т. Усьо го їх на ра хо ву єть ся 3 320 і ді ють во ни всю-
ди, крім Тер но піль сь кої (де це не є на га ль ною не об хід ні с-
тю) та Ми ко ла їв сь кої об ла с тей. Не зва жа ю чи на по тре бу, 
ця фо р ма не зна хо дить сво го на ле ж но го мі с ця у Дніп ро пе-
т ров сь кій (всьо го 24 пун к ти) об ла с ті. Тут на дан ня біб ліо-
те ч них по слуг здій с ню єть ся за вдя ки то му, що зна ч на кі ль-
кість не ве ли ких сіл (у Дніп ро пе т ров сь кій об ла с ті їх 22%, у 
Ми ко ла їв сь кій – 28%)  зна хо дить ся на вко ло ве ли ко го по-
се лен ня, де є кни го збі р ня, на від ста ні не бі ль ше 1 км.  Та ка 
бли зь кість і  дає змо гу ко ри с ту ва ти ся бі б лі о те ко ю. Ці се ла 
ми на зва ли „у мо в но охо п ле ни ми біб ліо те ч ним об слу го ву-
ван ням”. Є та кі се ла та кож у Пол та в сь кій, Тер но піль сь кій 
об ла с тях та по де ку ди – на Рі в не н щи ні.

Під су мо ву ю чи да ні сто со в но ор га ні за ції сіль сь кої біб-
ліо те ч ної ме ре жі, мо ж на ска за ти, що її роз мі щен ня в ці-
ло му  від по ві дає осо б ли во с тям сіль сь ко го роз се лен ня у 
рі з них ре гі о нах. Ста ці о на р ні бі б лі о те ки ді ють у 52% на се-
ле них пун к тів, із ура ху ван ням  не ста ці о на р них форм,  біб-
ліо те ч ним об слу го ву ван ням охо п ле но 68% сіл Укра ї ни. 

Але  чи від по ві дає та ке роз мі щен ня со ці а ль ним но р ма-
ти вам біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня – стве р джу ва ти не-
мо ж ли во, адже, як по ка зує до свід, все за ле жить від ре гі о-
ну. Є при клад Ха р ків сь кої об ла с ті, про що йшло ся ви ще, і,  
За ка р пат тя, де за остан ні 5 ро ків ме ре жу бу ло ско ро че но 
на 84 СБ. Там 20% сіл, в яких від су т ні будь- які фо р ми біб-
ліо те ч но го об слу го ву ван ня, на лі чу ють по 400, 500 і 1 000 
жи те лів. Усе це є по ру шен ням со ці а ль них  но р ма ти вів. 
Ймо ві р но, і в ін ших об ла с тях є по ді б ні ви па д ки, які ви ма-
га ють ви вчен ня та, по мо ж ли во с ті, по зи ти в но го ви рі шен ня 
да но го пи тан ня.

По за зо ною біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня в Укра ї ні 
зна хо дять ся 32% сіл, де ме ш ка ють 8% сіль сь ко го на се-
лен ня, або 1 млн. 200 тис. осіб.  Але, не бу ду чи по вні с тю 
впе в не ни ми у по в но ті й до сто ві р но с ті ін фо р ма ції що до ефе-
к ти в но с ті ор га ні за ції не ста ці о на р но го біб ліо те ч но го об слу-
го ву ван ня, вва жа є мо, що кі ль кість на се лен ня, по зба в ле но-
го мо ж ли во с ті ко ри с ту ва ти ся будь- яким біб ліо те ч ним об-
слу го ву ван ням, – зна ч но бі ль ша.

В об ла с тях, де важ ко ор га ні зу ва ти ста ці о на р не біб ліо-
те ч не об слу го ву ван ня, на до по мо гу міг би при йти біб ліо-
бус. Це пи тан ня об го во рю ва ло ся не од но ра зо во, але еко но-
мі ч ні роз ра ху н ки що до йо го утри ман ня не про во ди ли ся. Та 

зда єть ся, що з ча сом по тре ба в біб ліо бу сах від па де в си лу 
то го, що ма ле нь кі се ла про с то зни к нуть з ма пи Укра ї ни. 
Сьо го дні ш ні те н де н ції роз ви т ку сіль сь ких те ри то рій  сві д-
чать са ме про це.

Со ці а ль но- де мо г ра фі ч ний стан укра ї н сь ко го се ла
Не вбла ган на ста ти с ти ка сві д чить: укра ї н сь ке се ло вми-

ра є. Змі на су с пі ль но го ла ду, по в’я за ні з цим про бле ми, ви-
про бу ван ня, ли ше ін ко ли здо бу т ки, а ча с ті ше втра ти прой-
ш ли ся по се лу як ва ж ка тех ні ка. Зро с тан ня без ро біт тя та 
ма со вої за ро бі т чан сь кої мі г ра ції, зме н шен ня при бу т ків, 
по гі р шен ня со ці а ль но го за хи с ту, від тік мо ло ді з се ла, руй-
ну ван ня се лян сь кої сі м’ї – озна ки сьо го дні ш ньо го жит тя 
укра ї н сь ко го се ла. Йо го на се лен ня, на яко му, по су ті, ле-
жить від по ві да ль ність за про до во ль че за без пе чен ня кра ї-
ни, що га ра н тує цій са мій кра ї ні пе в ну еко но мі ч ну без пе ку,  
зме н ши ло ся  з 1991 р. бі ль ше, ніж на 2 млн. осіб, або на 
12%. (Для по рі в нян ня, за цей час мі сь ке на се лен ня, яке 
скла дає пе ре ва ж ну бі ль шість,  ско ро ти ло ся на 10%). Су-
час ний де мо гра фі ч ний стан  на се лі роз ці ню єть ся як кри зо-
вий і та кий, ко т рий мо же пе ре тво ри ти ся в де мо гра фі ч ну ка-
та с т ро фу. Вже за раз май же 8 000 сіл на ле жать до ка те го рії 
ви ми ра ю чих, де ста бі лі зу ва ти на се лен ня не мо ж ли во без 
втру чан ня уря ду. Най бі ль ше та ких сіл – у Че р ні гів сь кій, 
Сум сь кій, Ха р ків сь кій, Жи то мир сь кій, Пол та в сь кій об ла-
с тях. Це по се лен ня, де ме ш ка ють до 50 осіб, в ос но в но му 
пе н сій но го ві ку.  З ін шо го бо ку, впро довж 2001–2005 рр. у 
3,6 тис. по се лень (12,5%)  не на ро ди ло ся жо д ної ди ти ни, а 
в 3 тис. – не бу ло ді тей ві ком до 5 ро ків.  Ар мія за ро бі т чан, 
що в рі з них на пря м ках пе ре мі ща ють ся в ме жах Укра ї ни і 
ві д’ї ж джа ють за ко р дон, на віть не під ля гає об лі ку. За да ни-
ми до слі джен ня, опри лю д не ни ми Ін сти ту том на ро до знав-
с т ва НАН Укра ї ни у кві т ні 2008 р., чи се ль ність мі г ра н тів-
 за ро бі т чан із Укра ї ни скла дає 4,5 млн. осіб. З упе в не ні с тю 
мо ж на ска за ти, що бі ль ше по ло ви ни з них – це се ля ни. 

Зни ка ють з ка р ти Укра ї ни се ла. За де р ж с та ти с ти кою, з 
1991 р. їх ста ло ме н ше на 324 оди ни ці.  При цьо му вче ні 
та спе ці а лі с ти з пи тань со ці а ль но го роз ви т ку се ла вва жа-
ють ці ци ф ри за ни же ни ми. До ре чі, ма те рі а ли на шо го до-
слі джен ня сві д чать про те са ме. На ду м ку фа хі в ців Мі ні с-
тер с т ва аг ра р ної по лі ти ки, що рі ч но зни ка ють бли зь ко 50 
сіл, а сіль сь ке на се лен ня ско ро чу єть ся на 150-200 тис. осіб. 
Це до рі в нює  п’я ти сіль сь ким ра йо нам.  Як що й на да лі на се-
лен ня ско ро чу ва ти меть ся та ки ми те м па ми, то за 20 ро ків 
Укра ї ни сіль сь кої як та кої мо же вже не ста ти. Цю три во гу 
по ді ляє ві до мий фі ло соф Ми ро с лав По по вич. За йо го сло ва-
ми, укра ї н сь ке се ло сьо го дні на сті ль ки знаходиться на гра ні 
іс ну ван ня, що ко ли так три ва ти ме й да лі, то во но вже не на-
ро дить ні ве ли ких по етів, ні ве ли ких пись мен ни ків, ні ве ли-
ких уче них, бо ці ді ти бу дуть ра ба ми й ті ка ти муть звід ти.          

Чо му ми го во ри мо так до кла д но про ці про бле ми се ла? 
То му що з йо го до лею  по в’я за на і до ля бі б лі о те ки. Бу ду чи 
со ці а ль ним ін сти ту том, во на  від дзе р ка лює стан су с пі ль с т-
ва у пе в ний час йо го роз ви т ку. І все, що пе ре жи ває се ло, по-
вною мі рою від би ва єть ся на йо го кни го збі р ні. З 1991 р. ме-
ре жа СБ ско ро ти ла ся май же на 3 300 за кла дів, або на 18%. 
У 1997 р. цей про цес ускла д ни в ся при йн ят тям За ко ну «Про 
мі с це ве са мо вря ду ван ня», який по су ті дав по штовх де це н-
т ра лі за ції сіль сь кої біб ліо те ч ної ме ре жі. На сьо го дні ш ній 
день во на по вні с тю охо пи ла три об ла с ті – Жи то мир сь ку, 

ЯК ЖИ ВЕШ, СІЛЬ СЬ КА БІ Б ЛІ О ТЕ КО?



Чер ка сь ку і Херсон сь ку. Всьо го де це н т ра лі зо ва ни ми вва-
жа ють ся 30% сіль сь ких бі б лі о те к. Май же по вні с тю збе-
ре г ти си с те му вда ло сь у Во лин сь кій, Дніп ро пе т ров сь кій, 
Іва но- Фра н ків сь кій, Львів сь кій, Ми ко ла їв сь кій, Оде сь кій, 
Рі в нен сь кій, Ха р ків сь кій, Че р ні ве ць кій та Че р ні гів сь кій 
об ла с тях. Процес децентралізації бі б лі о те ка рі на мі с цях 
оці ню ють по -рі з но му. Та бі ль шість  – не га ти в но. Го ло вна 
не без пе ка цьо го яви ща у то му, що бі б лі о те ка ви яв ля єть ся 
аб со лю т но не за хи ще ною, ко ли по вні с тю пе ре хо дить  під 
ко н т роль мі с це вої вла ди. Її май бу т нє – у ру ках кон к ре т них 
лю дей і по в’я за не з їх нім ро зу мін ням ва ж ли во с ті бі б лі о те-
ки, не об хід но с ті її утри му ва ти. Па ра до к са ль но, але в цьо-
му ж кри єть ся і га ра н тія  ус пі ш но го роз ви т ку кни го збі р ні. 
Все за ле жить від то го, до яко го „ха зя ї на” по тра п ляє бі б-
лі о те ка. У сіль сь ких ра дах фі нан со во бла го по лу ч них сіл, 
де ще й гра мо т ні та куль ту р ні ке рі в ни ки, бі б лі о те кам яв но 
по та ла ни ло. На Жи то ми р щи ні, на при клад, де за га ль ний 
стан еко но мі ч но го роз ви т ку ду же не ви со кий і аси г ну ван ня 
на куль ту ру аб со лю т но мі зе р ні, бі б лі о те ка рі де яких ра йо-
нів ра до сприй ня ли пе ре хід у „мі с це ву” вла с ність. На їх ню 
ду м ку, кни го збі р ні тіль ки ви гра ли в ма те рі а ль но му пла ні, 
отри ма ли змо гу си с те ма ти ч но по пов ню ва ти свої фо н ди, 
за до во ль ня ти по тре би чи та чів на пе рі оди ч ні ви дан ня, по-
ліп шу ва ти ма те рі а ль но- те х ні ч ну ба зу. По си ли в ся та кож 
ко н т роль за ди с ци п лі ною, бі б лі о те ка рі по ча ли більш ак ти-
в но бра ти участь у гро мад сь ко му жит ті се ла. Але чи ба га то  
по ді б них ви па д ків? Та кої ста ти с ти ки не ма є. 

Вбо лі ва ю чи за бі б лі о те ку, ми тим са мим вбо лі ва є мо за 
се ло, бо без ньо го біб ліо те ці не бу ти. А чи бу ти се лу без бі-
б лі о те ки? Від по відь на це дає  сьо го дні ш ній стан со ці а ль но-
 ку ль ту р но го се ре до ви ща се ре д ньо ста ти с ти ч них сіл (яких 
є бі ль шість). За кри ва ють ся шко ли та дит са д ки, бо ні ко му 
ту ди хо ди ти, за кла ди куль ту ри і лі ка р ні. Прак ти ч но при пи-
ни ли іс ну ван ня ви ї з ні фо р ми ме ди ч но го об слу го ву ван ня. 
На яв на ма те рі а ль на ба за куль ту р но- по бу то вих об’ єк тів не 
від по ві дає но р мам. Все це руй нує со ці а ль ну ін фра стру к ту-
ру се ла і ство рює пе ре д у мо ви для по гі р шен ня со ці а ль но-
 де мо г ра фі ч ної си ту а ці ї. Вод но час яв ним «до ся г нен ням»  
не ци ві лі зо ва ної ри н ко вої еко но мі ки є роз ви ток ма ло го та 
се ре д ньо го бі з не су, що у сіль сь кій мі с це во с ті про яв ля єть-
ся у від крит ті ка фе, ба рів, «ге н де ли ків». Так, во ни да ють 
ма те рі а ль ний при бу ток, а ще ба га тьом ро ди нам  – го ре і 
без на дій ність. Роз мі ри пи я ц т ва на се лі, а звід си і зро с тан ня 
всіх не га ти в них со ці а ль них про явів, ін ко ли важ ко уяви ти. 

Що ро би ти в се лі у ві ль ний час, осо б ли во під лі т кам та 
мо ло ді? Ку ди йти, чим за по в ни ти своє до звіл ля?  Тут є тіль-
ки дві  фо р ми ор га ні за ції куль ту р но го до звіл ля – бу ди нок 
куль ту ри і бі б лі о те ка.  В не ба га тьох се лах во ни пра цю ють 
на на ле ж но му рі в ні, в ре ш ті –  як при йде ть ся. Зде бі ль шо го 
во ни хо ло д ні, не при ва б ли ві, а ча с то  й  за кри ті,  адже бі б лі-
о те кар пра цює не по вний день.  

Чи змо же за та ких умов бі б лі о те ка при ве р ну ти до се бе 
лю дей, за про по ну ва ти змі с то в не та ці ка ве до звіл ля?  Ду-
ма є мо, змо же. Ця впе в не ність ґру н ту єть ся на са мій сут но-
с ті пу б лі ч ної бі б лі о те ки, яка ство рю ва ла ся для то го, щоб 
лю ди на ма ла змо гу до лу чи ти ся до куль ту ри та осві ти. Пе-
ре по ною для її ді я ль но с ті  мо же бу ти ли ше не ба жан ня са-
мих лю дей сприй ма ти те, що дає бі б лі о те ка. Сла ва Бо гу, 
цьо го по ки що не має, і сіль сь кі жи те лі вже да в но ви сло-

ви ли ся за те, щоб біб ліо те ці бу ти, на віть не опа лю ва ній та 
не ду же при ваб ли вій. Се ред опи та них сіль сь ких ме ш ка н-
ців 83% на зва ли свою кни го збі р ню  ос но в ним мі с цем, де 
ще мо ж на про ве с ти до звіл ля. На віть бу ди нок куль ту ри чи 
клуб по сту па ють ся біб ліо те ці (61%). І ще бі ль ше (90%) 
ре с по н де н тів го то ві за хи ща ти бі б лі о те ку сво го се ла в ра зі 
її за крит тя. Як ска зав один із сель чан у За по рі зь кій об ла с-
ті: „Що ли ши ло ся хо ро шо го на се лі – так це бі б лі о те ка”.  
Про с то це „ві к но у світ”, як на зи ва ють бі б лі о те ку, сьо го-
дні є бру д ним, тьмя ним, ча с то би тим. Йо го тре ба ви ми ти, 
на дій но за крі пи ти в ра мі, роз ве р ну ти до сві т ла, щоб че рез 
ньо го ба чи ти світ не кри вим та уще р б ним, а хо ча б та ким, 
яким він є. Без пе ре ч но, ли ше те п лою, за ти ш ною і з га р ним 
фо н дом бі б лі о те кою ми не зу пи ни мо руй на цію се ла, адже 
її при чи ни за над то гли бо кі. Але як що об’ єд на ти зу сил ля і 
під ні ма ти се ло зба ла н со ва но, тоб то па ра ле ль но роз ви ва ти 
еко но мі ку, еко ло гію, со ці а ль ну та куль ту р ну сфе ри, то мо-
ж на до ся г ти ус пі ху там, де ще не все втра че но. 

На цих прин ци пах ком пле к с но с ті по бу до ва но при йн я ту 
у ве ре с ні 2007 р. „Де р жа в ну ці льо ву про гра му під три м ки 
роз ви т ку се ла на пе рі од до 2015 р.”.  Для нас ва ж ли вою 
є ви зна че на ме та Про гра ми, бо во на має чі т ко ви ра же не 
со ці а ль не спря му ван ня. Її суть – до ся г нен ня со ці а ль них 
ста н да р тів і но р ма ти вів що до умов про жи ван ня сіль сь ко-
го на се лен ня, збе ре жен ня се лян с т ва як но сія укра ї н сь кої 
іде н ти ч но с ті, куль ту ри та ду хо в но с ті. У цій спра ві пе р шим 
по мі ч ни ком дер жа ви є сіль сь ка бі б лі о те ка.  Її ді я ль ність в 
умо вах транс фо р ма ції су с пі ль с т ва  вже да в но ви йш ла за 
ме жі су то куль ту р ної сфе ри. Сьо го дні пра ців ни ки СБ ви-
ко ну ють фу н к ції юри с тів, еко но мі с тів, пси хо ло гів, со ці о ло-
гів.  Не ви па д ко во, що до них сель ча ни йдуть за будь- якою 
до ві д кою, кон су ль та ці єю, по ра до ю. Бо бі б лі о те кар – лю ди-
на осві че на та знає, як і де шу ка ти по трі б ну ін фо р ма ці ю.  
Ін шо го та ко го мі с ця в се лі не має, і все ча с ті ше во но на бу-
ває зна чен ня со ці а ль но го осе ре д ку гро ма ди.

Ва ж ли ва роль на ле жить бі б лі о те ка рю і як по се ре д ни ку 
між мі с це вою вла дою та сіль сь ки ми жи те ля ми. А пу б лі ч-
ність бі б лі о те ки, її за га ль но до сту п ність, роз та шу ван ня у 
без по се ре д ній бли зь ко с ті до на се лен ня мо жуть ста ти ва ж-
ли ви ми чин ни ка ми при ре а лі за ції за вдань не тіль ки Дер жа в-
ної про гра ми. Кни го збі р ня зда т на бу ти по в но цін ним уча с ни-
ком і по пу ля ри за то ром рі з них со ці а ль них про е к тів для жи-
те лів се ла – ді тей та мо ло ді,  со ці а ль но не за хи ще них верств 
на се лен ня. Дер жа ві  слід ди ви ти ся на СБ  як на на дій но го 
пар т не ра у будь- яких спра вах з укріп лен ня, роз ви т ку і на-
віть про цві тан ня се ла. У цьо му на пря мі ми вба ча є мо мо ж-
ли во с ті спі ль ної ро бо ти з усі ма ві дом ства ми, що за йма ють ся 
від по ві д ни ми про бле ма ми, – з мі ні с тер с т ва ми аг ро по лі ти ки, 
сі м’ї і мо ло ді, осві ти та на у ки, пра ці та со ці а ль ної по лі ти ки. 

Ра ні ше бі б лі о те ки бу ли іде о ло гі ч ни ми за кла да ми та їх-
ньо му роз ви т ку ду же спри я ла дер жа ва, бо ро зу мі ла що це її 
на дій на опо ра на мі с цях. І сьо го дні у бі б лі о те ки є іде о ло гія – 
до по ма га ти роз ви т ку осо би с то с ті,  осві ті, куль ту рі та ду хо в-
но с ті на ро ду шля хом за лу чен ня до кни ги. Не вже ця ціль не 
ва р та дер жа в ної під три м ки? Все, що бу де вкла де не в бі б лі о-
те ку, по ве р неть ся су с пі ль с т ву сто ри це ю. А за раз бі б лі о те ка 
ду же по тре бує на дій ної та ста бі ль ної дер жа в ної під три м ки. 
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ЯК ЖИ ВЕШ, СІЛЬ СЬ КА БІ Б ЛІ О ТЕ КО?

ДВА роки то му на за сі дан ні Ра ди ди ре к то рів ЦБС 
Ми ко ла їв сь кої об ла с ті в Брат сь ко му ра йо ні під 
час об го во рен ня про блем ді я ль но с ті бі б лі о тек 

на се лі ви ни к ла ідея про ве ден ня Фо ру му сіль сь ких бі б лі о-
те ка рів. Ви знан ня не об хід но с ті ор га ні за ції та ко го ав то ри те-
т но го за хо ду сві д чить про те, що ко жен із нас не бай ду жий 
до пи тань роз ви т ку куль ту ри та ду хо в но с ті в укра ї н сь ких 
се лах, до то го, на яких цін но с тях бу де ви хо ву ва ти ся там 
мо ло де по ко лін ня, які ма ти ме мо ра ль ні та ін те ле к ту а ль ні 
за са ди.

Дій с но, ду же се р йо з ною про бле мою в су с пі ль с т ві є те, 
що мі с то і се ло роз ви ва ють ся по -рі з но му. Як що в мі с тах від-
чу т ні змі ни со ці а ль но го, еко но мі ч но го ха ра к те ру, то в сіль-
сь кій мі с це во с ті во ни від бу ва ють ся на ба га то по ві ль ні ше. 
У ме ш ка н ців мі с та та се ла не має сьо го дні рі в них мо ж ли-
во с тей у до сту пі до ін фо р ма цій них дже рел, ком п’ю те р них 
тех но ло гій, осві тян сь ких, про фе сій них про грам, пра во вих 
ре сур сів. Осо б ли во це впли ває на ті вер с т ви на се лен ня, які 
по тре бу ють окре мої ува ги гро ма ди, – ді тей, мо лодь, со ці а-
ль но не за хи ще ні ка те го рії, лю дей із фі зи ч ни ми об ме жен ня-
ми то що.

Сіль сь ка бі б лі о те ка зда т на ви рі ши ти ці про бле ми. Во-
на є те ри то рі єю ду хо в но с ті та знань, пе р шим по мі ч ни ком 
в осві ті, про фе сій но му ста но в лен ні, ор га ні за ції до звіл ля 
на се лен ня. Бі б лі о те ка бі ль ше ніж ін ші за кла ди на бли же на 
до мі с це вої гро ма ди, є до сту п ною та без ко ш то в ною уста но-
во ю. Але на сьо го дні стан бі б лі о те ки на се лі є ду же вра з-
ли вим та за ле ж ним від пра во вих, со ці а ль них, еко но мі ч них 
чин ни ків.

Не що да в но кни го збі р ні Ми ко ла їв сь кої об ла с ті бра ли 
участь у се р йо з но му все ук ра їн сь ко му до слі джен ні «Пу б лі ч ні 
бі б лі о те ки як мі с це до сту пу гро ма дян до ін фо р ма цій них тех-
но ло гій та Ін тер не ту», про ве де но му на за мо в лен ня Між на-
ро д ної ра ди з до слі джень і об мі нів (IREX) у ра м ках про гра ми 
«Гло ба ль ні бі б лі о те ки», яку фі нан сує фонд Біл ла та Ме лі н ди 
Гей т сів. Зби ра ли ся до кла д ні ві до мо с ті про всі без ви ня т ку 
біб ліо те ч ні за кла ди. Ці да ні до зво ли ли ство ри ти уза галь-
не ний об раз су час ної сіль сь кої бі б лі о те ки на шо го ре гі о ну, 
який ви гля дає так: сіль сь ка бі б лі о те ка пе ре ва ж но зна хо-
дить ся в оре н до ва но му, при сто со ва но му при мі щен ні, а як що 
і має вла с не, то во но не опа лю єть ся, від су т ній те ле фон ний 
зв’я зок, є про бле ми з еле к т ро по с та чан ням та ін ши ми ко му-
на ль ни ми по слу га ми. В се ре д ньо му од на сіль сь ка бі б лі о те ка 
об слу го вує бі ль ше 500 читачів на рік (се ред яких 65% – до-
ро с лі ко ри с ту ва чі, 23% – ді ти, 12% – юна ц т во та мо лодь), 
має у фо н ді бли зь ко 9 тис. книг, бі ль шість з котрих мо ра ль но 
за ста рі ла, мо же до зво ли ти со бі пе ред пла ти ти ли ше де кі ль ка 
га зет. Ін тер’ єр кни го збі р ні до сить скро м ний, зі ста ри ми ме-
б ля ми та об ла д нан ням. Бі б лі о те кар пе ре ва ж но має се ре д ню 
спе ці а ль ну осві ту та стаж ро бо ти понад 10 років. У се ре д-
ньо му на 1 сільську бі б лі о те ку- фі лію з дер жа в них ко ш тів на 
по пов нен ня фо н дів виділяється ме н ше 300 грн. на рік. 

Ма те рі а ли на зва но го до слі джен ня та дер жа в на ста ти с-
ти ч на зві т ність ак це н ту ють ува гу на то му, що 43% бі б лі о-

тек об ла с ті по тре бу ють ка пі та ль но го 
або по то ч но го ре мо н ту, 57% – не опа-
лю ють ся, пе ре ва ж на бі ль шість сіль сь-
ких фі лій не те ле фо ні зо ва на, тіль ки у 
5 сільських кни го збі р нях є ком п’ю те р-
на тех ні ка, по ло ви на фа хі в ців пра цює 
за ско ро че ним гра фі ком, бі б лі о те ка рі 
со ці а ль но не за хи ще ні, во ни не ма ють 
мо ж ли во с ті під ви щу ва ти свою ква лі-
фі ка цію на ку р сах, тре ні н гах, на віть 
об ла с но го рі в ня.

Але, зви чай но ж, є бі б лі о те ки, які, по при всі ма те рі а ль-
ні тру д но щі, роз ви ва ють ся і є по ка зо ви ми. Це за ле жить від 
про фе сі о на лі з му біб ліо те ч них пра ців ни ків, їх ньо го тво р чо-
го «во г ни ка», зда т но с ті «вкла да ти ду шу» в улю б ле ну спра-
ву, під три м ки со ці а ль них пар т не рів то що. При кла ди та ко го 
ус пі ш но го роз ви т ку се ред бі б лі о тек Ми ко ла ї в щи ни бу ли 
яс к ра во пред ста в ле ні на кон ку р сі про фе сій ної май с те р но с-
ті «Сіль сь ка бі б лі о те ка: су час ний по гляд». Це бі б лі о те ки- фі-
лії: Єв ге нів сь ка Сні гу рів сь кої ра йон ної ЦБС, До ро шів сь ка 
Воз не сен сь кої, Ін гуль сь ка Ба ш тан сь кої, Ка м`ян сь ка Но во-
бу зь кої, Ки р’я ків сь ка Ми ко ла їв сь кої, Но во ко с тя н ти нів сь ка 
Брат сь кої, Па ру тин сь ка Оча ків сь кої ра йон них ЦБС та ін.

Сьо го дні ми ста ви мо пе ред со бою ам бі т не за вдан ня – по-
бу ду ва ти бі б лі о те ку май бу т ньо го – су час ну, при ваб ли ву, 
ко м фо р т ну, ав то ма ти зо ва ну. По пе ре дньо ОУНБ ім. О. Гми-
рьо ва та ра йон ни ми ЦБС бу ло ба га то зроб ле но. Ви вче но 
до свід кра щих сіль сь ких бі б лі о тек Укра ї ни, Ро сії, ін ших 
кра їн. Про ве де но ком пле к с не на у ко ве до слі джен ня «О р га-
ні за ція ро бо ти сіль сь кої бі б лі о те ки», що три ва ло 3 роки. У 
2006 р. про бле ми сіль сь ких бі б лі о тек об го во рю ва ли ся на 
за сі дан ні Ра ди ди ре к то рів, де впе р ше бу ло за про по но ва но 
ство ри ти «Мо дель сіль сь кої бі б лі о те ки Ми ко ла їв сь кої об-
ла с ті». За остан ній час у ре гі о ні бу ло ство ре но по ту ж ну 
пра во ву ба зу, при йн я то но р ма ти в но- пра во ві до ку ме н ти мі-
с це во го рі в ня що до роз ви т ку бі б лі о те к. До то го ж сіль сь кі 
бі б лі о те ки на шої об ла с ті вже не од но ра зо во пе ре ма га ли в 
кон ку р сах про е к тів, отри му ва ли гра н ти, на ба зі сіль сь ких 
кни го збі рень про во ди ли ся ви ї з ні за сі дан ня між на ро д них та 
все ук ра їн сь ких кон фе ре н цій, до свід цих за кла дів ви сві т лю-
ва в ся на сто рі н ках про фе сій них жу р на лів.

Транс фо р ма ція бі б лі о тек – це од на із скла до вих гли-
бо ких пе ре тво рень на се лі  в ці ло му, то му що бі б лі о те ка, її 
ро бо та ті с но по в’я за ні із за га ль ною со ці о ку ль ту р ною си ту а-
ці єю, ді я ль ні с тю ін ших пар т нер сь ких ор га ні за цій, із про це-
са ми ав то ма ти за ції, до сту пу до сві то вих ре сур сів ін фо р ма-
ції че рез Ін тер нет. От же, пе ре тво рен ня бі б лі о те ки озна чає 
по ча ток змін і в со ці а ль ній, куль ту р ній, осві т ній сфе рі се ла, 
під ви щен ня рі в ня жит тя сель чан, який на пря му за ле жить 
від рі в ня по ін фо р мо ва но с ті на се лен ня. 

По чи на ти транс фо р ма цію бі б лі о тек не об хід но вже сьо-
го дні, день за днем під ні ма ю чись схо ди н ка ми вдо с ко на лен-
ня. Лю дям у не ве ли ких на се ле них пун к тах що дня бра кує 
ін фо р ма ції з про фе сій них, осві т ніх, пра во вих, со ці а ль них 

Н. Бо г за

МО ДЕЛЬ СІЛЬ СЬ КОЇ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ: 
ПРО ФЕ СІЙ НЕ БА ЧЕН НЯ
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пи тань, що впли ває на їх нє фа хо ве та осо би с те жит тя. «Мо-
дель сіль сь кої бі б лі о те ки», роз ро б ле на фа хі в ця ми об ла с ної 
бі б лі о те ки і пред ста в ле на уча с ни кам І Фо ру му сіль сь ких бі-
б лі о те ка рів «Сіль сь ка бі б лі о те ка: стра те гія по сту пу в май-
бу т нє», що від бу в ся в че р в ні цьо го ро ку у м. Ми ко ла є ві, в 
цьо му се н сі ста не своє рі д ним до ро го вка зом, котрий ви зна-
чить на пря ми на шо го ру ху.  Цей до ку мент на най бли ж чі 
3 роки бу де не за мін ним по мі ч ни ком. Але в той же час «Мо-
дель» не є ста лим до ку ме н том. Це тіль ки про фе сій ні ре ко-
ме н да ції, які мо ж на змі ню ва ти та удо ско на лю ва ти.

Зу пи ни мо ся на ос но в них скла до вих «Мо де лі сіль сь кої 
бі б лі о те ки».

По -пе р ше, це фо р ма іс ну ван ня са мої бі б лі о те ки, си с те-
ма об слу го ву ван ня користува чів, яку са мо стій но оби ра ти-
муть мі с це ва гро ма да, чи та чі бі б лі о те ки ра зом із її ке рі в ни-
ком. Бі б лі о те ка мо же пра цю ва ти як:

му ні ци па ль ний ін фо р ма цій ний центр;• 
центр пра во вої ін фо-• 
р ма ції;
до ві д ко ва бі б лі о те ка;• 
центр до сту пу до Ін-• 
тер не ту;
центр під три м ки си с-• 
те м ної осві ти або са-
мо ос ві ти;
центр ком п’ю те р ної • 
гра мо т но с ті;
центр між осо би с ті с-• 
но го спі л ку ван ня;
центр до звіл ля;• 
центр від ро джен ня • 
та збе рі ган ня на род-
ної куль ту ри;
центр під три м ки не-• 
за хи ще них верств 
на се лен ня;
центр під три м ки сі м’ї • 
то що.

Мо ж на об ра ти для сво єї бі б лі о те ки будь- яку з цих по зи-
цій або ви зна чи ти сво ю.

Сьо го дні ос но в ною для бі б лі о те ки є не тіль ки ви да ча 
книг, а ро бо та з на се лен ням – со ці а ль на ді я ль ність, на дан-
ня кон су ль та цій, ін фо р ма цій на до по мо га.

Дру гою ва ж ли вою скла до вою "Мо де лі сіль сь кої бі б лі о-
те ки" є її до сту п не роз мі щен ня. Біб ліо те ч не об слу го ву ван-
ня є обо в’я з ко вим у ко ж но му се лі та пе ред ба ча єть ся по-
ста но вою Ка бі не ту Мі ні с т рів Укра ї ни № 510 від 30 травня 
1997 р. «Про мі ні ма ль ні со ці а ль ні но р ма ти ви за без пе чен ня 
на се лен ня пу б лі ч ни ми бі б лі о те ка ми в Укра ї ні». В на шо му 
ре гі о ні по стій но по стає пи тан ня оп ти мі за ції ме ре жі бі б лі-
о тек, але чо мусь цей про цес асо ці ю єть ся із за крит тям за-
кла дів. Це не ві р на по зи ці я. На спра в ді оп ти мі за ція озна чає 
ви бір най більш вда ло го ва рі а н та біб ліо те ч но го об слу го ву-
ван ня – та ко го, котрий би як най бі ль ше за до во ль няв по-
тре би на се лен ня, адже ме ш ка н ці се ла не вин ні, що в ньо му 
про жи ває, на при клад, 100 осіб. Во ни та кож по тре бу ють ін-
фо р ма ції та до сту пу до знань.

Що зна чить «до с ту п ність бі б лі о те ки»? Це зру ч не мі с це-
зна хо джен ня, фо р ма ро бо ти бі б лі о те ки (або во на пра цює 
ста ці о на р но, або як біб ліо те ч ний пункт у пе в ний час, або 

як мо більна бі б лі о те ка – біб ліо бус). Та кож це са ні та р но-
 гі гі є ні ч ні но р ми (опа лен ня взи м ку, на яв ність сві т ла, «зру-
ч но с тей»). Не менш ва ж ли ви ми є при ваб ли вий ін тер’ єр, 
до да т ко ві імі дже ві по слу ги (ре к ла ма бі б лі о те ки, ав то мо бі-
ль на сто я н ка бі ля вхо ду, упо ря д ко ва ні на вко ли ш ня те ри то-
рія, мі с ця для ди тя чих ігор то що). Ре жим ро бо ти бі б лі о те ки 
му сить бу ти зру ч ним для ме ш ка н ців се ла і не спів па да ти 
з ро бо чим ча сом бі ль шо с ті на се лен ня (зве р таю осо б ли ву 
ува гу на цей пункт, оскі ль ки зна ч на ча с ти на сіль сь ких бі-
б лі о тек об ла с ті пра цює з во сь мої до сім на д ця тої го ди ни, а 
де які – тіль ки до два на д ця тої). Тоб то бі б лі о те ка – це за клад 
пу б лі ч ний, со ці а ль ний, що має ор га ні зу ва ти свою ро бо ту у 
по вній від по ві д но с ті з ви мо га ми жи те лів то го се ла, де він 
зна хо ди ть ся.

Тре тьою скла до вою мо де лі є ре сур с на ба за. Це ті біб ліо-
те ч ні фо н ди та ін фо р ма цій ні дже ре ла, з яки ми пра цю ють 
бі б лі о те ка рі та чи та чі. Фонд су час ної бі б лі о те ки по ви нен 

вклю ча ти ви дан ня на рі з-
них но сі ях: кни ги, пе рі оди-
ку, ау діо-, від ео-, еле к т ро нні 
до ку ме н ти, ре сур си Ін тер-
не ту, «зву ко ві кни ги» та ін. 
Між на ро д ні біб ліо те ч ні ста-
н да р ти пе ред ба ча ють, що 
ко ж но го ро ку до бі б лі о тек 
по ви нні над хо ди ти но ві ви-
дан ня з роз ра ху н ку не ме н-
ше 5 примірників на од но го 
жи те ля на се ле но го пун к ту, 
жу р на ли та га зе ти пе ред пла-
чу ва ти ся у та кій кі ль ко с ті: 
не ме н ше двох за га ль но де-
р жа в них що ден них га зет та 
од но го за га ль но де р жа в но го 
ти ж не ви ка, ре гі о на ль на пе-
рі оди ка, га лу зе ві ви дан ня 
гу ма ні та р но го, осві т ньо го, 

до звіл лє во го ха ра к те ру (на ви бір бі б лі о те ки).
У ці ло му у фо н ді сіль сь кої бі б лі о те ки му сять бу ти до ку-

ме н ти остан ніх 5–10 років ви дан ня, за ви ня т ком ху до ж ньої 
та крає зна в чої лі те ра ту ри, яка мо же збе рі га ти ся за більш 
три ва лий пе рі од.

Че т ве р та скла до ва – ма те рі а ль на ба за. Пе р ше, з чо го 
не об хід но по чи на ти роз ви ток бі б лі о тек, – це про ве ден ня 
ка пі та ль них та по то ч них ре мо н тів. Об ла ш ту ван ня при мі-
щень біб ліо те ч них за кла дів по тре бує но вих під хо дів, що 
вклю ча ють: су час ний ди зайн, мі с ця для ін ди ві ду а ль ної та 
ко ле к ти в ної ро бо ти, іг ро ві зо ни для ді тей, ко м фо р т ні умо ви 
для спі л ку ван ня і від по чи н ку. Як що пі ді йти тво р чо, то ко-
ж ну бі б лі о те ку, на віть най меншу, мо ж на зро би ти не по вто-
р ною, яс к ра вою, за ти ш ною і зру ч ною для ме ш ка н ців се ла. 
Не об хід но та кож па м’я та ти про об ла ш ту ван ня ін тер’ є рів 
для лю дей з фі зи ч ни ми об ме жен ня ми. Це ду же ва ж ли во, 
оскі ль ки у всіх є рі в ні пра ва на отри ман ня ін фо р ма ції та ко-
жен по ви нен ма ти мо ж ли вість скористатися бі б лі о те кою.

Осна щен ня те ле фон ним зв’я з ком, ау діо- та від ео-, ко-
пі ю ва ль но- ро з м но жува ль ною тех ні кою, зна ря д дям для іг-
ро вої ді я ль но с ті ді тей до по мо же роз ши ри ти пе ре лік по слуг 
для від ві ду ва чів, ор га ні зу ва ти їх ню по в но цін ну ро бо ту та 
про ве ден ня до звіл ля в сті нах бі б лі о те ки.

Учасники Форуму біля виставки фоторобіт конкурсу 
на кращу сільську бібліотеку Миколаївщини
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Спо ді ва є мо ся, що за вдя ки уча с ті в про е к ті фо н ду Біл ла 
та Ме лі н ди Гей т сів «Гло ба ль ні бі б лі о те ки», че рез де кі ль ка 
ро ків у сіль сь ких бі б лі о те ках бу дуть ав то ма ти зо ва ні ро бо чі 
мі с ця для чи та чів з до сту пом до Ін тер не ту. Цей про ект був 
під три ма ний на шою дер жа вою на най ви що му рі в ні. Мі ні с-
тер с т вом куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни у ре гі о ни на пра в ле но 
лист від 18 бе ре з ня 2008 р. про про ве ден ня ком пле к с но го 
ви вчен ня го то в но с ті бі б лі о тек Укра ї ни до впро ва джен ня 
су час них ін фо р ма цій них тех но ло гій. Всі сіль сь кі бі б лі о те-
ки- фі лії Ми ко ла їв сь кої об ла с ті взя ли участь у цьо му мо ні-
то ри н гу, да ні бу ло уза галь не но та на ді сла но ке рі в ни кам 
про е к ту. Пі с ля цьо го до ве деть ся го ту ва ти кон ку р с ний про-
ект для ав то ма ти за ції сіль сь ких бі б лі о тек ко ж ного ра йо ну, 
пла ну ю чи не тіль ки ви да т ки від бла го дій но го фо н ду, але і 
свій вне сок, оскі ль ки фі нан-
су ван ня від бу ва ти меть ся на 
рі в них умо вах – 50 на 50.

П’я та скла до ва ча с ти на 
"Мо де лі сіль сь кої бі б лі о те-
ки" – це пе р со нал. Змі ни в 
бі б лі о те ках ста в лять но ві 
ви мо ги й до їх ніх пра ців ни-
ків. Сьо го дні не до ста т ньо во-
ло ді ти фа хо ви ми знан ня ми 
та вмін ня ми, не об хід но про-
фе сій но вдо с ко на лю ва ти ся, 
на вча ти ся про тя гом жит тя. 
Го ло вне – пра цю ва ти тво р-
чо, від кри то, по -но во му. Бі-
б лі о те кар – го ло вна ру шій на 
си ла всіх змін, і по ча ти пе ре-
тво рен ня він по ви нен із се бе, 
сво го ба чен ня но вої, мо де-
ль ної бі б лі о те ки, ба жан ня її 
змі ни ти на кра ще, а по тім – за па ли ти ці єю тво р чою іс к рою 
всіх на вко ло – вла ду, спо н со рів, чи та чів бі б лі о те ки та ме-
ш ка н ців се ла.

На сьо го дні 50% сіль сь ких бі б лі о те ка рів Ми ко ла ї в щи ни 
ма ють се ре д ню спе ці а ль ну осві ту, тіль ки 10% – ви щу біб ліо-
те ч ну, 35 працівників на вча ють ся у ВНЗ куль ту ри. Ди ре к то-
рам ра йон них ЦБС не об хід но зро би ти бі ль ший ак цент, по -
пе р ше, на про фе сій ній осві ті сіль сь ких бі б лі о те ка рів, су час-
ній під го то в ці із вра ху ван ням ви мог су с пі ль с т ва та, по -дру ге, 
на без пе ре р в но му під ви щен ні ква лі фі ка ції бі б лі о те ка рів.

Окре ма мі сія у на вчан ні пе р со на лу, під го то в ці йо го до 
змін, що від бу ва ти муть ся, по кла да єть ся на об ла с ні та ра-
йон ні бі б лі о те ки – ме то ди ч ні центри. Стра те гія без пе ре р в-
ної осві ти сіль сь ких бі б лі о те ка рів, над якою пра цює ОУНБ 
ім. О. Гмирьова, вклю ча ти ме об ла с ні се мі на ри, ви ї з ні за-
хо ди на ба зі кра щих сіль сь ких бі б лі о тек об ла с ті, май с тер-
 кла си із за лу чен ням найа в то ри те т ні ших фа хі в ців, у то му 
чи с лі з На ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни, а 
та кож тре ні н ги що до ви ко ри с тан ня ком п’ю те р них тех но ло-
гій, впро ва джен ня ін но ва цій но го до сві ду. Не об хід но та кож 
про ве с ти па с по р ти за цію бі б лі о тек об ла с ті, оно ви ти та по-
стій но ко ре гу ва ти їх ню ба зу да них.

Пе ред ба ча єть ся роз ро б ка ме то ди ч них ма те рі а лів, ко т-
рі бу дуть при свя че ні кра що му до сві ду сіль сь ких бі б лі о тек 
Укра ї ни та сві ту, на да ва ти муть прак ти ч ні ре ко ме н да ції 
що до йо го впро ва джен ня. Не об хід но охо пи ти ме то ди ч ним 

впли вом як най бі ль ше сіль сь ких книгозбірень, ви їж джа ти 
на мі с ця з кон к ре т ною прак ти ч ною до по мо гою, що по тре-
бує бі ль ших ви да т ків на від ря джен ня в об ла с них та ра йон-
них бі б лі о те ках.

Не менш ва ж ли вою є шо с та скла до ва мо де лі – зв’я з ки 
бі б лі о те ки із гро мад сь кі с тю. Бі б лі о те ка – це ча с ти на ін фра-
стру к ту ри се ла, і гро ма да по ви нна бра ти участь в її жит ті. 
Мі с це ві жи те лі зда т ні за без пе чи ти до по мо гу біб ліо те ці у 
ви рі шен ні ба га тьох про блем: за лу чен ні ко ш тів на ком пле к-
ту ван ня, при пе ре ве ден ні в ін ші при мі щен ня, ре а лі за ції на-
га ль них за вдань. Гро ма да зав жди під три має і за сту пить ся 
за бі б лі о те ку, яка ві до бра жає її ін те ре си та за до во ль няє її 
за пи ти – ав то ри те т ну, ко ри с ну, з тво р чим пра ців ни ком.

Не об хід но вве с ти у прак ти ку сіль сь ких бі б лі о тек зві-
ту ван ня про свою ро бо ту пе-
ред мі с це ви ми жи те ля ми та 
вла дою (цю ді я ль ність до б ре 
на ла го дже но у Сні гу рів сь кій 
РЦБС), за лу ча ти во ло н те рів, 
ак ти ві с тів із чи с ла мі с це во го 
на се лен ня, ство рю ва ти то ва-
ри с т ва дру зів бі б лі о те ки або 
опі кун сь кі ра ди, більш яс к-
ра во і впе в не но пред ста в ля ти 
ін фо р ма цію про свої по слу ги 
на сто рі н ках мі с це вих га зет, 
по те ле ба чен ню, че рез ре к ла-
м ні ма те рі а ли.

Бі б лі о те ка по ви нна узго -
джу ва ти свою ді я ль ність з  
гро ма дою; ана лі зу ю чи свою 
ро бо ту, постійно вно си ти змі-
ни до по слуг і форм об слу го-
ву ван ня від по ві д но до по треб 

мі с це во го на се лен ня. Та кож за лу ча ти до про це су ство рен-
ня но во го об ра зу бі б лі о те ки вла д ні стру к ту ри, спо н со рів, 
ме це на тів, ак ти в них ко ри с ту ва чів. 

Пи тан ня не об хід но с ті пе ре тво рень у біб ліо те ч них за-
кла дах на се лі не тіль ки об го во рю єть ся в ре гі о нах, а й ви но-
сить ся на дер жа в ний рі вень. Ко ле гія Мі ні с тер с т ва куль ту-
ри і ту ри з му Укра ї ни роз гля да ла пи тан ня «Про мо де лі біб-
ліо те ч но го об слу го ву ван ня на се лен ня у сіль сь кій мі с це во-
с ті з ура ху ван ням су час ної еко но мі ч ної та со ці о ку ль ту р ної 
си ту а ці ї». Чле на ми ко ле гії бу ло ви рі ше но про ве с ти на у ко ве 
до слі джен ня ста ну бі б лі о тек у сіль сь кій мі с це во с ті (ми ну-
ло го ро ку на ша об ласть бра ла в ньо му участь), ви вчи ти мо-
ж ли вість роз ро б лен ня у 2008 р. дер жа в ної та ре гі о на ль них 
про грам «Сіль сь ка бі б лі о те ка». 

Тіль ки об’ єд нан ня зу силь дер жа ви, ор га нів мі с це во го 
са мо вря ду ван ня, те ри то рі а ль них гро мад, спо н сор сь ких ор-
га ні за цій та пра ців ни ків біб ліо те ч них за кла дів зро бить мо-
ж ли вим ство рен ня но вої бі б лі о те ки, яка від по ві дає між на-
ро д но му мо де ль но му ста н да р ту ді я ль но с ті. 

За під су м ка ми ро бо ти І Фо ру му сіль сь ких бі б лі о те ка рів 
бу ло під го то в ле но офі цій не зве р нен ня до го лів Ми ко ла їв-
сь кої об ла с ної дер жа в ної ад мі ні с т ра ції, Ми ко ла їв сь кої об-
ла с ної ра ди, де пу та тів об ла с ної ра ди, мі сь ких, ра йон них, 
се ли щ них, сіль сь ких рад.

Доповідає директор Миколаївської обласної універсальної 
наукової бібліотеки ім. О. Гмирьова, 

заслужений працівник культури України Н. Богза
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Зве р нен ня
3 червня 2008 р. у м. Миколаєві від бу в ся І Фо рум сіль сь ких бі б лі о те ка рів, го ло вні ор га ні за то ри яко го – Ми ко-

ла їв сь ка об ла с на дер жа в на ад мі ні с т рація, Ми ко ла їв сь ка об ла с на ра да, управ лін ня куль ту ри об л де р жа д мі ні с т ра ції, 
об ла с на уні вер са ль на на у ко ва бі б лі о те ка ім. О. Гмирьова. У фо ру мі взя ли участь пред ста в ни ки ор га нів вла ди, про-
фе сій ні де ле га ції з усіх ре гі о нів на шої об ла с ті, фа хі в ці На ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни, со ці а ль ні 
пар т не ри та ко ри с ту ва чі бі б лі о тек, по че с ні го с ті.

Ме тою Фо ру му бу ло об го во рен ня ши ро ко го ко ла про блем сіль сь ких бі б лі о тек, які зна хо дять ся сьо го дні в кри ти ч-
но му ста ні, а та кож ви зна чен ня шля хів по до лан ня не га ти в них явищ.

1. Бюджетне фі нан су ван ня. Від зна ча єть ся ни зь ким рі в нем. На 1 районну ЦБС в се ре д ньо му ви ді ля єть ся на рік по 
480 тис. грн. при по тре бі не ме н ше 800 тис. грн. Фі нан су ван ня здій с ню єть ся пе ре ва ж но на код 1110 (заробітна пла-
та). Ко ш ти від пла т них по слуг (май же 300 тис. грн. по об ла с ті за 2007 р.) йдуть на по крит тя не до фі на н су ван ня з 
бю дже ту бі б лі о тек, а не на роз ви ток та об ла ш ту ван ня уста нов.

2. Інформаційно-ресурсний по те н ці ал. Че рез не до ста т нє фі нан су ван ня у 2001–2006 рр. за га ль ний фонд бі б-
лі о тек об ла с ті зме н ши в ся на 600 тис. видань. На 1 сільську бі б лі о те ку ви ді ля ло ся ме н ше 300 грн. (при но р ма ти ві 
4,5 тис. грн.). Це при зво дить до ка та с т ро фі ч ної си ту а ції що до до сту пу до ін фо р ма цій них ре сур сів на се лен ня об ла-
с ті.

3. Забезпечення ком п’ю те ри за ції бі б лі о тек ре а лі зу єть ся на ос но ві роз по ря джен ня об л де р жа д мі ні с т ра ції 
№ 768-р від 25.12.2001 р. «Про ство рен ня та за без пе чен ня фу н к ці о ну ван ня ком п'ю те р ної біб ліо те ч ної ме ре жі Ми-
ко ла їв сь кої об ла с ті». На сьо го дні центра ль ні ра йон ні бі б лі о те ки ма ють 57 комп'ютерів, при не об хід но с ті не ме н ше 
200. До Ін тер нету під клю че но бі б лі о те ки 14 районів. На га ль ні пи тан ня – за без пе чен ня дер жа в но го фі нан су ван ня на 
опла ту Ін тер нет- ка на лу в центра ль них ра йон них бі б лі о те ках, ство рен ня Ін тер нет- це н т рів для ко ри с ту ва чів, по-
сту по ва ком п'ю те ри за ція сіль сь ких фі лій. Ці пи тан ня на бу ва ють все бі ль шої зна чу що с ті з уча с тю бі б лі о тек об ла с ті 
в за га ль но де р жа в но му про е к ті «Гло ба ль ні бі б лі о те ки», що пе ред ба чає ком п’ю те ри за цію бі б лі о тек усіх рі в нів.

4. Матеріально-технічна ба за бі б лі о тек зна хо дить ся в кри ти ч но му ста ні. 43% бі б лі о тек об ла с ті по тре бу ють 
ка пі та ль но го або по то ч но го ре мо н ту, 57% – не опа лю ють ся (пе ре ва ж но у сіль сь кій мі с це во с ті), про тя гом остан ніх 
20–30-ти років у бі б лі о те ках об ла с ті не по но в лю ють ся ме б лі, сте ла жі; по зба в ле ні те ле фон но го зв’я з ку прак ти ч но 
всі сіль сь кі бі б лі о те ки- фі лі ї.

Сіль сь кі бі б лі о те ки зна хо дять ся здебільшого в оре н до ва них при мі щен нях не ко му на ль ної вла с но с ті, їх до ля та 
роз та шу ван ня за ле жать від во лі оре н до да в ців.

5. Кадровий по те н ці ал. Ро бо ту 508 бібліотек об ла с ті за без пе чу ють 1 005 пра ців ни ків, з них 411 – у сіль сь ких бі б лі-
о те ках. Роз ви ток ін фо р ма цій них тех но ло гій по тре бує під ви щен ня ква лі фі ка ції, про ве ден ня на вча ль них та ме то ди-
ч них за хо дів, що ви ма гає що рі ч но го фі нан су ван ня. Не за без пе че ний та кож і со ці а ль ний за хист бі б лі о те ка рів на се лі.

По до лан ня іс ну ю чих про блем та ре а лі за ція по ста в ле них на Фо ру мі за вдань не мо жуть здій с ню ва ти ся без під-
три м ки вла ди та де пу тат сь ко го ко р пу су. Не об хід но зро зу мі ти, що зво лі кан ня з ре фо р му ван ням біб ліо те ч ної га лу зі, 
зо к ре ма в сіль сь кій мі с це во с ті, спри чи няє ви ни к нен ня ри зи ку зни жен ня рі в ня осві ти, втра ти куль ту р них і мо ра ль них 
цін но с тей у ре гі о ні. Адже осві та, по ін фо р мо ва ність, фа хо вий рі вень зна хо дять ся у пря мій за ле ж но с ті від ін фо р ма-
цій них про це сів, ді я ль но с ті бі б лі о те к.

Для ви хо ду із кри зо вої си ту а ції, що скла ла ся в сіль сь ких бі б лі о те ках ре гі о ну, не об хід ні над зви чай ні за хо ди. Са ме 
то му на Фо ру мі бу ло об го во ре но та за твер дже но «Мо дель пу б лі ч ної (сіль сь кої) бі б лі о те ки Ми ко ла їв сь кої об ла с ті», 
яка спря мо ва на на ре а лі за цію за вдань ін но ва цій но го роз ви т ку кра ї ни, за до во лен ня  ін фо р ма цій них, куль ту р них по-
треб ме ш ка н ців ре гі о ну.

Про си мо Вас спри я ти за твер джен ню «Мо де лі сіль сь ких бі б лі о тек Ми ко ла їв сь ко го ре гі о ну» як окре мо го до да т ку 
до «Про г ра ми роз ви т ку куль ту ри в Ми ко ла їв сь кій об ла с ті на 2008–2011 рр.». Та кож про си мо при фо р му ван ні бю дже-
тів на 2009 р. вра ху ва ти та за тве р ди ти ко ш ти для впро ва джен ня у ді я ль ність бі б лі о тек ці льо вих про грам, а са ме: 
збі ль ши ти фі нан су ван ня для роз ши рен ня в сіль сь ких, ра йон них, мі сь ких бі б лі о те ках ко ла ін фо р ма цій но- ре су р с них 
дже рел, змі ц нен ня ма те рі а ль ної- те х ні ч ної ба зи, впро ва джен ня ін фо р ма ти за ції та ком п’ю тер них тех но ло гій.

Вкрай не об хід но змі ни ти по лі ти ку роз ви т ку об ла с них бі б лі о тек – го ло вних ме то ди ч них центрів та осе ре д ків ін-
но ва цій для біб ліо те ч них за кла дів об ла с ті. По трі б но змі ц ни ти ма те рі а ль но- те х ні ч ну ба зу об ла с них бі б лі о тек, що є 
ві зи т ни ми ка р т ка ми об ла с ті, по пов ню ва ти та роз ши рю ва ти коло ін фо р ма цій них ре сур сів, що отри му ють бі б лі о те-
ки, при йн я ти про гра му ін фо р ма ти за ції для об ла с них бі б лі о тек, яка за без пе чить від по ві д ність цих за кла дів ви мо гам 
ча су як скла до вих ме то ди ч но го впли ву на бі б лі о те ки ре гі о ну.

Ми спо ді ва є мо ся, що Ва ше ро зу мін ня ва ж ли во с ті роз ви т ку біб ліо те ч ної га лу зі спри я ти ме ви рі шен ню про блем 
об слу го ву ван ня сіль сь ко го на се лен ня че рез пу б лі ч ні бі б лі о те ки Ми ко ла їв сь ко го ре гі о ну

При йн я то уча с ни ка ми І Фо ру му сіль сь ких бі б лі о те ка рів
3 червня 2008 р., м. Миколаїв
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ПРО БЛЕ МА жит тє ді я ль но с ті сіль сь ких бі-
б лі о тек да в но вже є од ні єю з ак ту а ль них і 
та кою, що по тре бує ве ли кої ува ги з бо ку 

рі з них стру к тур і ор га ні за цій. По стій но ого ло шу ють ся 
іні ці а ти ви що до оп ти мі за ції ме ре жі бі б лі о тек, сто со в но 
ство рен ня куль ту р но- ін фо р ма цій них центрів, об' єд нан-
ня сіль сь ких бі б лі о тек зі шкі ль ни ми то що. Мо ти ва ці єю 
цих но ва цій зав жди є  жа лю гі д ний ма те рі а ль но- те х ні ч-
ний стан сіль сь ких кни го збі рень, від су т ність у них но-
вої лі те ра ту ри, на ле ж но го фі нан су ван ня. Не хо четь ся 
по ве р та ти ся до тра ди цій но го за пи тан ня «Хто вин ний?». 
Спро бу є мо ви зна чи ти: «А що ро би ти?». 

Під ґру н тям для від по ві ді на це за пи тан ня мо жуть 
ста ти ма те рі а ли, отри ма ні під час про ве ден ня за га ль но-
ук ра їн сь ко го до слі джен ня «Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі 
Укра ї ни», здій с не но го На ці о на ль ною па р ла ме нт сь кою 
бі б лі о те кою Укра ї ни (до кла д ні ше див. на стор. 14–17). 
Ка р ти на ви яви ла ся до сить стро ка тою, з по оди но ки ми 
при кла да ми ус пі ш ної ро бо ти сіль сь ких кни го збі рень. 

Зви чай но, що всі змі ни, ко т рі від бу ва лись у дер жа-
ві, по зна чи ли ся і на сіль сь ких бі б лі о те ках. Са ме во ни 
пе р ші від чу ли на со бі, що є пу б лі ч ни ми бі б лі о те ка ми, 
які на ле жать мі с це вій гро ма ді і ма ють пра цю ва ти на неї; 
що лю ди, які при йш ли до вла ди, ча с то- гу с то не ро зу мі-
ють, що, вкла да ю чи гро ші в бі б лі о те ку, во ни ін ве с ту ють 
у май бу т ній роз ви ток сво єї те ри то рі ї.  Слід ви зна ти, що 
і са мі бі б лі о те ка рі сво єю іне р т ні с тю, пе в ною без ді я ль ні-
с тю спри я ли цьо му. За їх ньою мо в ча з ною по ко рою від-
бу ва ло ся від клю чен ня те ле фо нів, то та ль не при пи нен ня 
опа лю ван ня при мі щень кни го збі рень, вста но в лен ня 
за ро бі т ної пла т ні, ко т ра не до зво ля ла про жи ти на неї 
і  згодом отри ма ти при стой ну пе н сі ю. В той же час не 
бу ло жо д но го зве р нен ня до ЦК проф спі л ки пра ців ни ків 
куль ту ри Укра ї ни сто со в но по ру шен ня тру до во го за ко-
но дав ст ва, де чі т ко ска за но, що ро бо то да вець має «за-
бе з пе чи ти на ле ж ні умо ви пра ці». Зро зу мі ло, що в та ких 
умо вах та ще й при здій с нен ні у де яких мі с це во с тях де-
це н т ра лі за ції і втра ті зви ч ної під три м ки ра йон ної бі б лі-
о те ки, пра ців ник сіль сь кої бі б лі о те ки стає за ру ч ни ком 
си ту а ці ї. 

Та по при це, сьо го дні ми мо же мо тіль ки схи ли ти го-
ло ву у ве ли кій по ша ні до цих лю дей. У та ких скла д них 
умо вах во ни пра цю ва ли і пра цю ють дру ге де ся ти річ чя 
(вду май тесь тіль ки в ці ци ф ри!),  до по ма га ю чи і роз ра-
джу ю чи, вті ша ю чи та ін фо р му ю чи сво їх од но се ль ців. 
Во ни не тіль ки збе ре г ли ме ре жу бі б лі о тек, яку з та кою 
го то в ні с тю го то ві зруй ну ва ти мо ж но вла д ці, а сво єю 
пра цею по стій но до во дять, що бі б лі о те ка по трі б на лю-
дям. 

Про тя гом пер шої по ло ви ни 2008 ро ку від бу ло ся 
більш гли бо ке озна йо м лен ня з ді я ль ні с тю сіль сь ких бі-
б лі о тек Бо ро дя н ків сь ко го та Бі ло це р ків сь ко го ра йо нів 
Ки їв сь кої об ла с ті та двох кни го збі рень Бе ре з нів сь кої 
центра лі зо ва ної си с те ми пу б лі ч но- шкі ль них бі б лі о тек 

(ЦСПШБ) Рі в нен сь кої об ла с-
ті, зо к ре ма під час про ве ден ня 
се мі на рів у цих за кла дах. За клю ч ним ако р дом став Фо-
рум сіль сь ких бі б лі о те ка рів «Сіль сь ка бі б лі о те ка: стра-
те гія по сту пу в май бу т нє», що був про ве де ний Ми ко ла-
їв сь кою ОУНБ ім. О. Гми рьо ва (див. стор. 18–21). Го-
ло вний ви сно вок від по ба че но го та по чу то го – сільські 
бі б лі о те ки ви жи ли, во ни орі є н то ва ні на май бу т нє, ак ти-
в но ви бу до ву ють стра те гію по да ль шо го роз ви т ку. Зви-
чай но, це сто су єть ся не всіх за кла дів, а тіль ки тих, де 
бі б лі о те ка рі ак ти в ні, на по ле г ли ві, шу ка ють но вих мо ж-
ли во с тей, шля хів, щоб до ве с ти не об хід ність кни го збі р ні 
гро ма ді, вла ді.

Гро ма да са ма ви рі шує, чи по трі б на їй бі б лі о те ка. Як 
при клад, на ве де мо по ба че не у бі б лі о те ках трьох сіл Бі-
ло це р ків сь ко го ра йо ну  (Гли бі ч ка, Пи ли п ча, Го ро ди ще). 
Їх ня ді я ль ність є яс к ра вим сві д чен ням ва ж ли во с ті вза є-
мо ро зу мін ня між бі б лі о те ка рем,  вла дою та на се лен ням. 
Се ля ни лю б лять мі с це, де жи вуть, хо чуть там за ли ша ти-
ся і на да лі, всі ля ко на ма га ють ся змі ц ни ти свою гро ма-
ду, щоб їх ні ді ти, при ба жан ні, мо г ли за ли ши ти ся у се лі 
пі с ля за кін чен ня шко ли, на бу ти про фе сії, ре а лі зу ва ти 
се бе. Во ни ма ють га ра н то ва не пра во на ін фо р ма цію, на 
мі ні ма ль ний на бір со ці а ль них по слуг і отри му ють йо го. 
Го ло ва сіль сь кої ра ди, яка пред ста в ляє ін те ре си трьох 
те ри то рі а ль них гро мад за га ль ною кі ль кі с тю тро хи бі ль-
ше ти ся чі осіб, знай шов мо ж ли вість де від бу ду ва ти, де 
від ре мо н ту ва ти при мі щен ня для бі б лі о тек та клу бів, пе-
ред пла ти ти в най бі ль шій біб ліо те ці 28 на зв пе рі оди ч них 
ви дань, опла чу ва ти пра цю бі б лі о те ка рів. 

Вла да го то ва до по мо г ти біб ліо те ці. Під час се мі на-
ру «Шля хи під ви щен ня імі джу пу б лі ч ної бі б лі о те ки 
в су час них умо вах», що від бу в ся на ба зі ЦМБ м. Бі ла 
Це р к ва та ЦРБ Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну, йо го уча с-
ни ки по ба чи ли ре а ль ні кро ки з ре а лі за ції «Про г ра ми 
роз ви т ку біб ліо те ч ної га лу зі Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну 
на 2006–2010 рр.». Це і су час ні ди зайн та об ла д нан ня 
сіль сь ких кни го збі рень, ак ту а лі зо ва ні кни ж ко ві фо н ди, 
при стой на пе ред пла та. 

Те ма  між ре гі о на ль но го се мі на ру  «Роль ме діа- це н т-
ру у со ці а лі за ції осо би с то с ті», що про во ди ла  Рі в нен сь ка 
ОУНБ на  ба зі Бе ре з нів сь кої ЦСПШБ,  сві д чить про но-
вий рі вень мо ж ли во с тей об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів. 
При мі щен ня бі б лі о тек тут га р но об ла ш то ва ні, ство ре но 
ре к ре а цій ні зо ни, при єм но вра жає на яв ність ком п'ю те-
р ної тех ні ки, му ль ти ме дій но го об ла д нан ня, ком па кт- ди-
с ків із осві т ні ми про гра ма ми, а для ма ле чі – яс к ра вих 
іг ра шок. Бі б лі о те ка рі осво ї ли і ви ко ри с то ву ють у сво їй 
ро бо ті про гра м не за без пе чен ня ІР БІС. 

Все ча с ті ше пред ста в ни ки ор га нів вла ди на мі с цях 
по чи на ють ро зу мі ти роль сіль сь ких бі б лі о тек у жит ті 
спі ль но ти, про що сві д чи ла по стій на при су т ність на всіх 
се мі на рах пра ців ни ків ра йон них від ді лів куль ту ри, го-
лів сіль рад. Про те са ме від бі б лі о те ка ря за ле жить вмін-

ВЛАДА ІНВЕСТУЄ В АКТИВНОГО
БІ Б ЛІ О ТЕ КАРЯ
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ня ви бу до ву ва ти стра те гію по да ль шої спів пра ці. Так, 
один сіль сь кий го ло ва від пра вив зі сво го ка бі не ту бі б лі-
о те ка ря зі сло ва ми: «Ви не го то ві до роз мо ви. Кон к ре ти-
зуй те, для чо го Вам це по трі б но, скі ль ки, який має бу ти 
ре зуль тат, і то ді при хо дь те». 

Сьо го дні пред ста в ни ки вла ди ви яв ля ють гли бо ке 
ро зу мін ня біб ліо те ч них про блем, са мі шу ка ють мо ж ли-
во с тей для до да т ко во го ком пле к ту ван ня фо н дів, ро зу мі-
ють ся на ре к ла мі, пи шуть про е к ти (до ре чі, за сту п ник 
го ло ви Бо ро дя н ків сь кої рай де р жа д мі ні с т ра ції отри мав 
грант на ста жу ван ня в Аме ри ці, од ним із пун к тів яко-
го є від ві дан ня Бі б лі о те ки Кон гре су США). Во ни ба чать 
бі б лі о те ку по се ре д ни ком між вла дою та на се лен ням, 
пар т не ром у ре а лі за ції за га ль но де р жа в них та мі с це вих 
про грам із пи тань куль ту ри, ви ко ри с то ву ють її ін фо р ма-
цій ний по те н ці ал, зо к ре ма, у роз ви т ку зе ле но го ту ри з-
му. Зро зу мі ло, що та ка під три м ка з бо ку вла ди – це кре-
дит до ві ри, мо ж ли вий ли ше за умо ви по стій ної ро бо ти 
са мо го бі б лі о те ка ря на ав то ри тет кни го збі р ні, ви со кої 
пла н ки від по ві да ль но с ті та ви мо г ли во с ті.

Ко ло дру зів бі б лі о те ки слід роз ши рю ва ти. Бі б лі о те-
ка рі ма ють по стій но на га ду ва ти про свої кни го збі р ні, 
шу ка ти ви хо ду з кри зо вої си ту а ці ї. Та ка ду м ка зву ча ла 
у ви сту пах уча с ни ків се мі на рів. Та вра зив ви ступ бі б-
лі о те ка ря с. По ті ї в ка Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну С. Со-
ко ле н ко, яка роз по ві ла про те, що її кни го збі р ня має 
де ся тьох пар т не рів, се ред них ЦРБ, сіль сь ка вла да, 
гро мад сь кі об' єд нан ня, тоб то зви чай ний пе ре лік.  Але 
бі б лі о те кар ще са мо стій но ви йш ла на то ва ри с т во «Про-
с ві та», ви да в ни ц т во «А- Ба- Ба- Га- Ла- Ма- Га», кни ж ко ву 
фа б ри ку в Бі лій Це р к ві. Во на зу мі ла до ве с ти, що її бі б лі-
о те ка є не об хід ною для сіль сь кої гро ма ди, і в ре зуль та ті 
отри ма ти зна ч ні кни ж ко ві над хо джен ня. Це вже сві д-
чить про но вий рі вень про фе сій но го ба чен ня. Зро зу мі ло 
од не, що стра те гі ч на спів пра ця з ін ши ми ор га ні за ці я ми, 
за ці ка в ле ни ми у під три м ці си ль них сіль сь ких гро мад, є 
за по ру кою ста бі ль но го роз ви т ку сіль сь ких бі б лі о тек у 
май бу т ньо му.

Чим за йма єть ся бі б лі о те кар на селі? Зви чай на сіль-
сь ка кни го збі р ня не мо же по хва ли ти ся ве ли ким на бо-
ром по слуг для сво їх чи та чів. Усі фа хі в ці од но стай ні у 
то му, що їх ня про фе сій на ді я ль ність орі є н то ва на зде бі-
ль шо го на на дан ня со ці о ку ль ту р них по слуг. Так, бі б лі о-
те кар с. Гли бі ч ка Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну А. Фра н чук 
зби рає у кни го збі р ні як мі с це вих ді тей,  так і тих, хто  
при їхав на від по чи нок. «Я на ма га юсь ро би ти те, чо го 
пра г нуть ді ти і що їм ці ка во», – так роз по ві да ла во на 
про свою ро бо ту. Для юних чи та чів про во дять ся рі з ні 
ак ти в ні за нят тя, а то й про с то чи тан ня кни жок по че р зі 
в біб ліо те ці чи на лі со вій га ля ви ні. 

Сла вить ся сво єю ро бо тою з об да ро ва ни ми ді ть ми і 
рі з но ма ніт тям за хо дів для всіх ме ш ка н ців се ла бі б лі о те-
ка се ла Яб лу ні в ка Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну. 

Та ка ді я ль ність пу б лі ч них кни го збі рень се ла ви гі д но 
від рі з ня єть ся від ро бо ти пу б лі ч но- шкі ль них бі б лі о тек, 
ко т ра зде бі ль шо го орі є н то ва на на осві т ній про цес  уч нів 
1-8 кла сів. Їхні пра ців ни ки прак ти ч но весь час за йня ті 
під го то в кою ма те рі а лів для вчи те лів, роз шу ку ю чи та 

уза галь ню ю чи ін фо р ма цію з Ін тер не ту, а лю ди стар шо-
го по ко лін ня ви па ли з по ля зо ру.

Бі б лі о те ки ста ють ор га ні ч ною скла до вою со ці о ку ль-
ту р но го про с то ру сво єї мі с це во с ті. Їх ні фа хі в ці пре кра-
с но зна ють па м’я т ні мі с ця краю, ви да т них лю дей, які 
тут жи ли чи пе ре бу ва ли,  зби ра ють та уза галь ню ють ін-
фо р ма цію,  ве дуть спі ль ну ро бо ту з клу ба ми, тво р чи ми 
об' єд нан ня ми. Вже не є ди ви ною ви дан ня бі б лі о те ка ми 
збі рок тво рів пе ре мо ж ців мі с це вих кон ку р сів, ви ко ри-
с тан ня ма лю н ків та ла но ви тих чи та чів для офо р м лен ня 
бу к ле тів та кни же чок.  

Осо б ли ву ува гу бі б лі о те ка рі при ді ля ють по шу ко вій 
ро бо ті що до іс то рії сво їх сіл, ство рю ю чи ме мо рі а ль ні 
кни ги па м'я ті. Так, у Здви жев сь кій сіль сь кій біб ліо те ці 
Бо ро дян сь ко го ра йо ну зі бра но уні ка ль ний крає зна в чий  
ма те рі ал, що ві до бра жає всі ві хи іс то рії, по дії, ко т рі до-
ве ло ся пе ре жи ти од но се ль цям. Це і бу ре м ні ре во лю цій-
ні ро ки, і роз ку р ку лен ня, і стра ш ні "жни ва" Го ло до мо-
ру, і ві до мо с ті про ви ве зен ня се лян до Ні ме ч чи ни, їх ню 
по да ль шу до лю. Са ме бі б лі о те кар ве де ро бо ту з роз шу-
ку за ги б лих од но се ль чан, які  по хо ва ні за ко р до ном, до-
по ма гає їх нім рі д ним знай ти ад ре си по хо вань.

Про бле ми сіль сь ких бі б лі о тек мо ж на ви рі шу ва ти. 
Ве ли ке вра жен ня за ли шив Фо рум «Сіль сь ка бі б лі о те-
ка: стра те гія по сту пу в май бу т нє», про ве де ний Ми ко-
ла їв сь кою ОУНБ ім. О. Гми рьо ва у най бі ль шо му те а т рі 
мі с та.  На цей з'їзд сіль сь ких бі б лі о те ка рів бу ло де ле-
го ва но  400 най кра щих фа хі в ців. Йо му пе ре ду ва ла ве-
ли че з на по пе ре дня ро бо та, що три ва ла про тя гом двох 
ро ків. Це со ці о ло гі ч ні ви вчен ня, не од но ра зо ві зве р нен-
ня до вла д них стру к тур, се мі на ри і тре ні н ги, рі з но ма-
ні т ні кон ку р си. Як ре зуль тат – з росли по те н ці ал фа хі-
в ців, їх ня під го то в ле ність, з'явилося ба чен ня стра те гії 
по да ль шо го роз ви т ку, змі ни ло ся на кра ще ста в лен ня 
на се лен ня і пред ста в ни ків вла ди до бі б лі о те к. Сві д чен-
ням цьо го ста ла при су т ність на Фо ру мі ке рі в ни ків об-
ла с но го рі в ня, пред ста в ни ків сіль сь ких рад, спо н со рів 
та пар т не рів. На ре ш ті про бле ми сіль сь ких кни го збі рень 
ста ли пред ме том ува ги не тіль ки біб ліо те ч ної гро ма ди.  
До їх ньо го ви рі шен ня го то ві при єд на ти ся пред ста в ни ки 
гро мад сь ко с ті, ке рі в ни ки ор га нів мі с це во го са мо вря ду-
ван ня.  

Чі т ко про лу на ла ду м ка і про те, що бі б лі о те ки все -та-
ки ма ло за яв ля ють про свої про бле ми, ма ло сту ка ють у 
ті две рі, що ма ють від чи ня тися пе ред ни ми. Так, сіль сь-
ка кни го збі р ня – це ни зо ва лан ка ме ре жі, але та ких за-
кла дів у кра ї ні 14 881, тоб то 81% від за га ль ної кі ль ко с ті 
пу б лі ч них бі б лі о те к. І са ме від їх ньої ак ти в но с ті, тво р-
чо с ті за ле жить по да ль ший роз ви ток бі б лі о тек Укра ї ни. 
Зро зу мі ло од не. Ні хто не при хо дить у сіль сь ку бі б лі о-
те ку з про по зи ці єю її від ре мо н ту ва ти, про фі на н су ва ти, 
до по мо г ти. Та ку ре а ль ну до по мо гу на да ють тіль ки тим 
бі б лі о те ка рям, які по стійно зве р та ють ся, на по ля га ють, 
шу ка ють, адже «зма щу ють тіль ки те ко ле со, що скри-
пить». 

P.S. Ві р ту а ль ну по до рож у зга ду ва ні бі б лі о те ки мо-
ж на здій с ни ти на сай ті НПБУ за ад ре сою: nplu.profi.org.
ua.
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БІ Б ЛІ О ТЕ КИ У ПРА ВО ВО МУ ПО ЛІ
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 ПОВІНЬ ВІДСТУПИЛА:  РАХУЄМО ЗБИТКИ

РІ В НЕН СЬ КИЙ ЕКС ПЕ РИ МЕНТ: 
ПРА ВО ВІ  АС ПЕ К ТИ РЕ А ЛІ ЗА ЦІЇ

УСЯ Україна не відривала очей від телеекранів, 
слідкуючи за повідомленнями про надзвичайно 
небезпечну і руйнівну повінь, що завдала ве-

ликого лиха жителям західних регіонів України.
Внаслідок стихії потерпіли  жителі Львівської,  За-

карпатської, Івано-Франківської, Тернопільської, Чер-
нівецької та Вінницької областей. Загалом вода зато-
пила 523 українські населені пункти. 25 тис. жителів 
цих районів змушені були залишити свої домівки.

Під час повені постраждали і бібліотеки, найбільше 
сільські. В Чернівецькій області зазнали значних пош-
коджень 54 бібліотеки у 6-ти районах та 2-х містах. 
В 47 бібліотеках пошкоджено покрівлі, в трьох – 
обвалилися стелі. Зазнали руйнації стіни, підлоги, 
меблі та бібліотечні фонди. Всього по області зазнали 
пошкоджень 7 тис. 220 прим. документів. Підтоплено 
та зруйновано домівки 21 бібліотекаря.

Значно потерпіли бібліотеки й Івано-Франківщини. 
Пошкоджено покрівлі або затоплено приміщення у 30 
бібліотеках 5 районів регіону.

У Закарпатській області внаслідок повені пос-
траждала обласна універсальна наукова бібліотека. 
Підвальні приміщення книгозбірні, де розташовані фон-
ди відділу книгозберігання, підтоплені. За  попередніми 
підрахунками, втрачено понад 10 тис. примірників 

книг та періодичних видань. 
Постраждали оселі трьох біб-
ліотечних працівників.

У Львівській області завдано збитків 2 сільським 
бібліотекам Дрогобицького району.

На Тернопільщині без домівок залишилися 2  біблі-
отекарі.

На Поділлі зонами надзвичайної екологічної си-
туації визнано місто Могилів-Подільський та район 
з однойменною назвою. Під час бурі та дощу зазнали 
пошкоджень дах та стіни бібліотеки с. Юрківці.  Пот-
ребують ремонту дахи ще 10 сільських бібліотек.

У Центральній районній бібліотеці зазнав пош-
коджень фонд відділу зберігання – 25 тис. прим. 
книжкових та періодичних видань. У місті Могилів-
Подільський – книжковий фонд, обладнання та 
приміщення міської бібліотеки для юнацтва. Знищено 
понад 7 тис. книжкових видань.

Шановна бібліотечна громадо!
Звертаємося до вас із закликом допомогти пос-

траждалим бібліотекам і, особливо, нашим колегам – 
бібліотечним працівникам, які зазнали великих збитків.

Не залишайтеся байдужими! 
Виявіть свою громадянську позицію!

У                               2002 ро ці в Рі в нен сь кій об ла с ті від бу ла ся ре-
о р га ні за ція сіль сь ких та ра йон них пу б лі ч них 
бі б лі о те к. Від по ві д но до за ко но дав ст ва, во ни 

при пи ни ли своє іс ну ван ня, а на їх ньо му мі с ці по ста ли 
центра лі зо ва ні си с те ми пу б лі ч но- шкі ль них бі б лі о тек 
(ЦСПШБ). Ці про це си мо ти ву ва ли ся не об хід ні с тю удо-
ско на лен ня си с те ми ін фо р ма цій но го за без пе чен ня на се-
лен ня об ла с ті та ра ці о на ль но го ви ко ри с тан ня бю дже т-
них ко ш тів.

Оскі ль ки остан нім ча сом у ря ді ре гі о нів Укра ї ни ке-
рі в ни ки дер жа в них ад мі ні с т ра цій по ча ли ого ло шу ва ти 
про на мі ри за про ва ди ти рі в нен сь кий ва рі ант біб ліо те ч-
но го об слу го ву ван ня на се лен ня, ви ни к ла не об хід ність 
ще раз зве р ну ти ся до по дій ше с ти рі ч ної да в ни ни та да ти 
їм пра во ву оці н ку.

От же, 22.07.2002 р. го ло ва Рі в нен сь кої об ла с ної дер-
жа в ної ад мі ні с т ра ції на під ста ві ли с тів- по го джень Мі ні-
с тер с т ва куль ту ри і ми с тецтв Укра ї ни та Мі ні с тер с т ва 

осві ти і на у ки Укра ї ни, а та кож 
з по си лан ням на ст. 15 За ко ну 
Укра ї ни „Про бі б лі о те ки і біб ліо те ч ну спра ву” ви дав 
роз по ря джен ня № 431 „Про ре о р га ні за цію біб ліо те ч ної 
ме ре жі об ла с ті”, яким зо бо в’я зав го лів рай де р жа д мі ні с-
т ра цій „здій с ни ти в по ряд ку екс пе ри ме н ту те р мі ном на 
3 ро ки ре о р га ні за цію си с те ми біб ліо те ч но го об слу го ву-
ван ня на се лен ня шля хом об’ єд нан ня пу б лі ч них і шкі ль-
них бі б лі о тек в єди ну центра лі зо ва ну си с те му пу б лі ч но-
 шкі ль них бі б лі о тек з під по ряд ку ван ням від ді лам куль-
ту ри” [7].  Крім то го, ви ще за зна че ним роз по ря джен ням 
бу ло за твер дже но при мі р ний ста тут ЦСПШБ.

Пра во вий ана ліз цьо го роз по ря джен ня дає ду же ці ка-
ві, на віть не очі ку ва ні, ре зуль та ти. 

По -пе р ше, по трі б но ви зна чи ти ся зі ста ту сом за кла-
дів, які ре о р га ні зу ва ли. Як пу б лі ч ні бі б лі о те ки, так і за-
га ль но ос ві т ні шко ли є об’ єк та ми пра ва мі с це во го са мо-
вря ду ван ня. Ці об’ єк ти мо жуть бу ти двох ви дів: ті, що 

З. Савіна

Н. Роз ко лу па 
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пе ре бу ва ють у ко му на ль ній вла с но с ті те ри то рі а ль ної 
гро ма ди се ла (се ли ща, мі с та), або ті, ко т рі пе ре бу ва ють 
у спі ль ній ко му на ль ній вла с но с ті те ри то рі а ль них гро мад 
сіл, се лищ, міст ра йо ну (об ла с ті).

За га ль но ос ві т ні шко ли ма ють усі озна ки об’ єк тів спі-
ль ної ко му на ль ної вла с но с ті те ри то рі а ль них гро мад сіл, 
се лищ, міст пе в но го ра йо ну.

А ось із пу б лі ч ни ми бі б лі о те ка ми си ту а ція ін ша: як-
що на мо мент про ве ден ня екс пе ри ме н ту в ра йо ні бу ло 
збе ре же но ЦБС із її ос но в ни ми ат ри бу та ми (єди на стру-
к ту ра, штат, управ лін ня, фо н ди), то ді цей за клад та кож 
мав ста тус спі ль ної ко му на ль ної вла с но с ті те ри то рі а ль-
них гро мад сіл, се лищ, міст  ра йо ну.  В ін шо му ра зі – ко-
ж на бі б лі о те ка пе ре бу ва ла у ко му на ль ній вла с но с ті  пе-
в ної сіль сь кої гро ма ди.

По -дру ге, для ви зна чен ня по ряд ку управ лін ня ви-
ще за зна че ни ми за кла да ми зве р не мо ся до двох за ко нів: 
„Про мі с це ве са мо вря ду ван ня” [2] та „Про мі с це ві дер-
жа в ні ад мі ні с т ра ці ї” [3].

На під ста ві цих но р ма ти в но- пра во вих ак тів:
– Сіль сь кі, се ли щ ні, мі сь кі ра ди – ор га ни мі с це во го 

са мо вря ду ван ня, що пред ста в ля ють від по ві д ні те ри то рі-
а ль ні гро ма ди та здій с ню ють від їх ньо го іме ні та в їх ніх 
ін те ре сах фу н к ції і по в но ва жен ня мі с це во го са мо вря ду-
ван ня.

– Об ла с ні та ра йон ні ра ди – це ор га ни мі с це во го са-
мо вря ду ван ня, що пред ста в ля ють спі ль ні ін те ре си те ри-
то рі а ль них гро мад сіл, се лищ, міст від по ві д ної ад мі ні с т-
ра ти в но- те ри то рі а ль ної оди ни ці. 

– Об ла с ні та ра йон ні дер жа в ні ад мі ні с т ра ції – мі с це ві 
ор га ни ви ко нав чої вла ди, що в ме жах сво їх по в но ва жень 
здій с ню ють ви ко нав чу вла ду на те ри то рії від по ві д ної ад-
мі ні с т ра ти в но- те ри то рі а ль ної оди ни ці, а та кож ре а лі зу-
ють по в но ва жен ня, де ле го ва ні їм від по ві д ни ми ра да ми. 

Те пер по ди ви мо ся, яки ми по в но ва жен ня ми у сфе рі 
управ лін ня об’ єк та ми ко му на ль ної вла с но с ті за ко но дав-
ст во на ді ляє ор га ни мі с це во го са мо вря ду ван ня та дер-
жа в ні ад мі ні с т ра ці ї.

Згі д но з  За ко ном Укра ї ни „Про мі с це ве са мо вря ду-
ван ня”, пе в ні ра ди від іме ні та в ін те ре сах те ри то рі а ль-
них гро мад здій с ню ють пра ва су б’єк та ко му на ль ної вла-
с но с ті. Сто су н ки ор га нів мі с це во го са мо вря ду ван ня з 
під при єм с т ва ми, уста но ва ми та ор га ні за ці я ми, що пе ре-
бу ва ють у ко му на ль ній вла с но с ті від по ві д них те ри то рі а-
ль них гро мад, бу ду ють ся на за са дах під по ряд ко ва но с ті, 
під зві т но с ті та під ко н т ро ль но с ті їх ор га нам мі с це во го са-
мо вря ду ван ня. 

До ви клю ч них по в но ва жень сіль сь кої (се ли щ ної, 
мі сь кої) ра ди на ле жить  при йн ят тя рі шен ня про ство-
рен ня, лі к ві да цію, ре о р га ні за цію та пе ре про фі лю ван ня 
під при ємств, уста нов і ор га ні за цій ко му на ль ної вла с но-
с ті від по ві д ної те ри то рі а ль ної гро ма ди. Во ни та кож мо-
жуть пе ре да ва ти ін шим ор га нам окре мі по в но ва жен ня з 
управ лін ня ко му на ль ною вла с ні с тю те ри то рі а ль ної гро-
ма ди та ви зна ча ти ме жі цих по в но ва жень і умо ви їх ньо-
го ви ко нан ня. 

Ви клю ч но на пле на р них за сі дан нях ра йон ної чи об-
ла с ної ра ди ви рі шу ють ся пи тан ня що до управ лін ня об’-
єк та ми спі ль ної ко му на ль ної вла с но с ті те ри то рі а ль них 
гро мад сіл, се лищ, міст ра йо ну або об ла с ті та при зна чен-
ня (зві ль нен ня)  ке рі в ни ків цих об’ єк тів [2].

Що сто су єть ся об ла с ної чи ра йон ної держ ад мі ні с т ра-
цій, то во ни мо жуть ма ти ли ше де ле го ва ні від по ві д ною 
ра дою по в но ва жен ня що до управ лін ня об’ єк та ми, які 
пе ре бу ва ють у спі ль ній вла с но с ті те ри то рі а ль них гро-
мад [3]. При чо му, ці по в но ва жен ня чі т ко окре с ле ні. І ще 
од на осо б ли вість: ра йон ним ад мі ні с т ра ці ям мо жуть бу ти 
де ле го ва ні по в но ва жен ня ра йон ної ра ди, а об ла с ним ад-
мі ні с т ра ці ям, від по ві д но, – об ла с них рад. 

Зве р не мо ся зно ву до роз по ря джен ня го ло ви Рі в нен-
сь кої об ла с ної дер жа в ної ад мі ні с т ра ції від 22.07.2002 
№ 431 „Про ре о р га ні за цію біб ліо те ч ної ме ре жі об ла с ті” 
[7]. 

Пи тан ня, які ре гу лю ють ся цим до ку ме н том, зна хо-
дять ся у ком пе те н ції:   

Ра йон них рад – у ра йо нах, де на мо мент ви ходу роз-
по ря джен ня,  фу н к ці о ну ва ли ЦБС.

Ра йон них рад – у ра йо нах, де на мо мент ви хо ду роз-
по ря джен ня ЦБС не збе ре г ли ся – ді я ль ність за га ль но-
ос ві т ніх шкіл; сіль сь ких рад – ді я ль ність пу б лі ч них бі-
б лі о те к.

Рі в нен сь ка об ла с на ра да мо г ла де ле гу ва ти об ла с ній 
ад мі ні с т ра ції ли ше фу н к ції з управ лін ня  бі б лі о те ка ми, 
які ма ють ста тус об ла с них  (уні вер са ль ною на у ко вою, 
для ді тей та для юна ц т ва). Фу н к ції що до управ лін ня 
центра лі зо ва ни ми біб ліо те ч ни ми си с те ма ми чи, у ра зі 
їх від су т но с ті, сіль сь ки ми (се ли щ ни ми, мі сь ки ми) бі б лі-
о те ка ми об ла с ній ад мі ні с т ра ції ні хто не де ле гу вав, та й 
не міг де ле гу ва ти.

То му за зна че не роз по ря джен ня го ло ви Рі в нен сь кої 
об ла с ної дер жа в ної ад мі ні с т ра ції є, як що вживати юри-
ди ч ний те р мі н,  ні к че м ним, тоб то не дій с ним, на під ста ві 
За ко нів Укра ї ни „Про мі с це ве са мо вря ду ван ня” та „Про 
мі с це ві дер жа в ні ад мі ні с т ра ці ї”.  Бі ль ше то го, це роз по-
ря джен ня мо ж на роз гля да ти як втру чан ня ор га нів дер-
жа в ної вла ди у спра ви мі с це во го са мо вря ду ван ня та пря-
ме по ру шен ня стат ті 7 Кон сти ту ції Укра ї ни [1].

Що до по си лан ня в до ку ме н ті, який тут ана лі зу єть ся, 
на ст. 15 За ко ну Укра ї ни „Про бі б лі о те ки і біб ліо те ч ну 
спра ву”, то дій с но, ча с ти ною 3 вка за ної стат ті пе ред ба-
че но, що до ці ль ність ре о р га ні за ції та лі к ві да ції бі б лі о-
тек, ко т ра є у дер жа в ній та ко му на ль ній вла с но с ті, ви-
зна ча єть ся від по ві д ни ми ор га на ми ви ко нав чої вла ди та 
ор га на ми мі с це во го са мо вря ду ван ня за по го джен ням із 
спе ці а ль но упо в но ва же ним центра ль ним ор га ном ви ко-
нав чої вла ди у сфе рі куль ту ри [4].  У да но му ви па д ку Рі-
в нен сь ка об ла с на дер жа в на ад мі ні с т ра ція не є тим ор га-
ном, який на ді ле но по в но ва жен ня ми що до ре о р га ні за ції 
ко му на ль них бі б лі о тек на рі в ні ра йо ну чи се ла.

Крім то го, як уже за зна ча ло ся ви ще, роз по ря джен-
ням го ло ви Рі в нен сь кої об л де р жа д мі ні с т ра ції та кож 
бу ло за твер дже но При мі р ний ста тут центра лі зо ва ної 
си с те ми пу б лі ч но- шкі ль них бі б лі о тек [7]. Але за ко но-
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дав ст во не на ді ляє об ла с ну дер жа в ну ад мі ні с т ра цію по в-
но ва жен ня ми на за твер джен ня ти по вих уста но в чих до-
ку ме н тів ко му на ль них за кла дів.

До то го ж ряд по ло жень цьо го при мі р но го ста ту ту 
пря мо су пе ре чить за ко но дав ст ву Укра ї ни. На ве де мо ли-
ше кі ль ка „я с к ра вих” при кла дів:

П. 1.2. ре г ла ме н тує ство рен ня ра йон них ЦСПШБ  на 
під ста ві рі шень „о р га нів дер жа в ної вла ди”, то ді як згі д но 
із ви ще за зна че ни ми за ко на ми  ко му на ль ні за кла ди ство-
рю ють ся ор га на ми мі с це во го са мо вря ду ван ня.

Від по ві д но до п. 1.7. при мі р но го ста ту ту, ЦСПШБ 
під по ряд ко ву єть ся від ді лу куль ту ри мі с це вої дер жа в ної 
ад мі ні с т ра ці ї. У да но му ви па д ку рі шен ня про під по ряд-
ку ван ня та ко го утво рен ня мо же при йма ти ли ше ра йон-
на ра да.

У ко мі сію зі спи сан ня біб ліо те ч но го фо н ду ЦСПШБ 
„о бо в’я з ко во вхо дять пред ста в ни ки мі с це вих ор га нів 
вла ди, бу х га л те рії, від ді лу ком пле к ту ван ня і об ро б-
ки лі те ра ту ри ЦБ, шко ли, зав. бі б лі о те ко ю- фі лі а лом 
ЦСПШБ” (п. 3.4.1. при мі р но го ста ту ту).  Але від по ві д но 
до Ти по вої ін стру к ції про по ря док спи сан ня ма те рі а ль-
них цін но с тей з ба ла н су бю дже т них уста нов, за твер-
дже ної спі ль ним на ка зом  Дер жа в но го ка з на чей с т ва 
Укра ї ни і Мі ні с тер с т ва еко но мі ки Укра ї ни від 10 сер п ня 
2001 ро ку № 142/181, „для ви зна чен ня не при да т но с ті 
ма те рі а ль них цін но с тей і вста но в лен ня не мо ж ли во с ті 
або не ефе к ти в но с ті про ве ден ня їх від но в лю ва ль но го ре-
мо н ту, а та кож для офо р м лен ня не об хід ної до ку ме н та ції 
на спи сан ня цих цін но с тей, на ка зом ке рі в ни ка уста но-
ви що рі ч но ство рю єть ся по стій но ді ю ча ко мі сія, яка діє 
про тя гом ро ку, у скла ді:  ке рі в ни ка або йо го за сту п ни ка 
(го ло ва ко мі сії); го ло вно го бу х га л те ра або йо го за сту п-
ни ка (в уста но вах і ор га ні за ці ях, у яких шта т ним роз пи-
сом по са да го ло вно го бу х га л те ра не пе ред ба че на, осо би, 
на яку по кла де но ве ден ня бу х га л тер сь ко го об лі ку); ке-
рі в ни ків груп об лі ку (в уста но вах, які об слу го ву ють ся 
центра лі зо ва ни ми бу х га л те рі я ми) або ін ших пра ців ни-
ків бу х га л те рії, які об лі ко ву ють ма те рі а ль ні цін но с ті; 
осо би, на яку по кла де но від по ві да ль ність за збе ре жен ня 
ма те рі а ль них цін но с тей; ін ших по са до вих осіб (на роз-
суд ке рі в ни ка уста но ви)” [5]. То му ви ни кає за пи тан ня: 
на якій під ста ві осо би, які не пра цю ють в ЦСПШБ (пред-
ста в ни ки мі с це вих ор га нів вла ди, шко ли), мо жуть при-
йма ти рі шен ня про до ці ль ність спи сан ня ма те рі а ль них 
цін но с тей з ба ла н су цьо го за кла ду?

Від по ві д но до п. 4.1. при мі р но го ста ту ту, По ло жен ня 
про пла т ні по слу ги за твер джу єть ся ди ре к то ром ЦСПШБ  
та ре єст ру єть ся в ор га нах юс ти ці ї. На час за твер джен ня 
вка за но го при мі р но го ста ту ту ді яв на каз  Мі ні с тер с т ва 
юс ти ції Укра ї ни  від 26 ли с то па да 1997 ро ку № 74/5 
„Про за твер джен ня По ряд ку про ве ден ня дер жа в ної ре-
єст ра ції ві дом чих но р ма ти в них ак тів та вклю чен ня їх до 
Єди но го дер жа в но го ре єст ру но р ма ти в них ак тів у Мі-
ні с тер с т ві юс ти ції Укра ї ни”, від по ві д но до ко т ро го „на 
дер жа в ну ре єст ра цію по да ють ся но р ма ти в ні ак ти, які 
ви да ють ся мі ні с тер с т ва ми, ін ши ми ор га на ми ви ко нав чої 
вла ди, ор га на ми го с по дар сь ко го управ лін ня та ко н т ро-

лю, які за чі па ють пра ва, сво бо ди й за кон ні ін те ре си гро-
ма дян або ма ють між ві до м чий ха ра к тер, а та кож ак ти 
На ці о на ль но го ба н ку Укра ї ни, які ре гу лю ють пра во від-
но си ни, су б'єк та ми яких є фі зи ч ні осо би” [6]. Оскі ль ки 
ЦСПШБ не є ні ор га ном ви ко нав чої вла ди, ні ор га ном 
го с по дар сь ко го управ лін ня та ко н т ро лю, а на каз її ке рі в-
ни ка має ста тус ло ка ль но го ак ту, по ло жен ня про пла т ні 
по слу ги не під ля гає ре єст ра ції „в ор га нах юс ти ці ї”.

Згі д но з п. 5.1. при мі р но го ста ту ту,  ди ре к тор ЦСПШБ 
„при з на ча єть ся і зві ль ня єть ся з по са ди від ді лом куль ту-
ри мі с це вої держ ад мі ні с т ра ції за по го джен ням з від ді лом 
осві ти”, що є гру бим по ру шен ням За ко ну Укра ї ни „Про 
мі с це ве са мо вря ду ван ня” [2].

П. 5.8. при мі р но го ста ту ту ди ре к то ру ЦСПШБ на да-
но пра во зда ва ти в оре н ду май но, яке пе ре бу ває на ба -
ла н сі за кла ду, що, зно ву ж та ки, су пе ре чить За ко ну 
Укра ї ни „Про мі с це ве са мо вря ду ван ня” [2]. 

Як ку р йоз мо ж на роз гля да ти п. 7.2. вка за но го ста ту-
ту, від по ві д но до яко го лі к ві да ція  ЦСПШБ у ра зі її ба н-
к рут с т ва здій с ню єть ся су дом або го с по дар сь ким су дом. 
Оскі ль ки ЦСПШБ – бю дже т на ор га ні за ція, до то го ж за-
клад, ви ни кає за пи тан ня: як та ка ор га ні за ція мо же зба-
н к ру ту ва ти?

От же, з упе в не ні с тю мо ж на стве р джу ва ти, що об’є-
д нан ня пу б лі ч них і шкі ль них бі б лі о тек у Рі в нен сь кій 
об ла с ті від бу ло ся з гру бим по ру шен ням за ко но дав ст ва 
Укра ї ни та втру чан ням  ор га нів дер жа в ної вла ди (об ла с-
ної і ра йон них дер жа в них ад мі ні с т ра цій) у спра ви мі с це-
во го са мо вря ду ван ня.  

І зно ву ви ни кає за пи тан ня: чо му сіль сь кі, се ли щ ні, 
мі сь кі та ра йон ні ра ди Рі в не н щи ни не від ре а гу ва ли на 
та ке сва віл ля ви ко нав чої вла ди? 
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ПУ Б ЛІ Ч НА ІН ФО Р МА ЦІЙ НА БІ Б ЛІ О ТЕ КА ФРАН ЦІЇ: 
МО ДЕЛЬ СУ ЧАС НО ГО ІН ФО Р МА ЦІЙ НО ГО ПРО С ТО РУ

У цьо му ро ці, за вдя ки уча с ті у про гра мі “Є в ро-
пей сь кі стра те гії роз ви т ку куль ту ри і осві ти та 
роль бі б лі о те к” і за під три м ки Мі ні с тер с т ва 

куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни, Мі ні с тер с т ва куль ту ри та ко-
му ні ка ції Фран ції, від бу ла ся про фе сій на на вча ль на по-
їз д ка українських фахівців до бі б лі о тек Фран ції, ор га ні-
за то ра ми якої ста ли Дер жа в на ака де мія ке рі в них ка д рів 
куль ту ри і ми с тецтв та Центр без пе ре р в ної ін фо р ма цій-
но- бі б лі о те ч ної осві ти Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної асо ці а ці ї. 
Наші спеціалісти оде р жа ли мо ж ли вість без по се ре д ньо 
озна йо ми ти ся з ос но в ни ми на пря ма ми ро бо ти за ру бі ж-
них ко лег і сфо р му ва ти вла с ну ду м ку що до мі с ця су час-
них бі б лі о тек у єв ро пей сь ко му куль ту р но му про с то рі.

Ос но в ні ці лі ор га ні за цій та за кла дів куль ту ри у га лу зі 
ін фо р ма цій них та ко му ні ка ти в них тех но ло гій, ви зна че-
ні Ко мі те том по куль ту рі Ра ди Єв ро пи, ско н це н т ро ва но 
у двох на пря мах – при йн ят тя 
зо бо в’я зань що до від крит тя 
до сту пу до всіх ін фо р ма цій них 
ре сур сів і дже рел знань та збе-
ре жен ня й збі ль шен ня куль ту-
р ної спа д щи ни на ро дів та дер-
жав Єв ро пи.

Най кра щою мо дел лю для 
ре а лі за ції та ких за вдань є мо-
дель біб ліо те ч но- ін фо р ма цій-
но го центру “бі б лі о те ка- ме-
ді а те ка”. Те р мі ни “ме ді а те ка” 
та “ме ді а те кар” з’яв и ли ся у 
фра н цу зь ко му бі б лі о те ко знав-
с т ві. Ме ді а те ка у Фран ції – це 
су час на бі б лі о те ка, яка від по-
ві дає сві то вим ста н да р там об-
слу го ву ван ня на ос но ві фо н ду, 
що вклю чає рі з но ма ні т ні ви ди 
до ку ме н тів (від дру ко ва них до 
еле к т ро нних та му ль ти ме дій-
них), а та кож за без пе чує до-
ступ до ін фо р ма цій них ме реж, 
вклю ча ю чи Ін тер нет. 

Найя с к ра ві шим при кла дом ме ді а те ки мо ж на вва жа-
ти Пу б лі ч ну ін фо р ма цій ну бі б лі о те ку (ПІБ) На ці о на ль-
но го центру ми с те ц т ва та куль ту ри ім. Жо р жа Пом пі ду в 
Па ри жі (від кри та 1977 р., су час на тех но ло гія пра цює пі с ля 
ре ко н с т ру к ції Центру з 2000 р.). Бі б лі о те ка має ста тус на-
ці о на ль ної і зна хо дить ся у під по ряд ку ван ні Мі ні с тер с т ва 
куль ту ри та ко му ні ка ції Фран ці ї. Ба га то ро ків во на вва-
жа ла ся ла бо ра то рі єю з ін но ва цій у біб ліо те ч ній спра ві. 
Впе р ше у біб ліо те ч ній прак ти ці Фран ції бу ло до ве де но 
пра во мі р ність на яв но с ті у фо н дах бі б лі о тек, крім дру ко-
ва них ви дань, ін ших но сі їв ін фо р ма ції (до ку ме н та ль ні 

фі ль ми, грам пла-
ті в ки, слай ди), об-
ґру н то ва но до ці ль ність ви ко ри с тан ня ау ді о ві зу а ль них 
ма те рі а лів при ви вчен ні іно зе м них мов. У фо н ді центру 
є СD та DVD, ба н ки да них, ін фо р ма цій ні про гра ми на-
вчан ня з рі з них га лу зей знан ь. До свід ПІБ пе ре ко нує, що 
в умо вах ме ді а те ки мо ж на кра ще за до во ль ни ти ін фо р-
ма цій ні по тре би всіх ка те го рій ко ри с ту ва чів (що ден но 
бі б лі о те ку від ві ду ють бли зь ко 6 тис. осіб). Об сяг фо н ду 
ПІБ фа к ти ч но за ли ша єть ся не змін ним: ма сив до ку ме н тів 
що рі ч но оно в лю єть ся, адже сю ди над хо дять до 16 тис. 
но вих до ку ме н тів і бли зь ко 12 тис. ви клю ча ють ся і пе ре-
да ють ся до ін ших бі б лі о тек та ін фо р ма цій них центрів. 

У спе ці а ль но му за лі ім. Жа на Ре ну а ра, роз ра хо ва но му 
на 80 місць, у ко м фо р т них для гля да чів умо вах де мон-
стру ють ся від ео фі ль ми і кі но фі ль ми. Для ін ди ві ду а ль ної 

ро бо ти з ау ді о ві зу а ль ни ми до-
ку ме н та ми осна ще но по над 50 
пун к тів. ПІБ на ко пи чила цін ний 
до свід із пе ре ве дення тво рів 
ми с те ц т ва у ци ф ро ву фо р му; 
150 тис. фо н ду фо то гра фій, 
афіш, ес та м пів роз по ді ле но по 
2 275 те ма ти ч них до сьє, май же 
30 спе ці а ль них пун к тів іс ну ють 
для ро бо ти з ау ді о до ку ме н та-
ми. У си с те мі ав то ма ти зо ва них 
ро бо чих місць (АРМ) ви о к ре-
м ле но 3 се к то ри для са мо стій-
но го ви вчен ня  мов.

Ось ли ше кі ль ка цифр, що 
ілю с т ру ють стан та по всяк ден-
ну ді я ль ність ПІБ.  Во на пра-
цює 62 го ди ни на ти ж день, 
роз та шо ва на на трьох рі в нях, 
за ймає 10 000 кв. м, має 2 200 
місць для ко ри с ту ва чів, 14 км 
сте ла жів, 400 000 до ку ме н тів, 
400 АР Мів, 10 до ві д ко вих бю-
ро, 6 000 від ві ду вань на день, 

300 000 від ві ду вань сай ту на ти ж день.
Ро бо та з до ку ме н та ми ПІБ мо ж ли ва ли ше у за лах бі-

б лі о те ки, ко ри с ту ван ня її фо н да ми без ко ш то в не, не ви-
ма гає пред’яв лен ня до ку ме н тів від чи та чів, бі б лі о те ка та-
кож на дає ін тер ак ти в ні по слу ги че рез Ін тер нет.

Ви зна чен ня ПІБ як ме ді а те ки під тве р джу єть ся і су час-
ним скла дом ре сур сів, що на да ють ся у ко ри с ту ван ня від ві-
ду ва чам без по се ре д ньо  у при мі щен ні уста но ви: 350 000 
кни жок; 2 500 на ймену вань жу р на лів і пе рі оди ки; 7 000 
карт і пла нів; 2 000 пар ти тур; 13 000 CD; 2 000 ау ді о те к с-
то вих ма те рі а лів; 1 600 до ку ме н та ль них фі ль мів; 200 ані-

О. Во с ко бой ні ко ва- Гу зє ва 
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ма цій них фі ль мів; 365 на вча ль них про грам та на вча ль не 
про гра м не за без пе чен ня, а та кож Ін тер нет- сай ти для са-
мо ос ві ти; 1 300 на вча ль них ма те рі а лів для ви вчен ня 208 
мов; 11 те ле ві зій них ка на лів; 2 000 еле к т ро нних до ку ме н-
тів; еле к т ро нний ар хів ста тей із пе рі оди ч них ви дань з ак-
ту а ль них со ці а ль них пи тань, про блем  у га лу зі куль ту ри; 
9 000 фо то гра фій ко ле к ції Windenberger.

Окре мо слід від зна чи ти са ме со ці а ль ну спря мо ва ність 
де яких служб і сер ві сів ПІБ. Так, на пер шо му рі в ні бі б лі о-
те ки зна хо дять ся 5 кі м нат для об слу го ву ван ня від ві ду ва-
чів – слі пих чи з ва да ми зо ру. Ці при мі щен ня осна ще но 
спе ці а ль ним об ла д нан ням для чи тан ня та по шу ку ін фо-
р ма ції, пра цю ва ти з яким до по ма га ють фа хі в ці- бі б лі о те-
ка рі. Крім то го, на всіх по ве р хах є ек ра ни зі збі ль ше ним 
шри ф том та збі ль шу ва чі. Та кож на цьо му рі в ні зна хо-
дить ся окре мий тех ні ч но об ла д на ний се к тор для по шу-
ку ро бо ти та проф орі є н та ції, в ко т ро му, як за пе в ни ла нас 
ке рі в ник від ді лу між на ро д них зв’я з ків па ні Су ад Юбер, 
у ро бо чі дні не має 
ві ль них місць. По-
руч  роз та шо ва-
ний у від кри то му 
до сту пі фонд лі-
те ра ту ри з по шу-
ку ва ка н сій, на-
пи сан ня ре зю ме, 
пси хо ло гії спі л ку-
ван ня, рі з но ма ні-
т ні до ві д ни ки, що 
слу гу ють від ві ду-
ва чам у не ле г кій 
спра ві пра це вла-
ш ту ван ня.

За га лом до ку-
ме н т ний фонд ПІБ 
як уні вер са ль на за 
те ма ти кою ко лек -
ція сфо р мо ва ний  
за та ки ми на пря-
ма ми: прак ти ч на 
ін фо р ма ція, ен ци к-
ло пе дії, сло в ни ки (1-й рі вень); до ку ме н то з нав с т во, за-
со би ма со вої ін фо р ма ції, фі ло со фія, ре лі гія, со ці а ль ні 
на у ки, пра во та еко но мі ка, на у ка і тех ні ка (2-й рі вень); 
ми с те ц т во, від по чи нок та спорт, му зи ка та ау ді о за пи си, 
мо ва і лі те ра ту ра, гео гра фія й іс то рія (3-й рі вень). 

Та ка си с те ма роз та шу ван ня фо н ду і, від по ві д но, об-
слу го ву ван ня ним, до по в ню єть ся ря дом спе ці а лі зо ва них 
за лів. Се ред них – зал пре си, де про по ну ють ся 300 що-
ден них ви дань та 200 жу р на лів на па пе ро вих чи еле к т-
ро нних но сі ях, у ви гля ді мі к ро фі ль мів (ар хів) та ау ді о-
за пи сів (де які ви дан ня), по в но те к с то ві БД ста тей із пе рі-
оди ч них ви дань, за га ль ні БД пе рі оди ч них ви дань. Тут до 
по слуг чи та чів – 16 ек ра нів ве ли ко го фо р ма ту та 16 – для 
сві то вих те ле ка на лів. 

Зал для са мо ос ві ти має 120 об ла д на них ро бо чих 
місць для ви вчен ня по над 200 мов та ді а ле к тів, са мо ос-
ві ти за до по мо гою 200 на вча ль них про грам та на вча ль-

но го про гра м но го за без пе чен ня з рі з них га лу зей – офі с ні 
про гра ми, бу х га л те рія, пра ви ла до ро ж ньо го ру ху, тех ні-
ка то що. Ці ро бо чі мі с ця до зво ля ють та кож ство рю ва ти 
пе р со на ль ний ро бо чий про с тір в ін фо р ма цій ній си с те мі 
ПІБ, який дає мо ж ли вість ко ри с ту ва че ві збе ре г ти ре зуль-
та ти ін фо р ма цій но го по шу ку і сво єї пе р со на ль ної пра ці. 

У за лі му зи ки та ау ді о за пи сів об ла д на но 90 ро бо чих 
місць для про слу хо ву ван ня від ві ду ва ча ми му зи ки та ау-
ді о те к с то вих до ку ме н тів, пе ре гля ду фі ль мів, ро бо ти з 
еле к т ро нни ми ре сур са ми з му зи ч них тем, 4 ро бо чі мі-
с ця об ла д на но му зи ч ною кла ві а ту рою, 2 – апа ра ту рою 
для про слу хо ву ван ня но вих за пи сів, те ма ти ч ної до бі р ки. 
Вра жає спектр до ку ме н тів да но го за лу – кни ги, пар ти ту-
ри, жу р на ли, ау ді о ма те рі а ли (ка се ти, CD), ау ді о ві зу а ль ні 
ма те рі а ли, у то му чи с лі DVD, за пи си кон це р тів і до ку ме н-
та ль ні фі ль ми, еле к т ро нні ре сур си. Мо ж ли вість пе ре гля-
ду фі ль мів (до ку ме н та ль них, ані ма цій них, ви став) без 
по пе ре дньо го за мо в лен ня за без пе чу єть ся на яв ні с тю му-

ль ти ме дій них ек-
ра нів (2 та 3 рі в-
ні), за по пе ре днім 
за мо в лен ням в 
ін фо р ма цій но му 
бю ро за лу ми с-
тецтв мо ж на пе ре-
гля да ти стрі ч ки у 
спе ці а лі зо ва но му 
за лі.

Ре зуль та ти в-
ність ін фо р мацій -
но го по шу ку для 
ко ри с ту ва чів ПІБ 
з а  б е з  п е  ч у  є т ь  с я 
роз га лу же ною си-
с те мою до ві д ко-
в о -  п о  ш у  к о  в о  г о 
сер ві су, в то му чи-
с лі спе ці а лі зо ва-
них АР Мів. АР Ми 
„Ка та ло ги” на да-

ють ві до мо с ті про 
до ку ме н ти, які мо ж на отри ма ти в ПІБ, а та кож до ступ до 
ка та ло гів ін ших бі б лі о тек; му ль ти ме дій ні АР Ми до зво ля-
ють оде р жа ти до ступ до рі з но ма ні т них ін фо р ма цій них 
ре сур сів че рез пор тал ПІБ; АР Ми „Ба зи пре си” зна йо м-
лять із стат тя ми, пе ре ве де ни ми в еле к т ро нну фо р му фа-
хі в ця ми Бібліотеки та за га ль ни ми ба за ми по в но те к с то-
вих ста тей; АР Ми „І н те р нет” на да ють мо ж ли вість без ко-
ш то в но го, але об ме же но го у ча сі до сту пу до ме ре же вих 
ре сур сів за по пе ре днім за пи сом.

Бі б лі о те кою та кож ве деть ся зна ч на куль ту р но- ма со-
ва і про сві т ни ць ка ро бо та, що вклю чає ци к ли зу стрі чей, 
об го во рен ня, дис ку сії, ви ста в ки то що. За окре мою про-
гра мою від бу ва ють ся ау ді о ві зу а ль ні по ка зи (у то му чи с лі 
ко ж ну се ре ду для ді тей). ПІБ є спі во р га ні за то ром Між-
на ро д но го фе с ти ва лю со ці о ло гі ч них та ет но гра фі ч них 
до ку ме н та ль них фі ль мів. За по пе ре дньою до мо в ле ні с-
тю тут від бу ва ють ся екс ку р сії для груп, ра зом з Центром 



ЗА РУ БІ Ж НИЙ ДО СВІД 

Пом пі ду ор га ні зо ву ють ся екс ку р сії та се мі на ри для осіб із 
об ме же ни ми мо ж ли во с тя ми.

За слу го вує на ува гу і ви да в ни ча ді я ль ність ПІБ. Но-
ви ни про ді я ль ність Бі б лі о те ки та про гра му її за хо дів 
про по нує „Bulletin Bpi”, а ви да в ни ц т во ПІБ/Центр Пом пі -
ду – 5 се рій ви дань: під ру ч ни ки з іно зе м них мов; ма те рі-
а ли ко ло к ві у мів; бі б лі о те ко знав с т во; роз ду ми на про фе-
сій ні те ми; со ці о ло гія чи тан ня і куль ту ри, а та кож ін тер ак-
ти в ну се рію ма те рі а лів ко ло к ві у мів.

Окре мо хо четь ся зу пи ни ти ся на про бле мі пла т но с ті/
безо пла т но с ті об слу го ву ван ня. Як вже за зна ча лось, ос-
но в ні біб ліо те ч ні по слу ги без ко ш то в ні, про те спектр пла-
т них по слуг та кож до сить зна ч ний, зо к ре ма, ко пі ю ван ня 
та роз дру ку ван ня до ку ме н тів з чи та ць ких ро бо чих місць. 
Під клю чен ня до Wi-Fi без ко ш то в не, але об ме же не 1 год. 
30 хв.

Ба жан ня на да ти яко мо га бі ль ше ко ри с ної для ко лег 
ін фо р ма ції пре ва лю ва ло над емо цій ним за ба р в лен ням 
да но го ма те рі а лу, то му до да мо ли ше кі ль ка за ува жень з 
при во ду зру ч но с ті, ма с ш та б но с ті, ер го но мі ки та ес те ти ки 
про с то ру ПІБ. Ос но в ні прин ци пи ор га ні за ції ін фо р ма цій-
но го про с то ру бі б лі о те ки зна йо мі фа хі в цям із пу б лі ка цій 
її ди ре к то р ки па ні Ма р ті ни Блан- Мо н мейер (зо к ре ма, у 
жу р на лі „Би б ли о те ко ве де ни е”, 2004, № 6). У то му чи с лі 
йшло ся про ор га ні за цію вну т рі шньої ме ре жі, що пе ред-
ба ча ло од но ча с не ви ко ри с тан ня, по шук та об мін ін фо-
р ма ці єю, ін ши ми сло ва ми – про ство рен ня ві р ту а ль ної 
бі б лі о те ки, яка чу до во вза є мо діє з тра ди цій ною фо р мою 
пред ста в лен ня ма те рі а лів та Ін тер не том. Увесь цикл ро-
біт з ін фо р ма ти за ції три вав у Біб ліо те ці з 1998 по 2000 
рік. Їх ре зуль та том став ком плекс із 300 ме ре же вих то чок 
до сту пу, роз мі ще них не по да лік до ві д ко вих служб бі б лі-
о те ка рів. Для вста но в лен ня зв’я з ку між еле к т ро нни ми і 
дру ко ва ни ми ре сур са ми ко ж на ме ре же ва то ч ка до сту пу 
має па ра ме т ри до сту пу з єди но го ме ню до всіх ка та ло гів 

ПІБ і спе ці а лі зо ва них бі б лі о тек Па ри жа, до пред ме т них 
оп ти ч них ди с ків, а та кож до іко но гра фі ч них сай тів та ін-
ших від по ві д них Ін тер нет- сай тів. Та ким чи ном ме ре же-
ва то ч ка до сту пу дає мо ж ли вість зна хо ди ти як не об хід-
ні дру ко ва ні дже ре ла, так і ін фо р ма цію в еле к т ро нно му 
ви гля ді. От же, тех но ло гі ч на мо дель ПІБ ре а лі зо ва на з 
ура ху ван ням усіх іс ну ю чих у су час них ко ри с ту ва чів ви-
мог – рі з но ма ні т ні тех но ло гії об слу го ву ван ня, пред ста-
в лен ня ком бі но ва но го за ви да ми ре сур су, шви д кість та 
зру ч ність отри ман ня ін фо р ма ці ї.

Про с тір ПІБ (ар хі те к тор Жан- Фра н суа Бо ден) ор га-
ні ч но спів від но сить ся із за га ль ною кон це п ці єю Центру 
ім. Жо р жа Пом пі ду. Те ри то рія ко ж но го по ве р ху (рі в ня) 
ли ше ві зу а ль но, за ра ху нок ме б лів та об ла д нан ня, по-
ді ляєть ся на зо ни; те ма ти ч ні роз ді ли ос но в но го фо н ду 
ви ді ле но ко льо ро ви ми по зна ч ка ми. Там, де по трі б на бі-
ль ша ізо ля ція ро бо чо го про с то ру (зал му зи ки), ви ко ри с-
та но скля ні пе ре го ро д ки, що до зво ляє цим при мі щен ням 
за умов ма с ш та б но с ті пло щі збе рі га ти фу н к ці о на ль ність 
та зру ч ність. Спе ці а ль не об ла д нан ня та ме б лі, осві т лен ня 
при сто со ва ні для за вдань, які пе ред ба ча єть ся ви ко ну ва-
ти чи та чам або пе р со на лу. Сто ли та на сті ль ні ла м пи, що 
ви ко на ні на ос но ві за ду му ар хі те к то ра, є ер го но мі ч ни ми. 

За га ль не вра жен ня від ПІБ мо ж на ско н це н т ру ва ти у 
та ких сло вах: су час ний, про ду ма ний, зру ч ний ін фо р-
ма цій ний про с тір. Спо ді ва є мо ся, що до свід на ших фра-
н цу зь ких ко лег з ор га ні за ції ме ді а тек та ме діа- про с то ру 
ста не у при го ді пра ців ни кам укра ї н сь ких бі б лі о тек, які 
та кож ці ка в лять ся ци ми пи тан ня ми.

При під го то в ці стат ті ви ко ри с та но ма те рі а ли сай ту ПІБ 
(www.bpi.fr ) та ін фо р ма цій ні бу к ле ти, отри ма ні під час 
від ві ду ван ня уста но ви.

3’2008 (41)    29

НАВЧАННЯ бі б лі о те ка рів у Ні ме ч чи ні здій с-
ню єть ся рі з ни ми шля ха ми, оскі ль ки за вдан-
ня бі б лі о тек – від ро бо ти за сто лом, ви да чі 

кни жок, ком пле к ту ван ня фо н ду чи йо го ви вчен ня аж 
до за лу чен ня спо н сор сь ких ко ш тів – мо жуть бу ти дій-
с но рі з но ма ні т ни ми.

Ко ли Бе н цій з Упса ли, ге рой ро ма ну Умбе р то Еко 
«І м’я тро я н ди», був при зна че ний по мі ч ни ком бі б лі о те-
ка ря, абат Аб бон го во рив про йо го май бу т ні за вдан ня 
та ке: «По ту р буй ся про від крит тя скри п то рі у му і зва жай 
на те, щоб ні хто не  під ні ма в ся до бі б лі о те ки. <…> Ко ж-
ний має пра цю ва ти з ти ми кни ж ка ми, які ле жать пе ред 
ним на сто лі. Хто хо че, мо же ско ри с та ти ся ка та ло гом. 
Але не бі ль ше».

Ча си, ко ли за вдан ня бі б лі о те-
ка рів та їх ніх по мі ч ни ків по ля га-
ло у то му, щоб сто я ти на ва р ті кни жок, на ща с тя, вже 
да в но ми ну ли. У су час но му су с пі ль с т ві ін фо р ма ції та 
знань бі б лі о те ка рі ма ють во ло ді ти най рі з но ма ні т ні-
ши ми на ви ч ка ми. У Ні ме ч чи ні  во ни за сво ю ють їх на 
трьох рі в нях дер жа в ної слу ж би. Дер жа в ною слу ж бою 
на зи ва ють ді я ль ність чи но в ни ка на рі в ні дер жа ви, фе-
де ра ль ної зе м лі або ж гро ма ди. Ко ж но му з цих трьох 
рі в нів, про по но ва них бі б лі о те ка рям (йдеть ся про «се-
ре д ню», «ви щу» і «най ви щу» слу ж бу), від по ві да ють 
пе в ні ка те го рі ї.

Де що спро ще но шля хи здо бут тя осві ти ви гля да ють 
та ким чи ном: у ме жах про фе сій ної осві ти мо ж на ді с-

ШЛЯ ХИ ОСВІ ТИ БІ Б ЛІ О ТЕ КА РІВ

Д. Ґі р с берг 



та ти ква лі фі ка цію так зва но го ква лі фі ко ва но го спів ро-
бі т ни ка у га лу зі служб ме діа та ін фо р ма ції; на вчан ня у 
про фе сій но му учи ли щі за без пе чує бі б лі о те ка ре ві ви щу 
слу ж бу; (не спе ці а лі зо ва не) на вчан ня в уні вер си те ті 
із до да т ко вим ста жу ван ням, тоб то ма гі с т ра ту ра з бі б-
лі о те ко знав с т ва та ін фо р ма ти ки, є пе ре д у мо вою для 
отри ман ня по са ди у най ви щій слу ж бі.

Від за ку пі в лі до те ле фон ної до ві д ки – ква лі фі-
ко ва ні спів ро бі т ни ки служб ме діа та ін фо р ма ції

Спе ці а лі с ти служб ме діа та ін фо р ма ції (ско ро че-
 но – FAMI) по трі б ні для ар хі вів, бі б лі о тек, ро бо ти з ін-
фо р ма ці єю й до ку ме н та ці єю, фо то аге нт с т ва ми, а та-
кож із ме ди ч ни ми до ку ме н та ми.  З 1998 ро ку ця ще зо-
всім мо ло да про фе сія скла дає кон ку ре н цію аси с те н там 
бі б лі о те ки. 

Три рі ч не на вчан ня, до яко го, як пра ви ло, до да єть-
ся не по в на се ре д ня осві та, ре а лі зу єть ся за по двій ною 
си с те мою – це озна чає, що на яв ні як те о ре ти ч на, так і 
прак ти ч на ча с ти ни. На те о ре ти ч ній ста дії здій с ню єть-
ся бло ко ве на вчан ня у про фе сій ний шко лі, а прак ти ч на 
ча с ти на пе ред ба чає на вчан ня на під при єм с т ві, на при-
клад, у біб ліо те ці.

Ве ли ке зна чен ня під час на вчан ня на да єть ся но вим 
ме діа, та ким чи ном FAMI ста ран но ви вча ють Ін тер нет, 
ба зи да них та му ль ти ме дій ні но ва ці ї. Пі с ля за кін чен-
ня на вчан ня во ни пра цю ють у на у ко вих та гро мад сь-
ких бі б лі о те ках, у рі з но ма ні т них сфе рах, за ку по ву ють 
кни ги, жу р на ли та ін ші ме діа, си с те ма ти зу ють їх у ка-
та ло гах, ви да ють лі те ра ту ру, кон су ль ту ють чи та чів та 
здій с ню ють для них  про с тий по шук. За вдя ки та ким 
спе ці а лі с там, на віть на най ни ж чо му рі в ні, ні ме ць кі бі-
б лі о те ки мо жуть по кла с ти ся на до б ре ква лі фі ко ва ний 
пе р со нал із «се ре д ньої слу ж би», у той час як в ін ших 
кра ї нах у цій га лу зі пра цю ють не ква лі фі ко ва ні по мі ч-
ни ки.

Від ка та ло гі за ції до фу н к цій ке рі в ни ка – бі б лі о-
те ка рі на «ви щій слу ж бі» 

На на сту п но му ща б лі – на «ви щій слу ж бі» – пе ре-
бу ва ють бі б лі о те ка рі, які за кін чи ли ви ще про фе сій не 
учи ли ще. На вча ль ні ку р си у цій сфе рі ма ють на зви: 
«Бі б лі о те ч ний та ін фо р ма цій ний ме не дж мент», «Бі б-
лі о те ч ний та ме діа- ме не дж мент» або ж «У п ра в лін ня 
знан ня ми та ін фо р ма ці є ю».  

У хо ді Бо лон сь ко го про це су від бу ва єть ся пе ре тво-
рен ня ку р сів спе ці а лі с та, ба ка ла в ра та ма гі с т ра. У про-
цес на вчан ня ін те г ру єть ся фа за прак ти ки.

Бі б лі о те ка рі, які за кін чи ли про фе сій не учи ли ще, на 
від мі ну від ква лі фі ко ва них спів ро бі т ни ків, від по ві да-
ють за скла д ну ка та ло гі за ці ю. Зна ч но бі ль шою мі рою 
во ни за лу че ні до пред ме ти за ції і при йма ють, пе ре д-
у сім у гро мад сь ких бі б лі о те ках, рі шен ня що до при-
дбан ня лі те ра ту ри. Їх ньою пер шо че р го вою спра вою є 
на дан ня ін фо р ма ці ї. Во ни ма к си ма ль но обі зна ні й орі-
є н ту ють ся в рі з но ма ні т них ба зах да них, здій с ню ють у 
них роз ши ре ний по шук для ко ри с ту ва чів бі б лі о те ки. 
Пра ців ни ки з та кою осві тою та кож ча с т ко во пра цю ють 
над роз ро б кою від по ві д них баз да них. У де яких гро-

мад сь ких бі б лі о те ках не ве ли ких міст во ни мо жуть здо-
бу ти ке рі в ну по са ду.

Від ком пле к ту ван ня фо н ду до управ лін ня – бі б-
лі о те ка рі на най ви щій слу ж бі 

Бі б лі о те ка рі на най ви щій слу ж бі, як пра ви ло, здо-
бу ва ють свою спе ці а ль ність в уні вер си те ті й пі с ля цьо-
го про хо дять дво рі ч не ста жу ван ня. Як ре фе ре н ти- ек с-
пе р ти во ни пра цю ють у на у ко вих бі б лі о те ках і за зви чай 
від по ві да ють за змі с то ве на по в нен ня їх ніх ре сур сів, за-
ле ж но від то го, що ви вча ли – при ро д ни чі, еко но мі ч ні 
на у ки, іс то рію то що. До за вдань цих пра ців ни ків на ле-
жать са мо стій не ком пле к ту ван ня фо н ду і на у ко ві роз-
ві д ки що до ньо го.

Ста жу ван ня вва жа єть ся чи мось на зра зок під ви-
щен ня ква лі фі ка ці ї. Це час для  оде р жан ня по трі б них 
ак ту а ль них знань, зна йом с т ва з най но ві ши ми су час ни-
ми тех но ло гі я ми, зо к ре ма та ки ми, що на ра зі є взі р ця-
ми на між на ро д но му рі в ні. До то го ж ста же рів го ту ють 
до здій с нен ня фу н к цій управ лін ня, що їх ви ко ну ють, 
на при клад, ди ре к то ри бі б лі о те к.

У де яких фе де ра ль них зе м лях не що да в но з’яв и ла-
ся аль те р на ти ва та кій мо де лі осві ти. Так, у Пі в ні ч но му 
Рей ні- Ве с т фа лії ви пу с к ни ки ма гі с т ра ту ри за на пря мом 
під го то в ки «Бі б лі о те ч ний та ін фо р ма цій ний ме не дж-
мент» без до да т ко во го ста жу ван ня ма ють змо гу пра-
цю ва ти на най ви щій слу ж бі. Та кий курс  ма гі с т ра ту ри є 
та кож у Бе р лін сь ко му уні вер си те ті ім. Ґу м бо ль д та – на-
віть із мо ж ли ві с тю за хи с ту ди се р та ці ї.

За пла но ва не за лу чен ня ква лі фі ко ва но го ке рі в-
ни ка служб ме діа та ін фо р ма ції

З при во ду осві ти бі б лі о те ка рів ни ні то чать ся дис ку-
сії не тіль ки з огля ду на Бо лон сь кий про цес. За пла но-
ва но під ви щен ня ква лі фі ка ції до рі в ня ке рі в ни ка служб 
ме діа та ін фо р ма ці ї. В та ко му ви па д ку під го то в ле ні 
ква лі фі ко ва ні ке рі в ни ки за йня ли б по зи цію між ква лі-
фі ко ва ни ми спів ро бі т ни ка ми служб ме діа та ін фо р ма-
ції і бі б лі о те ка ря ми ви щої слу ж би.

От же, у си с те мі осві ти бі б лі о те ка рів здій с не но на-
сту п ну ди фе ре н ці а цію, що спри я ти ме стрі м ко му роз-
ви т ко ві ква лі фі ка цій ної ха ра к те ри с ти ки ці єї про фе сі ї. 
Бі б лі о те ка рі сьо го дні – на від мі ну від се ре д ньо ві ч них 
ге ро їв Еко – на рі з них рі в нях дба ють про те, щоб до ступ 
до ін фо р ма ції став ві ль ним для всіх; во ни як ін фо р ма-
цій ні бро ке ри за без пе чу ють де мо к ра ти за цію знан ня.

З ні ме ць кої пе ре кла ла
 К. Мі ще н ко

Copyright:  Ґе те- Ін с ти тут, он лайн- ре да к ція 
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Од ним із ва ж ли вих на пря мів ді я ль но с ті На ці-
о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра-
ї ни є вста но в лен ня і по гли б лен ня куль ту р-

них зв’я з ків із укра ї н ця ми, які про жи ва ють за ме жа ми 
на шої дер жа ви, з ме тою по пу ля ри за ції здо бу т ків укра-
ї н сь кої куль ту ри, укра ї н сь ко го дру ко ва но го сло ва за 
ко р до ном. Так, у 2007 ро ці на да но 1 344 при мі р ни ки 
до ку ме н тів 34 бі б лі о те кам та ор га ні за ці ям ін ших дер-
жав, се ред яких:  Куль ту р ний центр Укра ї ни в Мо с к ві, 
Укра ї н сь ка все сві т ня ко ор ди на цій на ра да, На ці о на-
ль на бі б лі о те ка Ре с пу б лі ки Бі ло русь та Мін сь ке мі сь-
ке гро мад сь ке об’ єд нан ня укра ї н ців „За по віт”, На ці о-
на ль на бі б лі о те ка  та укра ї н сь ке то ва ри с т во «Я т рань» 
Ла т вії, Куль ту р но- ін фо р ма цій ний центр у скла ді По со-
ль с т ва Укра ї ни в Ру му нії, Укра ї н сь ка гро ма да в Те ге-
ра ні (Іран),

Ду же ва ж ли во до по мо г ти за ру бі ж ним укра ї н цям 
не за бу ва ти своє ко рін ня, збе рі га ти свою на ці о на ль ну 
іде н ти ч ність.

По зи ти в ні на с лід ки ці єї ді я ль но с ті ілю с т рує до свід 
ро бо ти з укра ї н сь ким на се лен ням у Зо ло то но ш ків-
сь кій сіль сь кій біб ліо те ці Сте р лі та мак сь ко го ра йо ну 
Ре с пу б лі ки Ба ш ко р то с тан, якій  де що ра ні ше та кож 
пе ре да ва ла ся лі те ра ту ра з фо н дів НПБУ, а та кож із ін-
ших укра ї н сь ких кни го збі рень. Ця бі б лі о те ка, згі д но з 
Ука зом Пре зи де н та та По ста но вою Ка бі не ту Мі ні с т рів 
Ре с пу б лі ки Ба ш ко р то с тан, вхо дить до скла ду На ці о-
на ль но- ку ль ту р но го центру укра ї н ців Ба ш ко р то с та ну, 
який ство ре но 1999 року. Окрім неї, у стру к ту рі центру 
ді ють Му зей сіль сь ко го під при єм с т ва ім. Т.Г. Ше в че н-
ка, се ре д ня за га ль но ос ві т ня шко ла- са док та па м’я т ка 
де ре в’я но го зо д че с т ва по ча т ку ХХ ст. – храм Рі з д ва Бо-
го ро ди ці.

Кни го збі р ня, як ба зо ва уста но ва з біб ліо те ч но го 
об слу го ву ван ня укра ї н ців ре с пу б лі ки, має роз ро б ля-
ти ме то ди ч ні ре ко ме н да ції, сце на рії за хо дів, зби ра ти і 
ана лі зу ва ти зві ти що до ро бо ти бі б лі о тек у тих ре гі о нах  
Ба ш ко р то с та ну, де ком па к т но про жи ва ють укра ї н ці. 

На її ба зі ком пле к ту єть ся фонд укра ї н сь кої лі те ра-
ту ри, ко т рий сьо го дні скла дає по над 500 при м. книг. 

По пу ля ри за ція лі те ра ту ри укра ї н сь кою мо вою є 
в біб ліо те ці пріо ри те т ним на пря мом ро бо ти. Во на 
спри яє під три м ці та роз ви т ку іс то ри ч ної па м’я ті, куль-
ту р но го та ду хо в но го жит тя ме ш ка н ців се ла. 

Са ме у біб ліо те ці ство рю єть ся лі то пис се ла та на 
цьо му ґру н ті об’ єд ну ють ся ен ту зі а с ти і од но ду м ці – всі 
хто не бай ду жий до сво єї ма лої Ба ть кі в щи ни. Тут зби-

ра ють ся і збе рі га ють ся дру ко ва ні 
до ку ме н та ль ні дже ре ла та рі з ні іс-
то ри ч ні ар те фа к ти. Се ред них: лі-
то пи си та  ви тя ги з них, ар хі в ні ма-
те рі а ли, пра ці вче них та іс то ри ків, 
ін фо р ма ція з пе рі оди ч них дже рел 
про се ло та йо го ме ш ка н ців, а та-
кож всі ля кі ста ро жи т но с ті з се лян-
сь ко го по бу ту то що.

Але пер шо че р го вим за вдан-
ням є ін фо р ма цій но- бі б лі о те ч не об слу го ву ван ня ко-
ри с ту ва чів, ор га ні за ція їх ньо го змі с то в но го до звіл ля. 
Зо к ре ма, ве ли ка ува га при ді ля єть ся на ці о на ль но- ку-
ль ту р но му від ро джен ню укра ї н ців, які жи вуть в Ба ш-
ко р то с та ні. 

Ра зом зі шко лою кни го збі р ня спри яє ви хо ван ню в 
учнів лю бо ві до сво єї іс то ри ч ної Ба ть кі в щи ни, від ро-
джен ню зви ча їв і тра ди цій, під три м ці та роз ви т ку рі-
д ної мо ви, укра ї н сь ко го фо ль к ло ру то що. Бі б лі о те кар 
си с те ма ти ч но про во дить зі школярами бе сі ди бі ля по-
стій но оно в лю ва ної кни ж ко вої ви ста в ки „Ду хо в не над-
бан ня Укра ї ни”, при свя че ної жит тю і тво р чо с ті ві до мих 
укра ї н сь ких пись мен ни ків, по етів, ми т ців. До по в нен-
ням екс по зи ції є стенд „Ге нії укра ї н сь кої лі те ра ту ри”, 
на яко му де мон стру ють ся пор т ре ти ви да т них ми т ців, 
роз мі ще но їх ні біо гра фі ї. До днів на ро джен ня де яких 
із них – І. Ко т ля рев сь ко го, Т. Ше в че н ка, І. Фра н ка, Ле сі 
Укра ї н ки, М. Риль сь ко го, В. Со сю ри та ін. –  ор га ні зу-
ють ся лі те ра ту р ні ве чо ри. Крім то го, пе рі оди ч но офо-
р м ля ють ся кни ж ко во- ілю с т ра ти в ні ви ста в ки, про во-
дять ся огля ди: «Тут моя іс то рія жи ве...», «Лю біть Укра-
ї ну», «Ска р би Укра ї ни», «Я ди ти на Укра ї ни», «Мо люсь 
за те бе, Укра ї но!»

По стій но ре да гу єть ся і по пов ню єть ся но ви ми ру б-
ри ка ми те ма ти ч на кар то те ка „Все про Укра ї ну”.

Од ним із сво їх го ло вних за вдань бі б лі о те ка вба чає 
від ро джен ня на род них тра ди цій. Зо к ре ма, під час про-
ве ден ня но во рі ч них та рі з д вя них свят у се лі від бу ва-
ють ся те а т ра лі зо ва ні ко ля ду ван ня укра ї н сь кою мо во ю. 
На Ве лик де нь про во дять ся кон ку р си ди тя чих са мо ро-
бок на бі б лій ні те ми, з роз пи су пи са нок то що.  Ре с пу б-
лі кан сь ке те ле ба чен ня зня ло те ле пе ре да чу «Ба бу си на 
скри нь ка» про від зна чен ня од но го з фо ль к ло р них свят 
на ба зі бі б лі о те ки і за уча с тю фо ль к ло р ної гру пи „Зо-
ря ний світ”.

За до по мо гою ак ти ву клу бу „Лю би те лі іс то рі ї” здій-
с ню ють ся по шу ко во- до с лі д ні за хо ди, по в’я за ні, зо к-
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ре ма, з мі с ця ми ко ли ш ньо го про жи ван ня пред ків ме-
ш ка н ців се ла в Укра ї ні. Осо б ли ве мі с це в цій ро бо ті 
від во дить ся уча с ті жи те лів у Ве ли кій Ві т чи з ня ній вій ні. 
Про во дять ся рей ди Па м’я ті під га с лом «Ні, не пі ш ла 
вій на у за бут тя...». Їх ня ме та – зі бра ти яко мо га бі ль ше 
до ку ме н та ль них сві д чень про ті грі з ні ро ки (біо гра фі ч-
них да них ве те ра нів, їх ніх спо га дів про вій ну та пі с ля-
во єн ні ро ки, фо то гра фій од но се ль чан, пред ме тів по-
бу ту то що). Від по ві д но фо р му ють ся і по стій но по пов-
ню ють ся рі з ні те ма ти ч ні па п ки: „Се ло в ро ки вій ни”, 
„Ді ти вій ни”, „Він від дав жит тя за мир”, „Пи ша є мо ся 
ва ми, зе м ля ки” то що.  

У біб ліо те ці по стій но опі ку ють ся по пу ля ри за ці єю 
укра ї н сь кої мо ви се ред рі з них верств на се лен ня се ла. 
На при клад, для ді тей мо ло д шо го шкі ль но го ві ку бу ло 
під го то в ле но ля ль ко ві ви ста ви за мо ти вами на род них 
ка зок „Ру ка ви ч ка”, „Ко за- де ре за”, „Ко ти го ро ш ко” та 
ін. Та кож пра цює гу р ток укра ї н сь кої мо ви. Уч ні ста р-
ших кла сів  Са ш ко Гре ч ко, Єв ген Смо ла, Єгор Тим че-
н ко, Іри на Усти ме н ко  взя ли участь в Між на ро д но му 
кон ку р су зна в ців укра ї н сь кої мо ви ім. П. Яци ка і ста ли 
йо го ла у ре а та ми. 

Під час Ти ж ня ди тя чої та юна ць кої кни ги пре зе н ту-
ють ся но ві кни ги, що на дій ш ли з Укра ї ни, про хо дять 
чи тан ня вго лос ху до ж ніх тво рів укра ї н сь кою мо во ю.

До Між на ро д но го жі но чо го дня  8 бе ре з ня і Дня ма-
те рі для жі нок та чле нів їх ніх сі мей го ту ють ся лі те ра ту-
р но- му зи ч ні ком по зи ції („Ма мо, лю ба ма мо!”) укра ї н-
сь кою мо вою, під час яких чи та ють ся укра ї н сь кі ві р ші, 
ви ко ну ють ся пі с ні. 

Ба га то ро бить ся для за охо чен ня жи те лів се ла до 
чи тан ня книг укра ї н сь кою мо во ю. Так, найа к ти в ні ша 
чи та ч ка де в’я ти кла с ни ця Те тя на Єго ро ва бу ла від зна-
че на  від по чи н ком у юна ць ко му оздо ро в чо му та бо рі в 
м. Оде сі.

Зо ло то но ш ків сь ка бі б лі о те ка, якою ке рує Ні на Іва ні-
в на Че р не н ко, у 2003 ро ці ста ла пе ре мо ж ни цею в Ре с-
пу б лі кан сь ко му кон ку р сі „Кра ща бі б лі о те ка Ре с пу б лі ки 
Ба ш ко р то с тан” у но мі на ції „Кра ща спе ці а лі зо ва на бі б-
лі о те ка”, за що отри ма ла те ле ві зор і від ео ма г ні то фон. 
Адже жи те лі се ла та їхні ді ти, які про жи ва ють да ле ко 
від Укра ї ни, за ли ша ють ся і вчать ся бу ти укра ї н ця ми 
са ме за вдя ки її ро бо ті.

Іс то ри ч на до ві д ка
Пе р ші зга д ки про по яву укра ї н сь ких ко за ків в Оре н бу р зь кій губернії від но сять ся до 

по ча т ку ХVІІ сто літ тя. Пізніше заселення цих територій  про до в жу ва ло ся в кі н ці 
ХVІ ІІ – на по ча т ку ХІХ століть. Осо б ли во ак ти ві зу ва ло ся пе ре се лен ня укра ї н сь ко го на-
се лен ня, пе ре ва ж но з Чер ка сь кої об ла с ті,  в кі н ці ХІХ  – на по ча т ку ХХ ст. у хо ді Сто ли-
пін сь кої ре фо р ми. 

За раз у Ба ш ко р то с та ні ме ш кають по над 50 тис. укра ї н ців (2% від усьо го на се лен ня 
ре с пу б лі ки). Мі с ця ми їх ньо го ком па к т но го про жи ван ня є мі с та Уфа, Сте р лі та мак, 
Са ла ват, Ок тябрьськ, Ку ме р тау та де які ра йо ни кра ю.

ТРА ГІ Ч НА СТО РІ Н КА В ІС ТО РІЇ УКРА Ї НИ

26 сер п ня 2008 ро ку в На ці о на ль ній па р ла ме нт сь-
кій біб ліо те ці Укра ї ни від бу ло ся від крит тя Між на ро-
д ної кни ж ко вої ви ста в ки „Го ло до мор в Укра ї ні 1932-
1933 ро ків”, ор га ні зо ва ної спі ль но з Ка над сь ким то ва-
ри с т вом при яте лів Укра ї ни. В екс по зи ції пред ста в ле но 
ко ле к цію ви да них у рі з ні ро ки за ко р до ном кни жок, 
при свя че них тра гі ч ній сто рі н ці в іс то рії Укра ї ни. Се-
ред них ро бо ти ві до мих іс то ри ків, спо га ди оче ви д ців, 
до ку ме н ти між на ро д них та  за ру бі ж них гро мад сь ких  
ор га ні за цій, які ви йш ли у світ ан г лій сь кою, фра н цу зь-
кою, ні ме ць кою та укра ї н сь кою мо ва ми. Зна ч ний ін те-
рес ви кли ка ють ви сно в ки Між на ро д ної ко мі сії з до слі-
джен ня Го ло до мо ру в Укра ї ні, ви да ні в 90-ті ро ки в То-

рон то та Сто к го ль мі. Во ни сві д чать 
про ви знан ня між на ро д ною гро-
мад сь кі с тю зло чи ну ста лін сь ко го то та лі та р но го ре жи-
му про ти укра ї н сь ко го на ро ду. Се ред пред ста в ле них 
ро біт – кни ж ки ві до мо го за ру бі ж но го до слі д ни ка Го-
ло до мо ру Ро бе р та Кон к ве с та «Ве ли кий те рор», «Жни-
ва ско р бо ти» та «Ста лін: гно би тель на цій». На ви ста в ці 
мо ж на по зна йо ми ти ся з кни ж ка ми, ви да ни ми за ко р-
до ном у 40-і та 50-і ро ки ХХ сто літ тя, ко ли в Ра дян сь кій 
Укра ї ні факт го ло ду за мо в чу ва в ся і спро би роз кри ти 
пра в ду про цю жа х ли ву по дію пе ре слі ду ва ли ся. Се ред 
цих ви дань тво ри Ві к то ра Кра в че н ка: „Я ви би раю сво-
бо ду” та „Я ви б рав во лю”, дво то м ник „Чо р ні дії Кре м-

О. По гре б на



ля: кни ги сві д чень про го ло до мор в Укра ї ні” та ін. Крім 
до ку ме н тів та іс то ри ч них до слі джень, на ви ста в ці мо-
ж на по зна йо ми ти ся і з ху до ж ні ми тво ра ми про по дії 
ко ле к ти ві за ції та Го ло до мо ру в Укра ї ні. Це ві до мі кни-
ги Ула са Са м чу ка „Ма рія : хро ні ка од но го жит тя” та Ва-
си ля Ба р ки „Жо в тий князь”, які впе р ше по ба чи ли світ у 
1933 та 1968 ро ках від по ві д но. 

У це ре мо нії від крит тя ви ста в ки взя ли участь но-
во при зна че ний Над зви чай ний і По в но ва ж ний По сол 
Ка на ди в Укра ї ні Де ні ел Ка рон, ви да т ний укра ї н сь кий 
пись мен ник та  гро мад сь кий   ді яч  Дми т ро Па в ли чко, 

е к с -  м і н і -
стр за кор -
д о н  н и х 
с п р а в 
У к р а  ї  н и  
Г е н  н а  д і й 

Удо ве н ко, за сту п ник мі ні с т ра куль ту ри і ту ри з му Укра-
ї ни Оль га Бенч, ди ре к тор де па р та ме н ту куль ту р но го та 
гу ма ні та р но го спів ро бі т ни ц т ва МЗС Укра ї ни Ми хай ло 
Ску ра тів сь кий, пред ста в ни ки укра ї н сь кої ді а с по ри та 
гро мад сь ких ор га ні за цій із рі з них ре гі о нів Укра ї ни.

Від кри ва ю чи ви ста в ку, ге не ра ль ний ди ре к тор На-
ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни Та ма ра 

Ви ле г жа ні на за зна чи ла, що Го ло до мор був спря мо ва-
ною ак ці єю ко му ні с ти ч но го ре жи му про ти укра ї н сь ко-
го се лян с т ва, яке зав жди  бу ло но сі єм ду хо в них цін но-
с тей та тра ди цій укра ї н сь ко го на ро ду.    

Пре зи дент Ка над сь ко го то ва ри с т ва при яте лів Укра-
ї ни Мар га ре та Шпір роз по ві ла про роль цьо го об’ єд-
нан ня у за ко но да в чо му ви знан ні па р ла ме н том Ка на ди 
Го ло до мо ру ак том ге но ци ду про ти укра ї н сь ко го на ро-
ду. Се ред ба га тьох ак цій, про ве де них то ва ри с т вом як в 
Ка на ді, так і в Укра ї ні, осо б ли ве мі с це за ймає кон курс 
на най кра ще ін тер в’ю з чле на ми ро дин – оче ви д ця ми 
Го ло до мо ру- Ґе но ци ду 1932-1933 ро ків під на звою «За-
пи тай в ді ду ся та ба бу ні», в яко му взя ли участь уч ні се-
ре д ніх шкіл та сту де н ти ВНЗ із рі з них ре гі о нів Укра ї ни.

На го ро джен ня пе ре мо ж ців цьо го кон ку р су від бу-
ло ся під час від крит тя кни ж ко вої ви ста в ки. Се ред на-
го ро дже них – мо лодь з До не ч чи ни, Лу га н щи ни, Су м-

щи ни, Че р ні гі в щи ни, Дніп ро пе т ро в щи ни та 
Пол та в щи ни. У сво їх ви сту пах пе ре мо ж ці 
кон ку р су по дя ку ва ли ор га ні за то рам ак ції і 
ви сло ви ли спо ді ван ня, що ця ро бо та бу де 
про до в жу ва ти ся й на да лі, то му що сві д чен-
ня оче ви д ців цих жа х ли вих по дій є над зви-
чай но цін ни ми для іс то рії та по ви нні бу ти 
збе ре же ні для на ща д ків. 

На це ре мо нії ви сту пи ли та кож Де ні ел 
Ка рон, Оль га Бенч та ін ші за про ше ні на цю 
по ді ю. Во ни на го ло си ли на не об хід но с ті 
про до в жи ти ро бо ту з ви вчен ня та роз по-
всю джен ня пра в ди про Го ло до мор і  від-

зна чи ли ве ли ку роль уря ду Ка на ди та  укра ї н сь кої ді а-
с по ри в цій кра ї ні у під три м ці Укра ї ни на між на ро д ній 
аре ні, зо к ре ма у спра ві ви знан ня сві то вою гро мад сь-
кі с тю Го ло до мо ру ак том ге но ци ду про ти укра ї н сь ко го 
на ро ду.
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7-15 че р в ня 2008 р. у м. Су да ку (Ав то но м на Ре с-
пу б лі ка Крим) від бу ла ся ХV Між на ро д на юві лей на 
кон фе ре н ція „Крим 2008” „Бі б лі о те ки та ін фо р ма цій-
ні ре сур си в су час но му сві ті на у ки, куль ту ри, осві ти 
і бі з не су”. Те ма 2008 ро ку: „Бі б лі о те ки, ін фо р ма ція і 
осві т ні тех но ло гії в гро ма дян сь ко му су с пі ль с т ві”.

За час сво го іс ну ван ня кон фе ре н ція „Крим” ста ла 
од ним із найа в то ри те т ні ших між на ро д них біб ліо те ч-
но- ін фо р ма цій них фо ру мів та про хо дить під егі дою 
Між на ро д ної фе де ра ції біб ліо те ч них асо ці а цій та 
уста нов (ІФ ЛА).

У центрі ува ги за хо ду – стан і пе р с пе к ти ви роз ви-
т ку но вих ін фо р ма цій них тех но ло гій у біб ліо те ч ній 
прак ти ці; клю чо ві про бле ми су час но го бі б лі о те ко-
знав с т ва; під го то в ка біб ліо те ч них ка д рів; пра во ві ас-
пе к ти ді я ль но с ті бі б лі о те к.

У ро бо ті кон фе ре н ції взя ли участь бли зь ко 2 000 
де ле га тів із 40 кра їн сві ту.

Укра ї на пред ста ви ла на цьо му фо ру мі кі ль ка рі з-
но пла но вих за хо дів, се ред яких – День укра ї н сь ких 
бі б лі о те к. На ньому пе р ший за сту п ник мі ні с т ра куль-
ту ри і ту ри з му Укра ї ни В. Ан д рі а нов окре с лив стра-
те гі ч ні за вдан ня Мі ні с тер с т ва що до роз ви т ку біб ліо-
те ч ної спра ви, вдо с ко на лен ня но р ма ти в но- пра во вої 
ба зи у цій сфе рі та по си лен ня со ці а ль но го за хи с ту 
пра ців ни ків бі б лі о те к.

За сту п ник ди ре к то ра де па р та ме н ту ми с те ц т ва і ре-
гі о на ль ної по лі ти ки Мі ні с тер с т ва куль ту ри і ту ри з му 
(МКТ) Укра ї ни – на ча ль ник від ді лу ана лі зу та про гно-
зу ван ня ді я ль но с ті бі б лі о тек Л. Ні кі фо ре н ко у своє му 
ви сту пі зо се ре ди ла ува гу на ос но в них скла до вих ус-
пі ш ної ді я ль но с ті бі б лі о тек кра ї ни – ефе к ти в но с ті та 
яко с ті на дан ня по слуг ко ри с ту ва чам.

Окре ме за сі дан ня бу ло при свя че но ді я ль но с ті на-
ці о на ль них бі б лі о тек Укра ї ни, адже са ме ці кни го збі-
р ні ві ді гра ють осо б ли ву роль у фо р му ван ні єди но го 
біб ліо те ч но- ін фо р ма цій но го про с тору, збе ре жен ні 
куль ту р ної спа д щи ни на шо го на ро ду. 

Так, ге не ра ль ний ди ре к тор На ці о на ль ної па р ла-
ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни Т. Ви ле г жа ні на, роз гля-
да ю чи пріо ри те т ні фу н к ції кни го збі р ні, пред ста ви ла 
цей за клад із більш ніж 140-рі ч ною іс то рі єю як су час-
ний ін фо р ма цій ний, на у ко вий, ме то ди ч ний та куль-
ту р ний центр за га ль но де р жа в но го зна чен ня. А за сту-
п ник ге не ра ль но го ди ре к то ра О. Ба р ко ва ак це н ту ва-
ла ува гу при су т ніх на  од но му із го ло вних на пря мів 
ді я ль но с ті НПБУ  – ство рен ні еле к т ро нної бі б лі о те ки, 
ана ло гів якої в Укра ї ні по ки що не іс ну є.

У На ці о на ль ній біб ліо те ці Укра ї ни для ді тей ши ро-
ко впро ва джу єть ся ком пле к с на ком п’ю те ри за ція біб-

ліо те ч них про це сів. Зо к ре ма, за сту п ник ге не ра ль но го 
ди ре к то ра бі б лі о те ки І. То р лін пре зе н ту вав управ лін-
ня про це са ми ци р ку ля ції до ку ме н тів в еле к т ро нно му 
ка та ло зі.

Про гра ма роз ви т ку На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра-
ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го та кож спря мо ва на на за-
про ва джен ня но вих ін фо р ма цій них тех но ло гій. Про її 
ре а лі за цію роз по вів за сту п ник ге не ра ль но го ди ре к то-
ра бі б лі о те ки А. Че к ма рьов.

Су час ним під хо дам до  збе ре жен ня, ви вчен ня та 
ви ко ри с тан ня до ку ме н т них ре сур сів при свя ти ла свій 
ви ступ ди ре к тор На ці о на ль ної  на у ко вої ме ди ч ної бі-
б лі о те ки Укра ї ни Р. Па в ле н ко.

Те н де н ції роз ви т ку укра ї н сь ких бі б лі о тек рі з них 
ви дів і форм вла с но с ті роз гля да ли ся на за сі дан ні „Бі-
б лі о те ч на па лі т ра Укра ї ни”. Ре зуль та ти ґрун то вних 
до слі джень „Пу б лі ч ні бі б лі о те ки Укра ї ни в со ці о ку ль-
ту р но му про с то рі ре гі о ну” та „Сіль сь ка бі б лі о те ка на 
ма пі Укра ї ни”, пред ста в ле ні за сту п ни ком ге не ра ль-
но го ди ре к то ра НПБУ З. Са ві ною, ви кли ка ли ін те рес 
не ли ше у ві т чи з ня них бі б лі о те ка рів, але й на ших ко-
лег із кра їн СНД.

Юри ди ч ний орі є н тир, який про ве ла уче ний се к-
ре тар НПБУ Н. Роз ко лу па, бу ло на ці ле но на те, щоб 
до по мо г ти пра ців ни кам кни го збі рень зна хо ди ти пра-
ви ль не пра во ве роз в’я зан ня про блем, що ви ни ка ють 
в їх ній ро бо ті.

У ра м ках про ве ден ня кон фе ре н ції від бу ло ся та кож 
спе ці а ль не за сі дан ня Укра ї н сь кої біб ліо те ч ної асо-
ці а ції, при свя че не ро лі ці єї гро мад сь кої ор га ні за ції 
у ви вчен ні, впро ва джен ні та ви ко ри с тан ні єв ро пей-
сь ких стра те гій роз ви т ку бі б лі о те к. До сві дом між на-
ро д но го спів ро бі т ни ц т ва по ді ли ли ся пре зи дент УБА 
В. Па ш ко ва, її чле ни І. Ше в че н ко, В. Скнарь, Н. Ко ро-
тун, В. Дри гай ло, В. За гу мен на, Н. Мо ро зо ва та ін.

Уча с ни кам фо ру му бу ло пред ста в ле но й ши ро ко-
ма с ш та б ний про ект бла го дій но го фо н ду Ме лі н ди та 
Біл ла Гей т сів  „Гло ба ль ні бі б лі о те ки – Укра ї на”, який 
знай шов під три м ку МКТ Укра ї ни. Про ект ста вить за 
ме ту від крит тя пу б лі ч них центрів до сту пу до Ін тер не ту 
по всій те ри то рії Укра ї ни. Від по ві ді на чи с лен ні за пи-
тан ня при су т ніх що до йо го впро ва джен ня на да ли ди-
ре к тор про е к ту К. Гард, від МКТ Укра ї ни – Л. Ні кі фо-
ре н ко, пре зи дент УБА В. Па ш ко ва, ди ре к тор Ін сти ту ту 
пі с ля ди п ло м ної осві ти Дер жа в ної ака де мії ке рі в них 
ка д рів куль ту ри і ми с тецтв І. Ше в че н ко. 

Під го ту ва ла Н. Роз ко лу па
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БІ Б ЛІ О ТЕ КА КО ЛЕ ДЖУ – НА ДО ПО МО ГУ НА ВЧАН НЮ

РЕ ФО Р МУ ВАН НЯ ві т чи з ня ної осві ти згі д но з 
ви мо га ми ча су змі нює і об лич чя бі б лі о тек на-
вча ль них за кла дів. 

Ді я ль ність бі б лі о те ки Рі в нен сь ко го дер жа в но го аг ра-
р но го ко ле джу (РДАК) роз по ча ла ся 1956 ро ку, ко ли бу-
ло ство ре но цей на вча ль ний за клад (у той час – шко ла 
бу х га л тер сь ко го об лі ку). За більш ніж пів ві ко вий пе рі-
од іс ну ван ня бі б лі о те ка ста ла для ви кла да чів і сту де н-
тів ін фо р ма цій ним, на вча ль ним центром, який спі ль-
но з пе да го гі ч ним ко ле к ти вом ви ко нує за вдан ня під-
го то в ки ви со ко ква лі фі ко ва них фа хі в ців та ви хо ван ня 
мо ло ді.

В умо вах ін фо р ма ти за ції су с пі ль с т ва зна ч на ува га 
в біб ліо те ці РДАК при ді ля єть ся впро ва джен ню но ві т ніх 
тех но ло гій. 1998 ро ку роз по ча ла ся ком п’ю те ри за ція 
кни го збі р ні. 
З при дбан-
ням у 2002 
ро ці про-
гра ми ІР БІС 
для ав то ма-
ти за ції біб-
л і о  т е  ч  н и х 
п р о  ц е  с і в 
від кри ли ся 
но ві мо ж-
ли во с ті удо-
ско на лен ня 
д і  я  л ь  н о  с  т і 
у с т а  н о  в и . 
Ак ти ві зу ва ло ся ком пле к ту ван ня фо н ду 
про фі ль ни ми еле к т ро нни ми до ку ме н та ми 
(на у ко ва та на вча ль на лі те ра ту ра, пе рі оди-
ч ні ви дан ня, ме то ди ч ні по сі б ни ки то що), 
що по зи ти в но по зна ча єть ся на за без пе чен-
ні на вча ль но го про це су. Роз по ча то ро бо ту 
зі ство рен ня еле к т ро нної по в но те к с то вої 
ба зи да них. 

Сьо го дні в біб ліо те ці ко ле джу, крім 110 еле к т ро нних 
документів (пе рі оди ч ні ви дан ня, на вчальні про гра ми, 
ме то ди ч ні роз ро б ки, за ко но да в чі ма те рі а ли, до ві д ни-
ки та ін.), збе рі га ють ся і на да ють ся для ко ри с ту ван ня 
96 еле к т ро нних на вча ль них по сі б ни ків, під го то в ле них 
ви кла да ча ми ко ле джу. Ци ми ви дан ня ми сту де н ти ко-
ри с ту ють ся та кож у на вча ль них ла бо ра то рі ях та ме то-
ди ч но му ка бі не ті. 

У РДАК ство ре но 11 ком п'ю те р них ка бі не тів і ла бо-
ра то рій із 200 ПЕ ОМ, а та кож ка бі нет по гли б ле но го 
ви вчен ня іно зе м ної мо ви. Фо р му ван ня ло ка ль ної ме-
ре жі на рі в ні на вча ль но го за кла ду до зво ли ло об’ єд на-
ти ре сур си та під клю чи ти ся до Ін тер не ту. За без пе чен ня 

ши ро ко го до сту пу ко ри с ту ва чів до 
ін фо р ма цій но го про ду к ту, ма к си-
ма ль не ви ко ри с тан ня іс ну ю чих ін те ле к ту а ль них ін фо-
р ма цій них тех но ло гій до зво ляє ком пе н су ва ти не ста чу 
кни ж ко вих ви дань і за без пе чи ти по тре бу ко ри с ту ва чів 
у рі з но ма ні т ній ін фо р ма ці ї. Чи та ль ний зал бі б лі о те ки 
має 40 місць, а та кож 4 ав то ма ти зо ва ні ро бо чі мі с ця 
для ро бо ти сту де н тів в Ін тер не ті та з еле к т ро нни ми на-
вча ль ни ми по сі б ни ка ми. Всьо го в біб ліо те ці ко ле джу 
вста но в ле но 5 ком п’ю те рів із про гра м ним за без пе чен-
ням ІР БІС, що до зво ляє пра цю ва ти з еле к т ро нним ка-
та ло гом книг та ка та ло гом пе рі оди ч них ви дань.

Ство рен ня су час но го до ві д ко во го апа ра ту, до яко-
го, крім ал фа ві т но го та си с те ма ти ч но го ка та ло гів на 
тра ди цій них но сі ях, вхо дять три ба зи да них – еле к т -

ро нний ка та лог книг, кар то те ка ре єст ра ції пе-
рі оди ч них ви дань та еле к т ро нний ка та лог  
пе рі оди ч них ви дань (га зе т но- жу р на ль них  
ста тей), до зво ляє рі з но бі ч но роз кри ти біб ліо-
те ч ний фонд, опе ра ти в но на да ва ти не об хід-
ну біб ліо гра фі ч ну ін фо р ма цію за будь- яки ми 
ві до ми ми па ра ме т ра ми. Еле к т ро нний ка та-
лог книг на лі чує по над 6 тис. за пи сів. Ве ден-
ня ка та ло гу пе рі оди ч них ви дань здій с ню єть ся 

в ра м ках ре-
г і  о  н а  л ь  н о ї 
ко р по ра ції з 
центром у Рі в-
нен сь кій об ла-
с ній уні вер са-
ль ній на у ко вій 
біб ліо те ці, що 
дає  мо ж ли-
вість уни к ну ти 
ду б лю ван ня в 
ро бо ті. За вдя-
ки зла го дже-
ній спів пра ці 

еле к т ро нна ба за да них на лі чує 12 тис. за пи сів із фа хо-
вих пе рі оди ч них ви дань бі б лі о те ки ко ле джу.

Ав то ма ти за ція біб ліо те ч них про це сів по сі дає зна-
ч не мі с це  в ро бо ті бі б лі о те ки. Крім ве ден ня еле к т -
ро нних ка та ло гів та кар то тек, во на охо п лює рі з но ма-
ні т ні сфе ри ді я ль но с ті бі б лі о те ки: по шук не об хід ної ін-
фо р ма ції; ви ко нан ня біб ліо гра фі ч них до ві док (8-9 тис. 
на рік); те ма ти ч ний по шук для на пи сан ня ку р со вих та 
ко н т ро ль них ро біт; дру ку ван ня ка та ло ж них ка р ток для 
ал фа ві т но го, си с те ма ти ч но го ка та ло гів, біб ліо гра фі ч-
них спи с ків но вих над хо джень, те ма ти ч них спи с ків, за 
спе ці а ль но с тя ми; на дан ня ін фо р ма ції з кни го за бе з пе-
че но с ті; ана ліз біб ліо те ч но го фо н ду та ін.

Л. Бу ря чин сь ка
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БІ Б ЛІ О ТЕ КИ В МИ С ТЕ ЦЬ КО МУ СЕ РЕ ДО ВИ ЩІ

Ва го мим дже ре лом ін фо р ма ції, ра зом із еле к т-
ро нни ми но сі я ми, в біб ліо те ці не змін но за ли ша єть-
ся кни га. Адже за га ль но ві до мо, що чи тан ня не тіль ки 
роз ви ває ін те лект, але й ви хо вує ду хо в но зрі лу осо би-
с тість. Су час ні сту де н ти із за до во лен ням ко ри с ту ють ся 
по слу га ми ме ре жі Ін тер нет, про те до сить ак ти в но ви-
ко ри с то ву ють у на вчан ні й під ру ч ни ки та на вча ль ні по-
сі б ни ки на тра ди цій них но сі ях.

За га ль ний фонд бі б лі о те ки РДАК на ра хо вує 45 тис. 
при м. книг та на вча ль но- ме то ди ч них по сі б ни ків. Що-
рі ч но він по пов ню єть ся при бли з но 2-2,5 тис. при м. 
кни ж ко вих ви дань на су му 25-35 тис. грн. та 85 на зва-
ми пе рі оди ч них фа хо вих дру ків на су му 15-20 тис. грн. 
Ком пле к ту ван ня фо н ду здій с ню єть ся на ос но ві ана лі зу 
ста ну кни го за бе з пе че но с ті та  від по ві д но до на вча ль-
них пла нів, про грам.

За без пе че ність під ру ч ни ка ми і на вча ль ни ми по сі б-
ни ка ми з гри фом Мі ні с тер с т ва осві ти та на у ки Укра ї-
ни – ос но ва, фу н да мент на вча ль но го про це су ко ж но го 
ВНЗ. То му ве ли ка ува га при ді ля єть ся ком пле к ту ван ню 
фо н ду бі б лі о те ки но ви ми укра ї но мо в ни ми ви дан ня-
ми, роз ро б ле ни ми із вра ху ван ням ви мог су час но го на-
вча ль но го про це су, зо рі є н то ва ни ми на остан ні на у ко ві 
до ся г нен ня, са мо стій ну ро бо ту сту де н тів. Зна ч на ча с т-
ка ме то ди ч но го за без пе чен ня при па дає на На вча ль но-
 ме то ди ч ний центр з під го то в ки мо ло д ших спе ці а лі с тів 
Мі ні с тер с т ва аг ра р ної по лі ти ки Укра ї ни. Це на вча ль-
ні про гра ми, ре ко ме н да ції що до про ве ден ня прак ти-
ч них за нять і ла бо ра то р них ро біт, ку р со вих ро біт та 
про е к тів то що. Опе ра ти в не за без пе чен ня здій с ню єть ся 
шля хом вла с них ме то ди ч них роз ро бок, а та кож дру-
ку ван ня на вча ль них по сі б ни ків ви кла да чів ко ле джу 
у ви да в ни ц т вах. Пріо ри те т ним на пря мом сьо го дні є 

про до в жен ня ство рен ня еле к т ро нних ви дань для ме-
то ди ч но го за без пе чен ня за нять у ком п’ю те р них кла сах 
та са мо стій ної ро бо ти сту де н тів у чи та ль но му за лі бі-
б лі о те ки. Ча с т ко во за без пе че ний ко ледж під ру ч ни ка-
ми та на вча ль ни ми по сі б ни ка ми Мі ні с тер с т ва осві ти та 
на у ки Укра ї ни за ра ху нок бю дже т них ко ш тів.

Се ред пе р с пе к ти в них за вдань, що сто ять пе ред бі-
б лі о те кою: за ве р шен ня на по в нен ня еле к т ро нно го ка-
та ло гу  біб ліо гра фі ч ни ми за пи са ми на всі біб ліо те ч ні 
ви дан ня, штрих- ко ду ван ня фо н ду, вве ден ня еле к т -
ро нно го фо р му ля ра ко ри с ту ва ча, про ве ден ня ав то-
ма ти за ції кни го ви да чі. Ре а лі за ція цих ідей не мо ж ли ва 
без ква лі фі ко ва но го ко ле к ти ву біб ліо те ч них пра ців ни-
ків, а їх у шта ті ко ле джу 4. Всі во ни ма ють ви щу фа хо ву 
осві ту та ве ли кий стаж ро бо ти, во ло ді ють ком п'ю те р-
ни ми тех но ло гі я ми та пра г нуть про фе сій но вдо с ко на-
лю ва ти ся. З ме тою під ви щен ня сво го про фе сій но го рі-
в ня бі б лі о те ка рі бе руть участь у за сі дан нях ме то ди ч ної 
ко мі сії на вча ль но- ме то ди ч но го центру по під го то в ці 
мо ло д ших спе ці а лі с тів Мі ні с тер с т ва аг ра р ної по лі ти-
ки Укра ї ни, «Шко лі ІР БІС» на ба зі Дніп ро пе т ров сь кої 
ОУНБ, об ла с них ме то ди ч них об' єд нан нях, ку р сах під-
ви щен ня ква лі фі ка ції при ДНСГБ.

Сьо го дні бі б лі о те ка ста ла од ним із про ві д них під-
роз ді лів РДАК. Во на ви рі шує за вдан ня ін фо р ма цій но го 
за без пе чен ня на вча ль но го про це су, під ви щен ня про-
фе сій но го та куль ту р но го рі в ня ви кла да чів та сту де н тів, 
ви хо ван ня ко ж ної мо ло дої лю ди ни як все бі ч но роз ви-
не ної осо би с то с ті. Пра ців ни ки бі б лі о те ки на ма га ють-
ся ство ри ти у ній ат мо с фе ру тво р чої за ці ка в ле но с ті у 
ро бо ті з рі з но ма ні т ни ми ін фо р ма цій ни ми дже ре ла ми, 
ство рю ю чи для цьо го ко м фо р т ні і спри я т ли ві умо ви. 

Зда єть ся, ні ко го не тре ба пе ре ко ну ва ти в то му, 
що на род на тво р чість, са мо бу т ність, мо ва – це 
те не оці нен не ба гат с т во, яке ви рі з няє укра ї н ців 

се ред ін ших куль тур, жи вить ду ші лю дей, єд нає по ко-
лін ня, утве р джує нас як на цію, що має ве ли ке ми ну ле 
і впе в не но йде у май бу т нє. Укра ї н сь ка пі с ня, ви ши в ка, 
ви ро би гон ча рів, різь бя рів, ко ва лів – їх од ра зу від рі з-
ниш від ін ших тво рів, упі з на єш і на про ти ле ж но му краю 
зе м лі, і зві ду сіль во ни по ве р та ти муть лю ди ну по ду м ки 
до от чо го по ро га, до сте жи нок ди тин с т ва, ту ди, де во на 
по чи на ла свій шлях у ши ро кий світ.

Не да ти за гу би ти ся, збе ре г ти, під три ма ти, пе ре да ти 
ді тям і ону кам – ось та ким має бу ти ста в лен ня до фо ль-
к ло ру, на ці о на ль но го ми с те ц т ва, ре ме сел. І го ло вним їх 

но сі єм сьо го дні, хра ни те лем і при-
мно жу ва чем є укра ї н сь ке се ло. То-
му не ди в но, що у 2006 ро ці, який 
Ука зом Пре зи де н та Укра ї ни був 
ого ло ше ний Ро ком укра ї н сь ко го 
се ла, на пе ре до дні 15-рі ч но го юві-
лею не за ле ж ної Укра ї ни, ви ник за-
дум про ве с ти у Бо го ро д чан сь ко му 
ра йо ні Іва но- Фра н ків сь кої об ла с ті 
куль ту р но- ми с те ць ку ак цію „Ми с-
те ц т во од но го се ла”.

З іні ці а ти ви на ча ль ни ка від ді лу куль ту ри і ту ри з му 
Г. Ка нюк рай де р жа д мі ні с т ра ції та за під три м ки всіх ор-
га нів мі с це вої вла ди, а в пе р шу чер гу – го ло ви ра йон ної 

СКА Р Б НИ ЦЯ ПЕ Р ЛИН В ОКЕ А НІ МИ С ТЕ Ц Т ВА
(УЧАСТЬ ПУ Б ЛІ Ч НИХ БІ Б ЛІ О ТЕК В АК ЦІЇ 

„МИ С ТЕ Ц Т ВО ОД НО ГО СЕ ЛА”)

М. Кра хов сь ка



дер жа в ної ад мі ні с т ра ції Т. Пар фа на, ак ція ста р ту ва ла на 
те ри то рії ра йо ну ще в лю то му 2006 ро ку і ни ні дій ш ла 
до фі ні шу: вже всі се ла про де мо н с т ру ва ли в ра йон но му 
Па ла ці куль ту ри свою са мо бу т ню тво р чість.

До під го то в ки та про ве ден ня ак ції до лу чи ли ся сіль-
сь кі го ло ви, де пу та ти, свя ще ни ки, ди ре к то ри шкіл, бу-
ди н ків куль ту ри і пра ців ни ки бі б лі о тек, ак ти ві с ти. 

По пу ля ри за ція дже рел крає зна в чої те ма ти ки бу ла 
ак ту а ль ною та по трі б ною  і в кон текс ті Ро ку укра ї н сь кої 
кни ги (2007). Адже че рез кни гу фо р му ють ся у чи та чів 
лю бов і по ва га до ми ну ло го рі д ної зе м лі, ус ві до м лен ня 
сво єї при че т но с ті до збе ре жен ня й при мно жен ня ду хо-
в них ска р бів на ро ду.

Тра ди ції крає зна в чої ро бо ти у кни го збі р нях на шо го 
ра йо ну да в ні і ба га ті. В ко ж ній із них є ці ка ві ет но гра-
фі ч ні кни ж ко ві по ли ці, ви ста в ки: „Моє се ло – для ме-
не ти єди не”, „Моє се ло – моя ма ле нь ка ба ть кі в щи на”, 
„Ро де мій – до ле мо я”, «У зви ча ях, тра ди ці ях на ро ду ти 
ду шу краю рід но го пі знай» та ін. Зав жди по пи том ко-
ри с ту ють ся те ма ти ч ні па п ки та фо то аль бо ми „На ро д на 
тво р чість – дже ре ло ду хо в но го зба га чен ня”, „Не в ми ру-
щий обе ріг – ви ши та со ро ч ка”, „Світ ка р тин ху до ж ни-
ка”, „За бу та пі с ня мо го се ла” то що. Ос но в ні роз ді ли цих 
аль бо мів: „З іс то рії рі д но го се ла”, „Во ни від да ли своє 
жит тя за рі д ну зе м лю”, „З іс то рії це р ков”, „Ни ми го р-
дять ся зе м ля ки”, „З ду хо в ної ска р б ни ці од но се ль чан”, 
„Май с т ри, на род ні умі ль ці”.

Бі б лі о те ки зав жди бе руть ак ти в ну участь у рі з них 
куль ту р но- кра є з на в чих ес та фе тах сво го ре гі о ну,  під час 
яких гро ма да оці нює ро бо ту ко ж ної кни го збі р ні. Спі ль-
но з сіль сь ки ми бу ди н ка ми куль ту ри, шкі ль ни ми кни го-
збі р ня ми, гро мад сь ки ми ор га ні за ці я ми про во дять уро-
ки на ро до знав с т ва, по си де нь ки, всі ля кі кон ку р си  то що 
з ме тою за лу чен ня се лян до ви вчен ня сво го іс то ри ч но го 
ми ну ло го, ви хо ван ня у них по чут тя па т рі о ти з му.

Чи с лен ні ра йон ні клу би за ін те ре са ми, що ді ють при 
бі б лі о те ках („Ви ши ва н ка” у с. 3а бе реж жя, „Бе ре ги ня” 
с. Ни во чин, „Ба бу си на скри ня” с. Під гі р'я, „Кра є з на-
вець” с. Ко с мач то що) по стій но опі ку ють ся зби ран ням 
ска р бів ус ної на род ної тво р чо с ті, мі с це вих ле генд, пе-
ре ка зів, ста ро вин них пі сень, за лу ча ю чи всіх ба жа ю чих 
до уча с ті у про ве ден ні сво їх за сі дань. Чле ни об’ єд нань 
ак ти в но до по ма га ють у про ве ден ні на род них свят. Ре-
зуль та том ці єї ро бо ти ма ють ста ти збі р ки „За бу та пі с ня 
мо го се ла” та „Фо ль к лор рі д но го се ла”, що пе ред ба чає 
ви да ти ме то ди ч ний від діл центра ль ної бі б лі о те ки ЦБС.

Осо б ли во ак ти в но ве деть ся крає зна в ча ро бо та у біб-
ліо те ці- фі лії с. Ста рі Бо го ро д ча ни. Тут діє лю би тель сь ке 
об' єд нан ня „Ша ну ва ль ни ки на род них зви ча їв”. У ньо-
му згу р ту ва ли ся ак ти в ні, та ла но ви ті лю ди, ко т рим не 
бай ду жа до ля Укра ї ни, її тра ди ції і су час ність. Зав жди 
змі с то в но ни ми про во дять ся фо ль к ло р ні свя та, ве чо р-
ни ці, ве чо ри на ро до знав с т ва. Так, на од но му із за сі дань 
клу бу від бу ла ся пре зе н та ція кни ги О. Бо ря ка „У к ра ї на: 
ет но ку ль ту р на мо за ї ка”. Взя в ши до ува ги її роз ді ли „Ве-
сіл ля” та „Ве сі ль на об ря до вість”, уча с ни ки від тво ри ли 
фра г мент Ді вич- ве чо ра, що ко лись був ча с ти ною об ря-

ду на пе ре до дні ве сіл ля й у рі д но му се лі. Цим дій с т вом 
во ни по ка за ли зна чен ня на род них тра ди цій для лю дей і 
в наш час, кра су від но син двох мо ло дих лю дей, які ба-
жа ють по єд на ти свої до лі, се р ця. На за ве р шен ня за хо-
ду бі б лі о те ка ор га ні зу ва ла на ро до зна в чий ту р нір „Ві нок 
ба р ві н ко вий сплі таю із зви ча їв рі д но го кра ю”, під час 
яко го при су т ні від по ві да ли на за пи тан ня, де мон стру ю-
чи знан ня тих чи ін ших тра ди цій або зви ча їв. Та кож для 
уча с ни ків бу ло під го то в ле но ін фо р ма цію про кни ги, в 
яких мо ж на знай ти ма те рі а ли да ної те ма ти ки.

Зго дом фра г мент Ді вич- ве чо ра бу ло від тво ре но чле-
на ми лю би тель сь ко го об' єд нан ня спі ль но з уча с ни ка ми 
фо ль к ло р но го ко ле к ти ву се ла і під час про ве ден ня ми с-
те ць кої ак ції на сце ні ра йон но го Па ла цу куль ту ри. 

Під час зйо мок від ео сю же тів про се ла з’яв и ла ся 
мо ж ли вість більш де та ль но по зна йо ми ти ся з ба га ть-
ма ці ка ви ми тво р чи ми осо би с то с тя ми, від кри ти для 
се бе і для ко ри с ту ва чів чи ма ло но вих імен по етів- по-
ча т кі в ців – На дії Гут із се ли ща Со ло т вин, Сві т ла ни  Ко-
с ти шин із с. Дзви няч, Ру с ла ни Во л чин сь кої з с. Кри ч ка, 
Ксе нії  Да ни люк із с. Бо г рі в ка, Ма рії Гу цу ляк із с. Го ро-
хо ли но, Ка те ри ни Де м чук із с. Гра бо вець. Збі р ки по езій 
цих та ла но ви тих лю дей за раз го ту ють ся до дру ку. Кни-
ги Дми т ра Юр кі ва „Па с мо спо га дів” (про во я ків УПА) та 
Ле ся Се м ко ви ча „Се ло” (про іс то рію с. За бе реж жя) вже 
знай шли сво їх чи та чів у бі б лі о те ках ра йо ну. Зби ра єть ся 
ін фо р ма ція, по пу ля ри зу єть ся тво р чість ві до мих лю дей 
– ви хі д ців із се ла. Так, за ві ду ва ч ка бі б лі о те ки с. Ко с мач 
Ма рія Ярич най бли ж чим ча сом пла нує про ве с ти зу стріч 
од но се ль чан з Оле гом Жу пан сь ким, який ни ні пра цює у 
ви да в ни ц т ві „Ю ні верс” у м. Ки є ві, за йма єть ся пе ре кла-
да ць кою ро бо тою, пи ше по езії та про зо ві тво ри.

Чи ма ло ви ста вок де ко ра ти в них ро біт та ла но ви тих 
лю дей краю екс по ну ва лось у фойє ра йон но го Па ла-
цу куль ту ри, а пі з ні ше – у сіль сь ких кни го збі р нях. Ми 
ма є мо на мір си с те ма ти зу ва ти це ми с те ць ке над бан ня 
на ших кра ян,  ви го то ви ти бу к ле ти з роз по ві дя ми про 
май с т рів де ко ра ти в но- ужи т ко во го ми с те ц т ва та їх ні 
ро бо ти, ор га ні зо ву ва ти ви ста в ки- ау к ці о ни ви ро бів на-
род них  умі ль ців.

Пі с ля про ве ден ня зві тів сіл у ра йон но му центрі ак ція 
«Ми с те ц т во од но го се ла» не за кін чу є ть ся. Пе в ним її під-
су м ком ста нуть, зо к ре ма, ау ді о ка се та „Бо го ро д ча н щи на 
пі сен на”, дру ко ва не ви дан ня „Бо го ро д ча н щи на ми с те-
ць ка”, а та кож ви дан ня збі рок по езії по етів- по ча т кі в ців.

Здій с ню ю чи та ку ак ти в ну крає зна в чу ро бо ту, ми 
хо че мо по пу ля ри зу ва ти ми с те ць ке над бан ня ра йо ну 
за йо го ме жа ми, по ка за ти ту ри с ти ч ну при ваб ли вість 
краю, йо го по те н цій ні мо ж ли во с ті для роз ви т ку зе ле-
но го ту ри з му. Та най го ло в ні ше за вдан ня – під три ма ти 
на ших чу до вих, пра цьо ви тих, уні ка ль них лю дей. Адже 
не має ви щої на го ро ди для ми т ців, ніж ви знан ня їх ньої 
пра ці ін ши ми лю дь ми, вдя ч ни ми чи та ча ми, гля да ча ми 
чи слу ха ча ми. І ко му, як не нам, пра ців ни кам бі б лі о тек, 
зна йо ми ти лю дей із цим над бан ням, роз по ві да ти про 
тво р чість зе м ля ків. 

БІ Б ЛІ О ТЕ КИ В МИ С ТЕ ЦЬ КО МУ СЕ РЕ ДО ВИ ЩІ
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21 ве ре с ня 2008 ро ку ви по в ни ло ся 70 ро ків Ліл лі 
Па в лі в ні Ка п ка є вій (Ка ра пась) – ди ре к то ру Чер-
ка сь кої ОУНБ ім. Т. Ше в че н ка.

По за кін чен ні Ха р ків сь ко го дер жа в но го біб ліо те ч-
но го ін сти ту ту (1960) во на по ча ла свій про фе сій ний 
шлях ме то ди с том Дра бів сь кої ра йон ної бі б лі о те ки. 
По да ль ша тру до ва ді я ль ність Ліл лі Па в лі в ни по в’я за-
на з Чер ка сь кою ОУНБ ім. Т. Ше в че н ка (до 2000 р. – 
ОУНБ ім. В.В. Ма я ков сь ко го), де вже бли зь ко пів сто-
літ тя во на сум лін но слу жить роз ви т ку біб ліо те ч ної 
спра ви у кра ї.

У цій кни го збі р ні Л. Ка п ка є ва по чи-
на ла з най пре с ти ж ні шо го в стру к ту рі 
бі б лі о те ки від ді лу – мі сь ко го або не-
ме н та, який очо лю ва ла по над два 
де ся т ки ро ків. За вдя ки її на по ле-
г ли вій пра ці, ене р гій но с ті, іні-
ці а ти в но с ті, чі т кій ор га ні за ції 
ви ро б ни чо го про це су, про-
ве ден ню ці ка вих ма со вих за-
хо дів з по пу ля ри за ції кни ги, 
вмін ню до по мо г ти мо ло дим 
спе ці а лі с там у про фе сій но му 
схо джен ні, ство рен ню те п ло-
го, до ві р ли во го мі к ро клі ма ту 
в ко ле к ти ві від діл став одним 
із кра щих у біб ліо те ці. За та ку 
ба га то гран ну ді я ль ність Ліл ля 
Па в лі в на бу ла від зна че на Мі ні с-
тер с т вом куль ту ри СРСР зна ч ком 
“Про па га н дист кни ги”.

Ко пі т ку пра цю в біб ліо те ці Л. Ка-
п ка є ва по єд ну ва ла з ак ти в ною гро мад-
сь кою ді я ль ні с тю. Ба га то ро ків очо лю-
ва ла проф спі л ко вий ко мі тет кни го збі р ні, де 
про яви ла се бе по ря д ною, до б ро зи ч ли вою, ува ж ною 
до ко лег, го то вою при йти на до по мо гу. Оби ра ла ся 
де пу та том мі сь кої ра ди. Це спри я ло змі ц нен ню її ав-
то ри те ту се ред чи та чів та гро мад сь ко с ті, що не за ли-
ши ло ся по за ува гою ке рі в ни ц т ва об ла с ті: Ліл лі Па в лі-
в ні бу ло до ру че но від по ві да ль ну по са ду – за сту п ни ка 
ди ре к то ра бі б лі о те ки з на у ко вої ро бо ти, а че рез де кі-
ль ка ро ків (1986 р.) – очо ли ти за клад. Від то ді ко ле к-
тив ОУНБ за пра цю вав із но вою тво р чою ди на мі кою, 
за про ва джу ю чи цін ний до свід бі б лі о тек кра ї ни, по-
єд ну ю чи тра ди цій ні ме то ди біб ліо те ч ної ро бо ти з ін-
но ва цій ни ми. Ак ти в но впро ва джу єть ся біб ліо те ч ний 
ма р ке тинг, ство рю єть ся ді є вий ме ха нізм ін фо р ма-
цій ної під три м ки ор га нів мі с це вої вла ди, роз ши рю-
єть ся спів пра ця з гро мад сь ки ми ор га ні за ці я ми, ЗМІ.

Ва ж ли вим кро ком у ді я ль но с ті ди ре к то ра ста ло 
фо р му ван ня ін фо р ма цій них ре сур сів на ос но ві но-
вих тех но ло гій. Чер ка сь ка ОУНБ ім. Т. Ше в че н ка од на 

з пе р ших в Укра ї ні впро ва ди ла ав то ма ти зо ва ну ін-
фо р ма цій но- по шу ко ву си с те му, за клад ак ти в но роз-
ви ва єть ся як ін фо р ма цій ний центр, орі є н то ва ний на 
вхо джен ня до сві то во го ін фо р ма цій но го про с то ру. 
В біб ліо те ці ство ре но від діл ав то ма ти за ції біб ліо те ч-
них про це сів та ін фо р ма цій них тех но ло гій, фу н к ці о-
нує Ін тер нет- центр, Центр єв ро пей сь кої ін фо р ма ці ї.

Му д рість і управ лін сь кий та лант при не с ли Ліл лі 
Па в лі в ні за слу же ну ша ну, по ва гу і ви знан ня біб ліо те-
ч ної спі ль но ти об ла с ті та гро мад сь ко с ті. Во на пред-

ста в ляє бі б лі о те ку на все ук ра їн сь ких та між на-
ро д них біб ліо те ч них фо ру мах, по бу ва ла 

у скла ді де ле га ції в Брюс се лі (Бель гія). 
На ла го джує пар т нер сь кі від но си ни з 

між на ро д ни ми ор га ні за ці я ми: МФ 
“Ві д ро джен ня”, Бри тан сь кою Ра-

дою в Укра ї ні, Центром ін фо р-
ма цій них ре сур сів По со ль с т ва 
США в Укра ї ні, Ка над сь ким то-
ва ри с т вом при яте лів Укра ї ни, 
є го ло вою об ла с но го осе ре д ку 
“Все у к ра їн сь кої асо ці а ції спри-
ян ня ОО Н”, чле ном пра в лін ня 
Чер ка сь ко го від ді лен ня Укра ї н-
сь ко го фо н ду куль ту ри.

Ба га то рі ч на сум лін ня пра ця 
Л. Ка п каєвої ви со ко по ці но ва на 

дер жа вою: во на має ме даль “Ве-
те ран пра ці”, не од но ра зо во від-

зна ча ла ся по че с ни ми гра мо та ми, 
по дя ка ми Мі ні с тер с т ва куль ту ри і 

ту ри з му Укра ї ни, об л де р жа д мі ні с т ра-
ції та об ла с ної ра ди, управ лін ня куль ту-

ри і ту ри з му об л де р жа д мі ні с т ра ці ї.
В 2003 ро ці за ва го мий вне сок у роз ви ток 

біб ліо те ч ної спра ви краю їй бу ло при сво є но по че с не 
зван ня “За с лу же ний пра ців ник куль ту ри Укра ї ни”. У 
2005 ро ці во на отри ма ла по че с ну від зна ку Мі ні с тер с-
т ва куль ту ри і ми с тецтв Укра ї ни “За до ся г нен ня в роз-
ви т ку куль ту ри і ми с тецтв”.

Гли бо ко ша ну ю чи і по ва жа ю чи Вас, Ліл лє Па в лі в-
но, за жит тє ву по ря д ність, че с ність, лю дя ність, скро-
м ність, на дій не то ва ри сь ке пле че, ви со ку про фе сій-
ність, зи чи мо Вам здо ро в’я, по стій но го від чут тя під-
три м ки ко ле к ти ву і лю бо ві ро ди ни, уда чі в усіх на мі-
че них пла нах, жит тє во го за ря ду у пра ці, від по чи н ку, 
за лю б ле но с ті у цей чу до вий світ, ве ли ко го люд сь ко го 
ща с тя!

З ро си і во ди Вам...

Щи ро,  ко ле к тив 
Чер ка сь кої ОУНБ  ім. Т. Ше в че н ка.

Ре д ко ле гія жу р на лу «Бі б лі о те ч на пла не та» 
при єд ну єть ся до щи рих і те п лих по ба жань.

ЩА С ЛИ ВА ДО ЛЯ НА БІБ ЛІО ТЕ Ч НІЙ НИ ВІ
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Бє лов О., Ша по ва лов Г. Укра ї н сь кий три зуб: іс то-
рія до слі джен ня та іс то ри ч ний ре ко н с т рукт / Ін-т укр. 
ар хе о г ра фії та дже ре ло з нав с т ва ім. М. Гру шев сь ко го 
НАН Укра ї ни. – К.; За по рі ж жя, 2008. – 261 с.: іл., 16 
арк. ко льор. іл.

У сер п ні 2008 р.  у Ки є ві, у Центрі ді ло во го та куль ту-
р но го спів ро бі т ни ц т ва «У к ра їн сь кий дім», від бу ла ся пре-
зе н та ція мо но гра фії „У к ра їн сь кий три зуб: іс то рія до слі-
джен ня та іс то ри ч ний ре ко н с т рукт”.

За слу же ний ді яч на у ки і тех ні ки Укра ї ни, ав тор по-
над 40 на у ко вих праць з про блем на ці о на ль ної без пе ки 
та іс то рії на шої Ві т чи з ни Оле к сандр Бє лов та до к тор іс-
то ри ч них на ук, ав тор по над 120 праць 
з про блем іс то рії та куль ту ри Гео ргій 
Ша по ва лов до кла ли чи ма ло зу силь для 
ство рен ня су час ної на у ко вої кон це п ції 
про по хо джен ня та ду хо в ний зміст три-
зу ба – од но го з най да в ні ших та най за-
га д ко ві ших си м во лів ми ну лих ча сів.

В ос но ву пер шої ча с ти ни мо но гра-
фії – „І с то рія до слі джен ня укра ї н сь ко-
го три зу ба” – по кла де но ма те рі а ли, які 
пу б лі ку ють ся ав то ра ми впе р ше. Зо к-
ре ма, роз кри ва єть ся зміст до слі джень 
ви вчен ня три зу ба, які здій с ню ва ли ся на 
по ча т ку XIX ст., ко ли бу ло знай де но чи-
с лен ні ска р би да в ньо ки їв сь ких мо нет 
під Бо ри с по лем і Ні жи ном. Са ме то ді 
ста в ся спра в ж ній ви бух ін те ре су до кня-
жо го зна ка на мо не тах. До слі д ни ки ба-
чи ли в цьо му зо бра жен ні то сві ти ль ник, 
то хо ру г ву, то пта ха.  „Хре ще ним ба ть ком” сло ва „три-
зуб” став Ми ко ла Ка ра м зін, який у сво їй „І с то рії дер жа ви 
Ро сій сь ко ї” (1816) са ме так на звав фі гу ру,  ви ка р бу ва ну 
на да в ніх мо не тах.

Ве ли ку ува гу у ви дан ні при ді ле но ви сві т лен ню ви-
вчен ня три зу ба у пе рі од укра ї н сь ких ви з во ль них зма гань 
(1914 – по ча ток 1930-х ро ків). В окре мо му роз ді лі по да-
єть ся ана ліз на у ко вих праць, ство ре них уче ни ми в емі г-
ра ції та в СРСР від по ча т ку 1930-х  – до 1960-х рр. 

Роз гля да ю чи пе рі од 1970–1990-х рр., ав то ри при-
ді ля ють ува гу „зна кам Рю ри ко ви чів”. Окре мо йдеть ся 
про від но в лен ня до слі джень у пе р шій по ло ви ні 1990-х 
ро ків, ко ли ство рен ня Укра ї н сь кої дер жа ви по тре бу-
ва ло офо р м лен ня її дер жа в ної си м во лі ки, та пра цям 
кі н ця XX  – по ча т ку XXI ст. Се ред ро біт су час но го пе рі-
оду є і ґрун то вні  на у ко ві роз ро б ки із за лу чен ням ши-
ро кої дже ре ль ної ба зи (во ни, як пра ви ло, не ві до мі 
ши ро ко му  за га лу чи та чів) та чи с лен ні ро бо ти, ство-
ре ні з кон’ ю к ту р них мі р ку вань на ос но ві не тво р чих 
за по зи чень.

Ма те рі а ли дру го го роз ді лу – 
„І с то ри ч ний ре ко н с т рукт по хо джен-
ня та ду хо в но го змі с ту укра ї н сь ко го три зу ба” – скла да-
ють ся із зна ч но до по в не них та ви пра в ле них те к с тів праць 
ав то рів, ви да них ра ні ше.

О. Бє лов і Г. Ша по ва лов на по ля га ють, що су час ний 
Дер жа в ний герб Укра ї ни по хо дить від двох пра да в ніх 
язи ч ни ць ких та хри с ти ян сь ких си м во лів хре с та та яко ря, 
які уо соб лю ють ві ру та на дію на спа сін ня.

У  пред ста в ле но му ви дан ні вда ло по єд на но на у ко вий 
зміст і по пу ля р ний ви клад, що ро бить мо но гра фію ко ри-
с ною для на у ко вців- до с лі д ни ків і до сту п ною для ши ро-
ко го ко ла чи та чів. Ко ри с ту ва тись ви дан ням до по ма гає 

імен ний по ка ж чик.  
Ви хід у світ кни ги „У к ра їн сь кий 

три зуб: іс то рія до слі джен ня та іс то ри ч-
ний ре ко н с т рукт”, яка мі с тить ре а ль ну 
об’ єк ти в ну ін фо р ма цію про го ло вний 
на ці о на ль ний си м вол мо ло дої Укра ї-
н сь кої дер жа ви, є по ді єю над зви чай но 
ве ли ко го зна чен ня. Мо но гра фія є не 
тіль ки своє рі д ним на у ко вим про ри вом 
у до слі джен ні по хо джен ня пра да в ньо-
го зна ка –  три зу ба. Во на зба га чує укра-
ї н сь ку на цію ти ми іс то ри ч ни ми знан ня-
ми, котрі да ють не збо ри му си лу для 
будь- яких ви кли ків як у те пе рі ш ньо му 
ча сі, так і в май бу т ньо му.

У пре зе н та ції мо но гра фії бра-
ли участь пред ста в ни ки ви да в ни ц т ва 
„Ди ке по ле” та бла го дій ної ор га ні за-

ції Центр осві т ніх іні ці а тив „Гу ма ні та р не 
від ро джен ня”, за вдя ки зу сил лям яких кни га по ба чи ла 
світ, ге не ра ль ний ди ре к тор На ці о на ль но го му зею іс то рії 
Укра ї ни С. Чай ков сь кий, жу р на ліст Д. Янев сь кий, який 
од ним із пе р ших іні ці ю вав на укра ї н сь ко му те ле ба чен ні 
пе ре да чі, при свя че ні ге р бу Укра ї ни, жу р на ліст В. Аб лі цов 
та пись мен ни ця М. Ма ті ос, котрим по ща с ти ло вже про-
чи та ти пре зе н то ва ну мо но гра фію, пред ста в ни ки ви щих 
на вча ль них за кла дів, бі б лі о тек то що. На цін но с ті кни-
ги як біб ліо гра фі ч но го дже ре ла на го ло си ла за ві ду ва ч ка 
від ді лу На ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки Укра ї ни 
В. Ко но не н ко. Ви дан ня мі с тить най по в ні ший на сьо го дні  
пе ре лік дже рел, який на лі чує 250 по зи цій і дає ін фо р ма-
цію про кни ги та пу б лі ка ції, ви да ні в Укра ї ні та за її ме жа-
ми з 1853 до 2004 ро ку, що пред ста в ля ють рі з ні по гля ди і 
кон це п ції по хо джен ня три зу ба. 

Цю над зви чай но ці ка ву кни гу ви да в ці пла ну ють пе ре-
да ти че рез від діл об мін но го і ре зе р в но го фо н дів НПБУ, 
як бла го дій ний дар, до об ла с них бі б лі о тек кра ї ни.

До да т ко ву ін фо р ма цію мо ж на отри ма ти на сай ті:     
www.ukrgerb.com
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КНИ ГА ПРО ГЕРБ УКРА Ї НИ

В. Ко но не н ко
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У  лю т ом у 2 008 ро ку вий ш ов  у сві т   перший ін-
фор мац і йний н омер журналу «К ОН ТР О ЛЬ » 
( передп латни й і ндекс  9 9 56 3).

За по чат куванн я  ц ьо го  вида н ня зумовл ено  з б іль-
шенням ф іс кальног о тис к у  н а  п ідприємств а  та  уст анови 
 з  боку кон тр олюючих  т а право охоро нних  орга н ів .  Сьо-
го дні складно   зн айти  суб’єкта г о сп од ар юванн я,  д е  б 
жо дн о го   ра зу не  зд ій сн ювала с я  п ер еві рк а  под атків-
ц ям и, ревізорами Ко нт рол ьно -р евізі йн ої  комісії ( К РУ) 
чи пр ав оохоронни ми  ор ганами.

Як  св ід чить  пр актика, на  за пи тання: «Щ о най більше 
 за в ажає Ва м  пр а цювати?»,  ма йже ко же н керів ник ,  
нез ал ежно ві д  займаної п ос ад и  та д ос віду роб о ти ,  
від  повіст ь:  « Величезна кількіс ть різном а нітних  п ер е-
вірок ». 

 У  свою ч ерг у, в зна чній кі лькост і  і нс т рук цій ,  поряд-
к ів, пра вил,  інши х  нор мативн о- пра вових актів  і ноді зу-
стрічаються про ти рі ччя, що с пр ичинює ум ов и , за  як и х 
 працюва ти без поруш ен ь практич но нем ожливо.  При-
кро,  а ле  протя г о м  ос т ан ніх р ок ів  пробле ма  перевір ок  
 к он тролюючими  о рг ан ами є одніє ю  з найг ос т рі ших т а 
 на йболючі ши х.  

 З а дани ми  Д ержавного  ко мі те т у  з регулят ор ної 
політи к и та  підпри ємництва,   н а  сь о годні  в  Україні 
існує пона д  50 ко нтролюю чих орг а ні в,  які  т а к чи інак-
ше   мають   пр ав о  зді йснюв ат и  к онтроль с у б’єкті в  г оспо-
дарювання незале жно   ві д  форми вл асн ості.

Зустріч  із пре дс тавни к ам и будь-яко го  з них  не ві-
щує ні чого  доброго.  Як пр авило,  фіна л тако ї з ус трічі   – 
штрафи, пен і, неу стойки,   зіпсов ані  нерв и ... 

 К рім того,  іс н ує  з н а чн а  проблем а шах р ай ства аб о 
« не компетен т но сті» з боку  н а й ма н и х прац івників, 
уникнути я кої б ез к онфлі кт н о майже нем ож ливо.  В ц ьо-
му випа дку к е р ів ни к сам  змушений  ви с тупати   у  ролі 
 контрол ер а, тому  н а  стор ін ка х  ж урналу  будуть  на дані 
п р ак т ичні р е ко мендац і ї  щ одо  ство р е нн я ефективної  
с истеми  внутрі шн ього контр олю. Адж е важ л ив ою  
 умовою  у спіху в бу дь -якій  с фері діял ь ності сь ог о дн і, як  
ні ко ли  раніше ,  є здатні ст ь  ке рі вника   пе редба чи ти, оці-
нити т а мініміз ув ат и  можлив і  р изики втра ти  майн а  і,  
в ідпов ідно,  зб ерегти свою ділову р еп ута цію.

М ет а  в ид ання –  за бе зп ечи ти  пр оф ес і йн ою ін фо р-
м а ці єю   і організа ційно -м ет од ичними реком ен даціям и 
тих, кого  пе р ев і ря ють,  т а  створит и   ум ов и  д ля ко нс-
тр уктивного  діалогу з  к он тр олююч им и   органам и  а бо 
ти ми ,  х то  пере в іряє.  Передусім,  кожн о м у  ке рівни ко ві 
ва рто зна ти, я кі  с ам е контрольні о ргани  можуть йог о 
 перевір яти і з   яких с аме  питань. Н е завад и ть  мати  й  чі т-
ке уявлення  п р о умов и  з дійсне ння  п ере вірки . 

На сторінках журналу розглядаються також хара-
к те р ні по ру шен ня та по ми л ки, що ви яв ля ють ся в хо ді 

здій с нен ня ре ві зій і пе ре ві рок, вмі-
щу ють ся ко мен та рі фа хі в ців із уре-
гу лю ван ня про блем, що ви ни к ли.

Жу р нал «Ко н т роль» у пе р шу чер гу орі є н то ва ний на 
тих, ко му в хо ді прак ти ч ної ді я ль но с ті до во дить ся при-
йма ти рі шен ня, по в’я за ні з управ лін ням ре сур са ми: 
ке рі в ни ку (під при єм с т ва, уста но ви, ор га ні за ції); го ло-
вно му бу х га л те ру, еко но мі с ту; вну т рі ш ньо му фі нан-
со во му ко н т ро ле ру, ау ди то ру, юри с ту; пред ста в ни ку 
дер жа в них ко н т ро лю ю чих ор га нів; будь- яко му гро ма-
дя ни ну, який ба жає во ло ді ти об’ єк ти в ною ін фо р ма ці єю 
у цій сфе рі.

Ма те рі ал у ви дан ні роз мі щу єть ся за ру б ри ка ми. На-
при клад, у ру б ри ці: «Зло чи ни у сфе рі го с по дар сь кої ді-
я ль но с ті» гро мад сь кість ін фо р му єть ся про по зи цію ор-
га нів вну т рі шніх справ, про ку ра ту ри, по да т ко вої, КРУ 
що до ква лі фі ка ції по ру шень чин но го за ко но дав ст ва 
Укра ї ни. У ру б ри ці «Ко н т роль яко с ті» при ді ле но ува гу 
впро ва джен ню си с тем управ лін ня які с тю за між на ро д-
ни ми ста н да р та ми та їх ньої сер ти фі ка ції від по ві д но до 
ви мог ДСТУ ISO 9001-2001. 

У сер п ні 2008 ро ку та кож ви йш ло у світ но ве ви дан-
ня «До ві д ник сіль сь ко го го ло ви та се ли щ ної ра ди» 
(пе ред пла т ний ін декс 99737), ос но в не за вдан ня яко го 
на да ти до по мо гу ор га нам мі с це во го са мо вря ду ван ня 
та гро мад сь ко го са мо уп ра в лін ня в їх ній ді я ль но с ті. 

Сьо го дні стрі м ко змі ню ють ся та зро с та ють ви мо ги до 
ор га нів мі с це во го са мо вря ду ван ня. Як гро мад сь кість, 
так і ви щі дер жа в ні ор га ни, ви ма га ють від ке рі в ни ків 
мі с це во го рі в ня шви д ких, а го ло вне ре зуль та ти в них 
транс фо р ма цій них дій. Крім то го, сіль сь кий, се ли щ ний 
го ло ва – чи не єди на лю ди на, від ор га ні за тор сь ких зді-
б но с тей якої за ле жить іс ну ван ня мі с це вої гро ма ди. Від 
фо р му ван ня мі с це во го бю дже ту до на дан ня остан ньої 
ша ни не бі ж чи ку – всі без ви ня т ку пи тан ня по тре бу ють 
йо го ува ги.

«До ві д ник сіль сь ко го го ло ви та се ли щ ної ра ди» до-
по мо же у при ско рен ні при йн ят тя рі шень та по кра щен ні 
про це сів мі с це во го са мо вря ду ван ня і гро мад сь ко го са-
мо уп ра в лін ня. 

Ме та ви дан ня:
– ви сві т лю ва ти су час ні те н де н ції роз ви т ку мі с це во-

го са мо вря ду ван ня; 
– під ви щи ти ад мі ні с т ра ти в ну спро мо ж ність та про-

фе сій ну ква лі фі ка цію ке рі в ни ків ор га нів мі с це во го са-
мо вря ду ван ня.

Стат тю під го то в ле но за ма те рі а ла ми сай ту:
http://www.strategies.com.ua/jornalu.html.

НА ДОПОМОГУ КЕРІВНИКОВІ!

В. Кор о ль
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10 тра в ня 2008 р. зу пи ни ло ся не вто м не се р це 
Оль ги Ма р кі в ни Се рьо гі но ї. 

О. Се рьо гі на ві до ма, перш за все, як зо д чий та 
ке рі в ник од ні єї з най бі ль ших укра ї н сь ких бі б лі-
о тек – Дер жа в ної на у ко во- те х ні ч ної бі б лі о те ки 
(ДНТБ) Укра ї ни.

На ро ди ла ся Оль га Ма р кі в на 27 гру д ня 1920 ро-
ку в осе ре д ку сві то вої ци ві лі за ції – се лі Три піл ля 
під Ки є вом. Зма л ку во на ви рі з ня ла ся по тя гом до 
знань. На вчи в шись у чо ти ри річ но му ві ці чи та ти, 
про тя гом усьо го жит тя не роз лу ча ла ся з кни го ю. 

Під час Ве ли кої Ві т чи з ня ної вій ни бу ла зв’я з ко-
вою пар ти зан сь ко го за го ну та дві чі пе ре бу ва ла за 
мить від сме р ті. 

У по во єн ний час до ч ка ре п ре со ва но го ка пі та-
на да ле ко го пла ван ня Ма р ка Єв до че н ка за кін чи ла 
Мо с ков сь кий дер жа в ний біб ліо те ч ний ін сти тут 
(ни ні – Мо с ков сь кий дер жа в ний уні вер си тет куль-
ту ри і ми с тецтв). У 1952 ро ці Оль га Ма р кі в на при-
йш ла пра цю ва ти біб ліо гра фом до на у ко во- те х ні-
ч ної бі б лі о те ки, якій при свя ти ла по над три дцять 
ро ків сво го жит тя (з них два де ся ти літ тя бу ла на 
ке рі в ній по са ді). Зі сво їм по пе ре дни ком – ди ре-
к то ром бі б лі о те ки Оле к са н д ром Оле к сі йо ви чем 
Бу р мою, та од но ду м ця ми О. Се рьо гі на бра ла ак ти-
в ну участь у пе ре тво рен нях, по в’я за них зі змі ною 
ста ту су бі б лі о те ки у 1960 р.,  ко ли во на ста ла Дер-
жа в ною ре с пу б лі кан сь кою на у ко во- те х ні ч ною 
бі б лі о те кою (ДРНТБ), у ство рен ні за сад для пе р-
с пе к ти в ної си с те ма ти ч ної на у ко во- ме то ди ч ної 
ро бо ти з ме ре жею на у ко во- те х ні ч них бі б лі о тек 
кра ї ни.

Пра г ма ти ч ний ро зум Оль ги Ма р кі в ни, ор га-
ні за тор сь кі зді б но с ті, чі т ке ба чен ня ме ти, вмін ня 
від сто ю ва ти вла с ну ду м ку пе ред ви со ко по са до в-
ця ми спри я ли ефе к ти в ній роз бу до ві го ло вної  ба-
га то га лу зе вої і ба га то ви до вої до ку ме н т ної ба зи 
си с те ми на у ко во- те х ні ч ної ін фо р ма ції Укра ї ни. 
За без по се ре д ньої уча с ті О. Се рьо гі ної від бу ва ли ся 
роз ши рен ня фу н к цій кни го збі р ні, її тех ні ч не пе-
ре осна щен ня, ма с ш та б ні змі ни у які с но му і кі ль кі-
с но му скла ді біб ліо те ч но го фо н ду, здій с ню ва ли ся 
на у ко ві до слі джен ня рі з но го рі в ня, які зба га ти ли 
те о рію і прак ти ку бі б лі о те ко знав с т ва, біб ліо гра фії 
та на у ко во- ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті. За пе рі од 
ке рі в ни ц т ва Оль ги Ма р кі в ни бі б лі о те ку бу ло від-
зна че но як ре с пу б лі кан сь ки ми, так і все со ю з ни ми 
на го ро да ми.

Не оці нен ний вне сок О. Се рьо гі ної у спра ву ви-
хо ван ня мо ло ді, сту де нт с т ва, пра ців ни ків ін фо р-
ма цій них ор га нів та на у ко во- те х ні ч них бі б лі о тек, 
ство рен ня ба зи для їх ньої прак ти ч ної під го то в-
ки. Свій ве ли че з ний до свід, гли бо кі знан ня Оль га 
Ма р кі в на по над два дця ть ро ків пе ре да ва ла сту-
де н там, чи та ю чи курс «Бі б лі о г ра фія на у ко во- те-
х ні ч ної лі те ра ту ри і до ку ме н та ці ї»  у Ки їв сь ко му 
дер жа в но му ін сти ту ті куль ту ри ім. О. Є. Ко р ній чу ка 
(ни ні – Ки їв сь кий на ці о на ль ний уні вер си тет куль-
ту ри і ми с тецтв). За  ча сів ке рі в ни ц т ва О. Се рьо-
гі ної у ДРНТБ, де мо лодь скла да ла тре ти ну з 200 
пра ців ни ків, на ро джу ва ли ся до б рі тра ди ції: отри-
мав роз ви ток рух на ста в ни ц т ва, ко ли до сві д че ні 
ко ле ги до по ма га ли по ча т кі в цям, бу ло ство ре но 
Ра ду мо ло дих спе ці а лі с тів, ро бо ті з якою ди ре к тор 
при ді ля ла осо б ли ву ува гу.  І ни ні мо ло да ге не ра ція 
фа хі в ців, яких ви хо ва ла Оль га Ма р кі в на,  ро бить 
свій вне сок у на у ко во- те х ні ч ний роз ви ток  на шої 
кра ї ни.

За ак ти в ну про фе сій ну і гро мад сь ку ді я ль ність 
О. Се рьо гі на бу ла від зна че на зван ням за слу же но го 
пра ців ни ка куль ту ри Укра ї ни, пе н сі єю “За осо б ли-
ві за слу ги пе ред Укра ї но ю”.

І пі с ля ви хо ду на за слу же ний від по чи нок Оль га 
Ма р кі в на не втра ча ла зв’я з ків із ко ле га ми, ба га то 
чи та ла, слід ку ва ла за по ді я ми у біб ліо те ч но- ін фо-
р ма цій но му се ре до ви щі в Укра ї ні та за її ме жа ми, 
роз ви т ком бі б лі о те ки, пи са ла стат ті, до остан ніх 
днів жит тя хви лю ва ла ся за до лю му зею три піль-
сь кої куль ту ри у рі д но му се лі. Во на ви хо ва ла си на 
і до ч ку, які ста ли яс к ра ви ми осо би с то с тя ми й до-
стой ни ми лю дь ми зі вче ни ми сту пе ня ми. 

Ім’я Оль ги Ма р кі в ни з вдя ч ні с тю й по ва гою зга-
ду ють ті, чия до ля пе ре плі та ла ся з її до лею, ба га то 
по ко лінь ін фо р ма цій них і біб ліо те ч них пра ців-
ни ків. Її жит тє вий шлях ні ко ли не був ле г ким, а для 
уч нів і по слі до в ни ків він є при кла дом ви со ко го 
слу жін ня об ра ній про фе сі ї. 

Па м’ять про Оль гу Ма р кі в ну Се рьо гі ну – ви со-
ко ос ві че ну, об да ро ва ну, ще д ру ду шею лю ди ну, му-
д ру по ра д ни цю – на за в ж ди за ли шить ся в на ших 
се р цях.

Ко ле к тив Дер жа в ної на у ко во- те х ні ч ної 
бі б лі о те ки Укра ї ни

ОЛЬ ГА МА Р КІ В НА СЕ РЬО ГІ НА 
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Александрова О., головний бібліотекар 
Національної парламентської бібліотеки 
України 

Бейліс Л., кандидат історичних наук, завідувач 
відділу Національної парламентської бібліотеки 
України

Богза Н., директор Миколаївської ОУНБ 
ім. О. Гмирьова, заслужений працівник 
культури України

Бурячинська Л., завідувачка бібліотеки 
Рівненського державного аграрного коледжу

Вилегжаніна Т., генеральний директор 
Національної парламентської бібліотеки 
України,  заслужений працівник культури 
України

Ворона Ю., головний бібліотекар 
Національної парламентської бібліотеки 
України

Воскобойнікова-Гузєва О., кандидат 
історичних наук, старший науковий 
співробітник, директор Інституту 
бібліотекознавства Національної бібліотеки 
України імені В.І. Вернадського 

Ґірсберг Даґмар, редакторка і публіцистка у 
м. Бонні (Німеччина)

Дзюба І., доктор філологічних наук, дійсний 
член Національної академії наук України, 
Герой України

Кононенко В., завідувачка відділу 
Національної парламентської бібліотеки 
України

Король В., член Національної спілки 
журналістів України

Краховська М.,  директор Богородчанської 
ЦБС Івано-Франківської області

Мастіпан О., головний бібліотекар 
Національної парламентської бібліотеки 
України 

Погребна О.,  завідувачка відділу 
Національної парламентської бібліотеки 
України

Розколупа Н., вчений секретар Національної 
парламентської бібліотеки України

Савіна З., заступник генерального директора 
Національної парламентської бібліотеки 
України

Тітова Н., директор Дніпропетровської 
обласної універсальної наукової бібліотеки, 
заслужений працівник культури України

Цуріна І., завідувачка відділу Національної 
парламентської бібліотеки України

Кабінет Міністрів України
Постанова

від 25 червня 2008 р. № 577
Київ

Про присудження Премії Кабінету Міністрів України
імені Лесі Українки за літературно-мистецькі твори 

для дітей та юнацтва
(Витяг)

Кабінет Міністрів України ПОСТАНОВЛЯЄ:

Присудити Премію Кабінету Міністрів України імені Лесі Українки 
за літературно-мистецькі твори для дітей та юнацтва за 2007 рік:

                                                       у номінації „Літературні твори для дітей та юнацтва”
МЕНЗАТЮК Зірці Захаріївні – письменниці – за книги „Київські казки”, „Казочки-куцохвостики”, 

                                                                                              "Таємниця козацької шаблі”

         Прем’єр-міністр України
           Ю. Тимошенко
Уряд. кур’єр. – 2008. – 4 лип. – С. 21 

НАШІ АВТОРИ


